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Aornoeic nlextpouayvntiouot ug yprion tov Microsoft Excel

Evyopiotiec,

Oa BEhape va gvyaploTNoovE WaitePO TOV VTEVBVVO KaONYNT TNG
TTUY KNG pog doknong kvpo Ap, Kovotavtivo [etpion yio v molvtyun
TOAVMPN Kol KOTATOMIGTIKOTATN GLUUPOAT TOL 6TV SEKTEPAIWGT AVTNG
gpyaciog Kabmg Kat yio TNV ETAOYN LOG

Eniong Oa 0éLape va svyaproticovpe tov kabnynt [Midkn yo v
GLUPBOAN 6TV KATOVONGT LOONUATIKOV OPIGUAOV Kol ASIOUATOV.

Téhog evyapioTode GAOVG TOVG AVAYVAGTES QVTOV TOV EYYEPNLLOATOG,
ToVG KON YNTEG KaBMOGS Kot BonBove Tov 1WPHIATOG TOV GLVTEAEGAY GTO VO
amoKOUiGovE TOGO TNV BE@PNTIKY OGO KOl TPOKTIKT YVAOOCT OVATUTNG
Tprtofab oG EKToidEVoNG, AMOTEPATOVOVTAS £TGL TNV EKTOVION TNG

TTUYLOKNG EPYACTIOC.
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Ewcayoyn

To Microsoft Excel eivar éva mpdypoppa yi t dnpovpyio Kot tnv
enefepyacio AOyoTIK®OV QUAA®V. Avtd onuaivel 6t ta Pacikd apyeio. oL
etidyvoope pe tn Ponbetd tov, £govv ™ popeN AoyioTiKGOV @UAAwV. Kdatt
oNAad ocav TG oeAideg pe TG OpllOVTIEG YPOUUES KOl OTHAES TOL
YPNOLOTOOVCAY Ol AOYIOTEG, LE TN Opopd 0Tt otV Ttepintwon Tov Excel ot
SLAPOPOL VITOAOYIGLLOT KOl GLGYETIGHOL YIVOVTOL QVTOUATO, ATTO TOV VITOAOYICTH.
Ot dvvatdomTég TOL, OHMC, 0gv otapatovy €d®. 'Eva Aoyiotikd @OALo (M
"pOALO gpyaciag") amotedel o TOAD gvéhikTn "ovtoTnTA", M XPNCWOTNTO TNG
omotog puropel va Eemepdoetl Ta avotnpa 0pia TG "AoyioTikng". Xpnon tov, yuo
mopadeypo, eivor n omAn tavounon JSedoUEVOV, 1 KOTOGKELN YPUPIKAOV
TOPACTACEMV, QKO Kol 1) ONHovpyio TIVAK®V KOl ETIKETMOV, GE GLVEPYLGIN
pHe to yvootd mpoypappo emesepyaciog keypwévov Microsoft Word. Emiong,
EMOVO oTo. PUALN epyaciog Tov Excel umopovpe va ypnoiponomasoovue ypdpa,
Vo GYEOAGOVLE, OKOUN KOl VO €1G0YAYOVUE EKOVEG. AoyloTik®V BiAimv.

Onwg 0Aeg o epapuoyés tov Windows, to Excel ypnoomotel apyeio
Yo va. oodnkevel ta dedopéva. Ta apyeio avtd (OVCOGTIKE TO AOYIGTIKA
@UAAQ) OgV TOPOVCIALOVY Kapia 10101TEPATNTA, G TPOG T SAXEIPIGT) TOVG, GE
oyxéon pe ta vedhouta apyeia Tov Agltovpykov cvuotiuatoc. Emiong, n xpnon
tov Excel diémeton amd OAovg tOVC POCIKOVG KOVOVEG TOL 1GYVLOVV GTO
"apabupicd" mepiPdAiov, omdte ko oto Excel ocuvvavthpe €vvoleg Ommg
"Mevov", "Avtrypagn", "EmikdéAinon", "T'pappatocepd” k..

21ox0¢ pog etvan va ypnoomomoovpe 1o Excel og epyaieio yuo v
EMIAVOT LOONUATIKOV EEIGOCEMV KOl GTI GLVEXELD VO ATOODMGOVUE YPAPIKAL
ta amoteléopata poc. O ypdvog mov amorteitan yio v enilvon aplOunTikdv
eflooemv dALaEe Apdnv He TNV (PNOT TOV NAEKTPOVIKAOV LIToAoylot®v. Ot
poptadeg LobNUOTIKOV TPAemv amoitovcay TNV EMGTPATELOT €VOG TANH0LG
LoONUATIKOV Ylo. TOV TPOGOIOPIoUO TS apOUNTIKNG TWNS Kot Tov TAEOV

A0y OAOKANPAOUOTOG. XNUEPO UTOPOVV VA YivOLV LECH TOV VTOAOYLIGTY GE
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KAaopato devteporéntov. EmmAiéov 1 O1apdpemon AOYICUIKOV TOKETMOV, OTMG
to Excel, petatpénet tnv 6An diepyacio oyeddv oe maryviot.

H pebodoroyio mov emhéytnke yioo TV TPOGEYYIGN TOL GTOYOL TNG EPYOCING
Baciletar oe ovykekpyévo Prupoto: Mpofiqpe - Oempio - pébdodoc.
To PAua tov mpoPAnuatog €xel va klver pe NV emiAvon HoOnpoTIKOV
eClowcemv mov pEc® avtov Bo katavoncovpe Oepelokods Opovg TOv
niektpopayvnriopov. Katd v Oeopnrtiky tpocéyyion, o tpocrabricovpe va
eneEnynoovpe Pacikéc apyEC NAEKTPOSTATIKNG KO LLOLYVNTOGTOTIKNG KAOMOS Ko
va eprypdyovpe Bepeiakodc vopovs (6mmg tov Ampere, tov Faraday, tov
Biot-Savart, tov Coulomb «tA) oakolovBovpévey KATOWWV — ATADV
napaderypatov. Téhog n péBodog mov axorovbel Paciletor otnv ypnon Tov
Aoyotikob gpyareiov Excel 2003. Méow Aowmdv cuykekpipévng Pnpotoroyiog
B OAOKANPOCOVE GUVOPTNGELS LE TOVG KAVOVEG TOL TPATe(0EO0VG KOl TOV
Simpson, Ba vroroyicovpe 10 HETPO Kot TNV devBLVEN TOL NAEKTPIKOV TTEdioV
QOpPTIGUEVNG pAPdoL Kol daxktuAiov KaBmG kot To OLVOUKO TOLG. Oa
emhboovope v eficowon Poison kot Bo v amodmdcovpe ypapikd. Oa
LEAETNGOVLE Oy®YOUS KOt OINAEKTPIKA, B voAoyicovpe To payvnTikd medio
peLLATOPOPOL dokTVAIOL Kot Ba To amewkovicovpe. Téhog Ba amoddcovpe o
YPAON O TNV LAYVNTIKT ETAY®YT TOL TTnviov Kot Tov nviov Helmholtz.

H ovykexpyévn mtoyokn epyacio eivor katd koplo Bdon o
niektpovikn epyocio. Ta dedopéva, ot AVceEg Kol To cupmepdopato givot
armonkevpéva oe apyela Microsoft Excel. Tw Adyovg xatavonong twv
npofAnudtov mopoadétovpe 6to 4° Ke@OAAO KATOW €KTEVH Tapadeiyporo
eKTUTOUEVE, OTOC axkplPdg eppaviCovtal oty emedveln epyaciag tov Excel,
pe mapatnpnoelg kot oyxdho. Oflovpe vo dievkpivicovpe OtL avtd T
mapadetypoto amotelobv po. tpoonddeia eEopoimong oto yapti pog Kot etvot
advvaTo vo arotvrmBovv Kot vo enenynfodv dAa ta nAekTpovikd dedopéva
01 TPOTOL KOAIKOTOINOMG KO 01 YADGGES “UNyoviS’.

O koAOTEPOG TPOMOG TOL GLVIGTA TNV KATOVONGN 1TNG &v AdY®
gpyaciog, amattel, 10 svvovaoudé ypnong tov Excel kot cuvépa ™ pedétn tov

BempPNTIKOD KOUUOTION TOL VILAYETOL GTNV TOPOVGA EPYAGIaL.
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H epyacia arotereiton and 4 Kepaioro.

To 1° Keparoo: Mia mpdtn yvopuio pe 1o Excel, ovclactikd
amotelel Lo elcaywyn oto «xdpo» tov Excel. Amomeipdrat, po Tpadtn moe
Le TG Pacikéc, TANY, ONUAVTIKEG Evvoleg OTmG: dnpovpyia PiPAiov Kot
QUAAOV EPYOGTOC, AVAPOPES KEAMMDV, OVTIYPUPES, EMKOAANGELS Kot
LETOKIVIGELS KEAMMDV, GCUVAPTNGELS KO LOOMULATIKOT TOTTOL OIS KO YPOPUKES
TOPOCTAGELS.

Y10 2° Kepdhiao: T pag weprypdosr n Hiektpootatiki, avolvovol
Kot enegnyodvtal ot Pacikég apyes TG NAEKTPOGTATIKNG OM®SG: O VOLOG TOV
Coulomb, 1 évvolwa g évtaong, 1o niektpikd dvvapkd 1 e&icwon Poisson,
aywyol kot SIAEKTPIKE KaBmG Kot TapadelyoTo el QVTOV.

Y10 3° Kegaroro: T pag meprypdost 1 MoyvntostoTIKi, ovoldovtol
Kol emeEnyovvtol ol PBackéc apyxég TG UOYVNTOGTOTIKNG OM®G: 0 VOUOG TOL
Biot-Savart, Tov Faraday, too Ampere ot tnyég payvntikov mediov. Axorovbet
TOPAOELY O GTO LOyVNTIKO TTEdT0o EVOG pELUATOPOPOL Ay®YOV.

Y10 4° Kepdhao: ®vowki pe 1o Excel, ovoclaotikd yivetar pia
eEopoimon KAmolwv KaTaTomoTIK®V Tapadetypudtov oto yopti. H eopoimon
avTy, 6ToY0 €xeL, vo. Pondncel Tov avayvdomn va KotaAdfel to Prpato kot
v pebodoroyio tov acknoewv péow Excel. Avtd 10 kepdrowo otnv
TPOYUATIKOTNTA OTOTEAEL TNV TepmTovGion TG epyaciag. Oa avokaldyoupe
TNV SUVATOTNTO OV LOG TOPEXETAL, GTO VO EMEEEPYOUGTOVUE TO. dedopEva Kot
va kotoAnEovpe oto emBountd omotéAecpo pEcO oe Alyo dgvTEPOAETTOL.
Qo61660, N TANOOPU CLUTEPACUATOV TOV TPOKVTTEL, OMOTEAEL O POV TNG
[ TpOKAN o).

To 1ehkd otddo g epyaciag meptlapPdavel T0 CLUTEPAGLOTO TOV

nponABav amod v gpyacia.
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[Tepiinyn

Mmnopelt n mo dSwdedopévn ypnon €vog LTOAOYIoTH] Vo givor 1
eneEepyocio keywévov, aArd n o "puokn" epyacio Tov pmopel vo emTEAEGEL
0 VTOAOYIOTNG €lval avT TOV HoONUOTIKOV LTOAOYIGH®V. Ta mpoypaupoto
podnpatikdv ta onoio dtotifevior oty ayopd gival ToAAG Kol KAADTTOVY TOVG
MEPIGGOTEPOVS TOUEIG AVTNG NG TOGO €upeiag emoTNUNG. 206TOGO, TETO0L
€100Vg AOYIGUKO GTOYEVEL GE VA KOO EMOTNUOVOV UE EOKES OMOLTIOELS KOl
oyt GTOVG amA00g YPNOTEC.

Ta Aoywopkd makéto mov Ppiokovtor oty owdbeon ™G EMGTUNG
eEelMooovtal cuveyds. H mruylakn epyasio mov meprypdpeton o pmopodce vo
elxe owpopembel mpwv Alyo ypoévie pe TN YPNom €vOS GAAOL TAKETOL
AoyoTIK®V @UAADV Otwg to Lotus 1-2-3 1 to Framework. H mapov epyacio
Baciletar oty eAdnvikn €kdoon tov maxkétov Excel 2003 yati givon 10 mo
EVEMKTO AOYICUIKO £PYOAEID Y100 TOVG GKOTOVG TNG TAPOVCAS EPYACIOG.

To Moyiotikd maxéto Excel katackevdotnke and v tapioa Microsoft
YL TNV OVTLETAOTION AOYIOTIKOV OVOYK®OV GE EUTOPIKEG emyelpnoels. [ToAn
CUVTOUO £YIVE AVTIANTTA 1 1GYLPY] VITOAOYIGTIKTY TOV KavOTTO Kot gveMéia .
Etvat dvvatdv va ypnopononBel og kabapd £motnovVIKOUS VTOAOYIGHOVC.
Me 10 Excel pmopei kaveig va to&ivouncer, vo dwyeiplotel Kot vo
YPTCLOTOMGEL Y10 VTOAOYIGHOVG Evav TEPACTIO OGYKO OEOOUEVOV, £XOVTOG
TopEAANAO ©OC GOUUOYO TIC EVKOMEG MOV TaPEXOLY OAEG Ol TapaBLPIKEG
epappoyés. Emiong pmopovpe ypnoilomo|Govpe to. SEGOUEVA Y10 TAPUGKELT
YPOOIK®OV TAPOCTACE®Y Kot  €Eopoimon  ypaenuitov o€  TPLoOAGTOTO
nepPaAiov.

YKomdg NG epyaciag eival vo KAVOLUE QUGIKT, XPNCLOTOIDOVTOS TOV
NAEKTPOVIKO VTOAOYIOTY| ¢ ¢gpyoreio. 'Etor Ba ypnowomomoovpe Tig
duvatomteg tov Excel ywo va Ppodue my. TV OVOALTIKY HOPON HLOG

ocuvdptnone f péco o€ KAGOUOTO OELTEPOAEMTOV, KOT EMEKTOCT VO
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VTOAOYICOVE TO NAEKTPOGTATIKO KOl TO HOYVNTOOTOTIKO TTedio €vOg dioKov,
SOKTUAIOV 1] PELLATOPOPOV AYWYOL HECH GE TPOKANTIKA UIKPO YPOVO.

O «woplog O0yKog g epyociog pall pe to amOTEAECUOTO KOL TNV
emeEepyocio  omoteAohv  MAEKTPOVIKO VAKO. Avtd onuoiver OtL  givor
amofnkevpéva oe MAEKTPOVIKA opyeio kol 1 mpdcPacn oe avutd omortel
NAEKTPOVIKO VTOAOYIGTH KOl ypnomn Ttov mpoypdupatoc Microsoft Excel.
210)0¢ AOUTOV aVTNG NG epyaciog Oev €lval 1 €l0AY®YN TOL OVOYVOOTH GE
Aertovpywkd mepiBdriiov H/Y 1 expdOnon Poacwkodv opydv AoyioTIKOV
TPOYPAUUATOV. Be®POVLLE OTL O1 OVOYVOGTEG KATEXOLY ON TO PaciKO eMimedo
ypnong H/Y kot tov Aoyiotikod mpoypappatog Microsoft Excel.

SOUTEPACUATIKG, OVOADOVTOS KOVEIS 0T Tn TTLUYOKN epyacia Oa
UTOPOVGE VO TTEL OTL Y10 TOV OVOAVLTIKO VTOAOYIoUO - ywpic ypnon H/Y -
oAoKANpopdTOV Kol cbvleTtov Tpatemv Ba ypelaldviovcav apkeTd ypoOvia
alabntov tpdéemv and opades padnuotikov. ‘Etor pe to Excel apiepdvoupe
OM0 poc Ttov ¥pOVO Yyl TNV HEAETN KOl KATOVONGTM TPOPANUATOV TOL

NAEKTPOLLAYVNTICLOV, X®0Pig va xpovoTpifodpe Avovtog Hobnuatikeés mpdées.
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KE®AAAIO 1: M tpot yvopipio pe to Excel

1.1 Ewoayoyn

XV oLYXPOVN TOVEMIGTNUIOKY €KTOidgvoT, 1dwitepa OTIG XyOAEG
Oetikdv emotudV kot otig [loAvteyvikéc oyoléc, £xel Kabiepwbei n elcaywyn
ToV @oltNT o€ HeBOIOVG MAEKTPOVIKOV VTOAOYIGTH] NON Omd TO TPADTO
egaunvo. Eivan emopévog mBavov moAlol amd Toug avayvmdoeTeG TOV TopOVTOG
BBAiov va etvon oM e€oketmpévor pe to mokétro Excel. Xto kepdiaio avtd o
EMGTNGOVUE TNV TPOGOYN MG o€ kdmoteg Pacikég dw0tnteg Tov Excel t1g
omoieg Bo YPNOLOTOMGOVUE ETOALEIMNUEVDG OTOL EXOUEVA KEPAANLD QVTOV

tov PipAriov.

1.2 Bipiia @OrAo KoL KeEMa

To Excel onovpyel apywd éva Bifrio pe pepikd @vira. 1o Biiio
dtvetal avtopata o tithog «BipAio 1», evd to DOAA0 drakpivovion pHe TIG
ovopocieg «@OAAO 1», «pOAho 2», kAm. ['vopilovope 611 pmopodue vo
petovopdoovpe Tov Titho evog PiAiov dote va avtamokpiveTton KAADTEPO GTO
0épa pag. Me tov 1010 akpPdg TPOTO UTOPOVUE VO LETOVOUAGOVUE Kol TO
QUM pog. Mropobpe axopa va dtypdyovpe, va mpocBicovpe véa UAAL 1
Kol Vo, T LETAPEPOVE amd To €va BiAio 6To dAAO.

Kdabe @oAho tov Excel eivan daypoppicpévo oe otiies kot ceipéc ,
omm¢ akplPog kot to ToAld Aoyiotikd Bipiio. H toun pa oepdg pe pio 6tnin
onuovpyel €va kehl, Omov umopel vo xoatayopndel  évag aplBudc o
nuepounvia 1 vo, VITOAOYIGTN M APOUNTIKN TIUT VOGS padnatikol TOTOL 1| i
GLVAPTNONG.

Mmnopeite va emAélete €va GUYKEKPIUEVO KEM LE TO OPLOTEPD TANKTPO

tov movtikiov. To Excel diepeuvd v @Oon g mAnpoeopiag mov

11
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TANKTPOAOYNGOTE KOl GTNV GLVEYEW EPUNVEDEL OVOAOYQ TO. OEOOUEVO TTOL
gwodyate. Av mAnktpoloynoete évav apiBud, 1o Excel amofOnkever v
apOUNTIKY] TIUN Kot UTopel va TNV YP1CILOTON|GEL GE VITOAOYIGLOVC.

INUovTiKS : €6V TANKTPOAOYNGETE £val Piypa aptOpdy Kot ypapupdtomy ,n
mAnpoopia avtv Bo amobnkevt cav keipevo. Av n TAnktpoAdynon apyilet
pe to ovpuporo (=) , to Excel , amoBnkedel 10 mepieydevo 10v KEMOU G
padnuotikd tomo.

Kabe xeAl &vog @OAAov yopoktmpiletor amd o600 1010TNTEG: TO
meplexOUevo katl v Tiu tov. To mepieyodpevo eivar 6tL mAnkTporoyeite 6To
KeM kot m T tov  elval Ot gppoaviCeton otnv 006vn . INa keipevo kot
apBpovg to meplexdpevo Ko 1 Ty tavtiCovrat. o pabnpatikovg tomovg, To
mepleyOuevo etvor 1o KeleEVO TOL TANKTPOAOYNGOTE Kol M TN €lvor to
OmOTELEGLO, VIO LOPPT aplBpov, Tov epeaviletal oty 006vn.

Emniéyovtag éva keM M por opddo KEMMOV UTOPEITE VO LOPPOTOCETE
TNV ELPAVICT] TOVG LE TO VALY EUKOVIOID oTNV Ypouun epyaieimv. Mropeite
vo otolyicete Vv T mov eppaviCetar otnv 08ovn apiotepd, 0ed 1 oto
KEVIPO TOL KeAOV. Mmopeite va eueavifeTe TOVS YOPAKTNPES OG TAAYIOVG ,
évtovoug 1M vrmoypappiopévous. Télog , pmopeite va tovicete €va 1
TEPIOCOTEPQ KEMA pE Teplypappa , okioon 1 andypmon g enthoyng coc. H

pHoppomoinon evog KeAoV dev eTnPeAlel TO TEPLEYOLEVO TOV.

1.3 Ava@opd o€ Kema

‘Eva kel tov Excel pmopet vo avagépetar 610 mepieyopevo evog dAiov
KEMOV HECH GUVIETAYUEVOV TOV OELTEPOV 6TO 1010 M 6 GAA0 OALO. Ommg
eaivete oto oynua 1-1, ot omieg €vog OAOL apBpovvTol GOUEOVO LE TNV
dwdoyn tov AyyAucov arpapntov ( A,B,C,.....) and apiotepd mpog T de&id,
EVA 01 GEPEG e TNV dadoy| TV uotkdv aplBuov (1,2,3...) and ta dvo mpog
ta Katw. 'ETo1 61Ny endpevn ekdéva 10 YPOUHOCKIAGUEVO KEAM avapEPETAL MG

to ket D6.

12
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Zyua 1-1

H avagopd evog kelod og €va GAAo glvar M amlovotepn duvatn TOv
pHoAG eprypayape. Av yio topddetypo oto kel G3 vrdpyel amodnkevpuévn M
Tiun 3,17 ko 6to ke H7 minktporoynOel

=G3

10 ke H7 0Ba gppavicer v tyun 3,17. n avapopd pmopet v apopd
KeAl dALlov eOALoL. H cuvtoén eivou :

Ovopa goALoL! ZtANT popun

[No mapdderypa, av BEhovpe va avagepbovpe oto kel mov PBpicketan
010 eUALO [1edio pe ovvretaypéveg G4, n avagopd givar :

[1edio! G4

Mo onpovTiKng, Kot 010TnNTo TOL TPONYOVUEVOL TPOTOV OVAPOPAS GE
éva KeAl elval 6tL 1 avo@opd €xel oxeTkOd Yapaktnpa. Av, Onwg delyvel 10

EMOLEVO TOPAOEY AL,

13
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A B C D E F G H |
1
2
3 [ 1
4
5 =B3 1
o
7
)
9
10
11

Zymua 1-2

210 KeAl D6 mAnktporoyovpe v €voeltn =B3, 10010 dev onuaivel 0Tt
avapepONaoTe amapaitnta 6to keAl mov Ppioketatl otnv oin B kot oty
oelpd 3. Lnuaivetl 0Tt 610 KeAl D6 Ba eppaviotel 1o mepleyOUeEVO TOL KEAMOD LE
CLVTETOYUEVEG 2 GTNAEG APLOTEPOTEPQ KOl 3 GEWPES 010 TAV® amd To KeA D6.
H oyetik avtr| avapopd 6e cuvieTaylEVEG LTOPEL VO LETATPATEL GE OITOAVTN
avaQopa Le TV xpnon tov cupPorov $ Iy, n avapopd SF$7 apopd to KeAi
oL 6vto¢ Bpioketan otn oA F kot oty cepd 7. Katd tov 1610 tpdmo,
avaQOPES LITOPOVV VoL EXOVV LEIKTO YOPUKTNPA. AV Yo TapAdeya, To KeAl D6
ePLEYEL TNV avapopd $BS, avtv apopd to keAl D6, evd 1 avapopd
HS$11agopa to keAl mov Bpioketon té66EpIc 6THAEG deE1OTEPA KOl GTN GEPE,
11. O yapaxtipog ™G ovaeopds oe £va KeAl, OTmG Ba dode apécms 6T
ouvéyeln, Tailel pOLO KATA TV avILypa@Y] | LETAPOPE TOL TEPLEYOUEVOL

KEADV.

1.4 Emoy1), avtiypo@n Kol HETAKIVION KEALMOV
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Onwg Non avaeépbnke, pmopeite va emAEEETE éva KeEAL e TO aploTePO
oV TovTIKIoV. 'Eva emdeypévo kel eppaviletor oty 006vn e padpo ypopua.
Kotd tov 1010 tpdémo pmopeite va emhélete puor meployn KEMAOV KPATAOVTOG
TOTNUEVO TO OPLOTEPO TANKTIPO TOL TOVTIKIOD KOl GUPOVTAG KOTOAANAQ TO
movtikil. 1o cvufoicud tov Excel, o meproyn onueidveron pe 1o onpeio g
dvo Kot g kot ypopuns (:). o mapdderypa, n meproyn mov opiletor amo
v toun tev othAov C éog F kot tov oepav 9 €mg 14 onueidvetal and v
nepoyn C9:Fl14. M emdeypévn mepoyn epogoviCetor ommv 006vn tov
VTOAOYIOTH] HE HOOPO YPOUA, €KTOG amd To dved aplotepd keAl, to omoio
enpaviCetar pe Aedkn okioon kot povpo wepiypappa ( kovelg ektdg amd ToVg
Kataokevaoteés Tov Excel dev yvopiler ywoti ocopPaiverl 1o televtaio! ) .To
TEPLEYOUEVO TOV KEMMOV UmOopel VO VTOGTEL OVTIYpOPY), OTOKOTH Kot
EMKOAANGT, OTMG KAl GTOVG TEPLGGOTEPOVG KEWEVOYPAPOVS. Me v emthoyn

amd To Levou :

Enelepyoacio — Amokon|

4

n
Enelepyacio — Avtiypaon

TO0 TEPIEYOUEVO TOV KEAOL 1 TNG MEPOYNG KEMMV TOv €YOovV EMAEYEl
AVTLYPAPETOL 6TO TTPOYEPO TV Windows. Xtnv tpmt nepintwon eEapaviletan
ol T EMAEYHEVA KEALDL, EVD GTNV SEVTEPT ATAMG AVTIYPAPETOL KO TOPAUEVEL

oV apywkn B€omn. Ze o enduevn emA0Yn amd To LEVOD :

Enelepyoasio — EmkdAinon
TO TTEPIEYOUEVO GTO TPOYEPO UETAPEPETAL GE KATOLO0 AALO KEM 1) TEPLOYT TTOL
&xel 610 PeTaEy emheyel e Tov TPOTO AVTO UTOPEITE VO AVTIYPAYETE N VOl

LETOQEPETE TO TEPLEYOUEVO EVOG KEMOV GE €va GAAO M TO TEPLEXOUEVO €VOG

KEAOD o€ o meployn KeMdv. Mmopeite axkoOun va aviypayete 1 vo
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LETOQEPETE TO TEPLEYOUEVO UG TEPOYNG o€ pion GAAN. Ztnv TeAevtaio
TEPIMTMOOT OUWOS VIAPYOVV KOl OPIGUEVOL KAVOVES TOV TPEMEL Vo, TNPNOoHV mG
TPOG TO GYNLO Kot TO PEYEDOG TV TEPLOYDV.

[Ipénel va toviotel Wwaitepa OTL KATA TNV HETOPOPE TNG TANPOPOPiaG
and 10 éva KeM OTO GANO, LETAPEPETOL TO TEPLEYOUEVO TOV KEAOV Kot O)l
amapoitnTa 1 TN ToL. AV 01 800 110TNTEC TOV KEA0D TovTilovTon, Ommg 6TV
nepinTmon apBpov N KEWWEVOL, TOTE TO TEPLEYOUEVO Kot 1] T TOV Buyatpikod
KeEMOV emiong tovtilovtal e TIG avVTIoTOLYES 1010TNTEG TOL UNTPIKOV. AV OHMG
TO TEPLEYXOUEVO TOV UNTPIKOV KEMOV TEPLEYEL LLKL GYETIKN AVAPOPA, 1) TIUY TOL
Ba mpoxvyel petd v petaeopd umopel va aArdcel. Ag Bswpricovpe Yo
TopadeLypo TNV mepintmon 6mov 1o kel D6 mepiéyet v évdeién =B3 kot 6to
keAl B3 eivon amoOnkevpévog o apBuog 4.372.m tiun mov Ba gpeavictel oto
keM D6 eivon emiong o apBuog 4.372. Av topa avtiypdyete 10 keM D6 o10
keAl F7 10 Excel Ba petappdost v évoeién =B3 og 10 «mepieyduevo tov
KEMOV LE GUVTETAYUEVEG 2 CTNAEG OPLOTEPATEPA KOt 3 GEPES MO TAV® OO TO
KeAl F7», OnAadn 1o mepieydpevo tov keAlov DS- 1o omolo pmopei va punv givan
0 apuog 4.372.

BeBaiong, dwpopetikry Bo givor m coumepripopd av 1 ava@opd Tov
petagépetan givar amoiv. o va cuveyicovpe to Tponyoduevo Tapaderypa,
av 1o keM D6 mepiéyet ) évoeign =$B$3, n i mov Oa gppaviotel petd myv
petagopd oto keAl F7 OBa eivan emiong 4.372. Enagietar 6tov avayvoom vao
Tpocolopicel molo Ba eival T0 OTOTEAEGHO LETOPOPAS UIKTAOV OVOPOPDV, OTTMG

=$B3 1| =B$3.

1..5 MaOnpotikoi Tomol

To mepieydpevo evog kehMov pmopel va gival évog padnpatikdg Tomog,
oniadn o oAyefpikn Ekepacmn mov mePLEYEL aplBuovs, UETAPANTES Kot
oVOUPora adyeBpikdv TPASemv. TNV TEPITTMOOTN OUTN 1 TIUT TOV KEAOV 7OV
eupaviCetar omv 006vn eivor n apOunTkn T ™S aAyePpikng £Kepaong

peTd TV ektédeon OAwv tov tpdéewv. To Excel avtihappdvetot 0Tt T0 Keipevo

16
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oL TANKTPOAOYNGOTE amOTEAEl HaOnuaTKd TOMO amd t0 onueio «icovy» (=)
oL TPENEL VO TPOTAEETE OTNV OAN £KPpaon. Av to onueio «icov» Aginel, to
Excel exhappdvel mv Ekppoon wg Keipevo.

H oVvtoén evdg pobnpatikon tomov o€ po YAOooo Tov avtilapupaverol
to Excel eivat eEopetikd amin — anydler oxedov avBopunta and ) dwicOnon
coc. Etvonr PBéParo o6tt oOvropa Oo exkmiayesite pe v evkora mov Ba
SWMICTMOGETE KATA TN OUVTIOEN Kol TV TAEOV TEPIMAOK®V OAYERPIKOV
exppdoewv. [a va elvar £ykvpog évag podnpotikdg Tomog Kot o gival duvatn n
gbpeon ¢ apluntikng tung Bo mpémer va mpnbovv opicpévol amroi

KOVOVEC:

l. H apBuntuc) tipn 6Aov tov petafAntdv npénet va £xel oploTel €K TV
TpoTEP®Y, OMAadN va Ppioketar amobnkevuévn o€ kOmolo KeAlL TOL
Excel. Av, yio mopdderypa n ahyefpikn EKQpaot mepLéyel T LETAPANTY
X, M TN TOV X TPEMEL va, givar daBEoiun, m.y. amodnkevpévn oto KeM

B2.

2.  Oleg ot ahyePpucéc mpaselg petalh aplBpudv Kot PeTafAnNT®V Tpénetl vo
avaypaeovtat degodikd. [a mapaderypa, n coving cvuvtdpevon otV
dAyeppa 3x avayvopiletor and to Excel wg keipevo. Av Békete va
anotehécsel pépog padnuoticod tomov, Oa Tpémel va YPNGLOTOUCETE TO

onpeio Tov ToAAATAAGLOUGHOV (*) Kot va ypayete 2*X.

Ta ovuPfora mov avayvopiler 1o Excel wg tehectéc aAyePpikmv
npacewv mepiéyovral otov [livaka 1-1.

M ¢ 11g amhéc avtég 0dnyieg mpémet va €l0TE TOPA £TOUOL VAL GUVTAEETE
TOV TPMTO GOG pobnuatikd Tomo ot YA®ooo tov Excel. Oswpeiote, og mpdto

TOPAOELY L0, TO TOAVDOVVLO dEVTEPOL PabpLov

5% —T7x + 4 (1.1)
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Onov n Ty tov X givar amobnkevpévn oto kel B2 tov 1d1ov ®VALoL. Xwpic

peyain dvokoAia stvon BERaro ot Oa yphyete

=5*B2"2-7B2+4

(1.2)

Mivakoc 1-1 Teleotéc aryefpikov npdfemv oto Excel kot fadudc tpotepordTNnToc.

Teheotg AlyeBpur) mpdén [Ipotepardtro
Apvntucn Tiun - 1
"Yywmon g duvaun A 2
[ToMopog * 3
Awipeon / 3
AbBpoopa + 4
Aopaipeon - 4
oot T0 = 5
Mikpdtepo and < 6
Meyolvtepo amd > 6
Muwpotepo 1 ico <= 6
Meyolvtepo M ico >= 6
Awpopo <> 6

Av 10 Excel ovvavmioet v tehevtaia EKppact), 0o ekteAésel OAEG TIg

alyePpikég mpaelg kor oto keAM Bo gpepaviotel m apl@unTiKy TR TOL

OTOTEAEGUOTOG,

Onwg eaivetan otov Ilivaxa 1-1, to Excel €xel vioBetmoel ecwtepikd

OPIGUEVOVG KOVOVES Yol T 01000y Y| ekTéAeong aryefpikav npdéewv. Katd v

ghpeon ™G aplOuNTIKNG TWNG MG oAYePpKNg €Kkepacng ot TPA&elg

exTeELOVVTOL e TN GEPA oV eMPAALEL 0 BaBuog mTpotepandtnTog otov [ivaka

1-1. T'a mapdderypa, ot €€. (1.2) Oa extedeostel TpdOTA N VWY®OT T™NG TIUNG TOV

KeA00 B2 6to tetpdywvo, o akorovdncovv ot TpaEelg Tov TOALUTAAGLOGLOD

Kol 670 TEAOC Bo EKTEAEGTOVV Ol TPAEELS TG TPOGHEGNC Ko TNG APOIPESTG .
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Av dvo mpdEelg &yovv tov 1010 Pabud mpotepadttag, Oa ekteAesTOOV
dtadoykd amd 6e€1d mpog T apltoTEP.

O BaBuog mpotepardttag ektédeong aryefpikav npdéemv and to Excel
pumopel vo OPIGUEVEC POPEG VO 0OMYNOEL GE O1APOPO OMOTEAEGU OO

emBuuntd. Ocwpeiote Yo Tapaderypa, TNV aAyePPIKY EKPpaom

3x2+5
x—1

(1.3)

pe v T g petafAntg x amodnkevpévn oto ke Ad. Xwpig moAd oxéyn

Ba pumopovoe kaveic va T LETAPPAGEL G
=3*A472+5/Ad-1 (1.4)

To Excel 6pwg, d6mmg porg sidape, Ba ektedéoet Tig mpdceig g €. (1.4) ue
mv €€Ng oepd: Oo VYADGEL TPOTA TNV TN TOL KEAOL A4 610 TETPAy®VO. XN
ocuvéxeln Ba dwupéoel tov apOud S pe v T tov KeAov A4 xor Oo
nolamhooidoet Ty T Tov (A4) pe tov apdpd 3. Téhoc Oa mpocdicel o
V0 amotehéspaTo TOV 0gVTEPOL GoTadiov kot Ba agapécel tov apBud 1. H
adyePpikn £KQpacT EMOUEVOG IOV OvTIGTOLYXEL 6T cvvtacn g €&. (1.4) eivan

n

3x? +§—1
X

Kdatt mohd dapopetikd an’ 611 anockomovoe N €5. (1.3). [ldg eivar emopévmg
duvatov va aAhdcovpe T dadoyn Tov Tpaewv dote N cHVTALN 6T YAOCCO
tov Excel va aviumpoocwmnedel v aiyePpikn ékeppaon g €&. (1.3); Me >
xpnon mopevlécewv.

H depyaocio mov viwovoei 1 €&. (1.3) eivon 1 Staipeon Tov Stwvidpov 3x*+5 Tpog
10 dwwvopo x-1. e ocvpPfoMoud pmopovue vo YpAWovUe GTN YADOGGO TOL
Excel

—(3*A472+5)/(A4-1) (1.4)
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o €KQpoon Tov OevV EMOEXETAL QUEIOPATNON ®G TPog TN ddoyn TV
npdcemv. H ypnion mapevbécemv xatd ™ odvtaln evdg pabnuatikod tHmov
etvan kTt mov pmopel va aAAdEEL KaBoploTikd T dtodoyn Kol CNUOcio TOV
mpacemv. AkOUN Op®G Kol av Ogv eMQPEPEL Kopd OAAAyn o©T0 TEMKO
armotélecpo  pmopel  va PonBnoer otV koAVTEPN  KATOVONGT  TOV
OTOTEAEGLOTOG TTOV EMLOIMKETOL.

Avo mapatnproelg mov aeopovv Bépata, ta onoia icwg Oa Tpokdiecav
Vv TEPEPYELD. TOV avayvaotn etvan emPePanuévn. Katd mepiepyo tpdmo to
Excel Bempet tov petacynuaticpd evog alyeppucov apBpod otov avtibeto tov
(e mpoéonpo << - >>) ¢ o Wwitepn aryePpikn mpdén — kot pdAoto otV
ektéleon| g dlvel v mpd TN mpotepatdOTNT. TovTo dev cupPaivel oe dAAeg
yAwoogg Ot ot FORTRAN 1| oty Visual Basic. 'Etot, yuo mopddetypa, ot
yAdooa tov Excel, n ékppaon =-172 odnyel oto aplOuntikd amotéleocua 1,
EVM, o€ OAEG TIC AAAEG YAMOGEG TO onueio << - >> €yel TNV TPOTEPOLOTNTO TNG
agaipeong kol to amotéleopa givan 1. X yAooca tov Excel n mponyoduevn
ékppaon umopel vo yiver coppotr) tpog T dAAEG YADGGES TOV NAEKTPOVIKOD

VIOAOYIGTY| v Ypael g =(-1)"2.

1.6 Xvvaptioeis Tov Excel

Ot ovvaptnoelg tov Excel vmoloyiCovv aBpoicuata apBumv,
TPLYOVOUETPIKOVS  apBuovg, AoyoapiBupovg, ekBetikés ekepdoelg, KTA. X
ocuvéyela Tov Piiiov Ba avtincovpe and ™ Pirodnkn kot o peretncovpe
exel ™ ypnon xdbe cvvaptnomng, OmMOL KOl OTOTE Ol OVAYKEG WG Yo TN
ovvtaln evog padnuatikod tHmov 1o amaitovv. Mmopel Kaveic va mepiepyaotel
T1G OroBéoeg ouvaptoelg oto pevov Bondewa tov Excel.

Yvvaptioelg Tov Excel ypnoyomotobvton Alyo, mohd 6mmg kot og kdbe
GAAN YA®ooo niektpovikod vtoAoylot. Katd ™ odvtagn evdg pabnuatikon

TOTOV, TANKTPOAOYEITOL TO GVOL TNG GLVAPTNONG, EVD HEGH GE TAPEVOECELG
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aKOAOVOOVV o1 petafANTEG TG GLVAPTNONG. TNV EAANVIKT £kdoom tov Excel,
ot petafintéc yopilovtar pe to ocvpporo tov gponuotkod (;). Etotl,
ocuvdptnon SIN(A4) emotpépel to muitovo tov aplBuov mov Ppioketan
arofnkevpévog oto keAl A4, evd n cvvaptnon LN(3*F6°2/4+1) emotpépet 10
PUoIKO AoYapOpo TG mosodTTag ¥ X° + 1, 6mov M Tuf Toux Ppioketar
amofnkevpévn oto keAl F6. O petafintég pog cuvaptnong pmopet va giva
apBpoi , avagopéc oe KeMd, podnuatikoi TOTOl | AALEG GLVOPTNGELS. AV 1)
petafANnT pog cuvaptnong oev Bpioketol HEGO GTO EVPOC TYLMDY TOV OVOUEVEL
N ovvdptnon (m.y. av mpoonadncete va Ppeite Tov eLGIKO AoydplOpo evog
apVNTIKOVL 0POUOV), TO AmOTEAESHA Elval 1) OlayveoTikn EvoelEn #APIOGMOZ!.
Av n petafAnt dev €yl T 6OGTH LOPON (€XEL Y. TN LOPON KEWEVOV, EVO M

ouvaptnon avapével aplpod) n évoelln oto avtictoryo kel etvon #TIMH!.

1.7 I'pagikéc Mopaotdoers

H ypapum mapdotoaon pog cuvdptnoneg ce o mePLoy] TIUOV TOV
petafAntov g avgdvel katd oAy v emontikn pog kavotnta. To Excel
dwBétel éva MAOVGLO0 OTAOGTAGLO AOYICHIK®OV EPYUAEI®V Yoo TN YPYYOPN KOt

€0KOAN Onovpyio ypaenudtomv 6€ dvo N Tpeilg SGTAGELS.

1.8 H I'®oaoa Visual Basic

[Iépa amd T cvvaptioels mov dwatiBevion Tpog dupeon ypnon amd 1o
Excel, vdpyet kou n gvyépeta opiopov ent T0HTOV GLVOPTHGEMY OTOLOGONTOTE
popeng. Amd v 5n éxdoom tov Excel won petémeita m Microsoft €yet
EVOOUATMOOEL GTO MOKETO £va LTOGVVOAO NG YAdooag Visual Basic pe v
ovopacio Visual Basic Applications (VBA). H oovtaén ot yhoooca VBA

etvan mapopown pe ™ odviaén padnuatikadv tomov tov Excel, evd n doun g
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YADGGOOG £xEl MOAAL KOWG YOPOKTNPIOTIKO E TPONYOVUEVEG YANDOGES

niekTpovikov vtorloyiot] 6nwg 1 FORTRAN.
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KE®AAAIO 2: Ty pog meprypa@et 1 NAEKTPOSTATIKNY

2.1 To Hiextpoostatiko Iledio
2.1.1 Ewoayoyn

To OgpehMddeg mpoPAnua ™ mAektpootatikng Oewpiag eivoar o
VTOAOYICUOG NG OLVOUNG TOL OOKeEl o OHAO0 GNUEWKAOV TMAEKTPIK®OV

eoptiov ql,92,...qN (poprtia mnyég) oe £va poptio Q (doKIHacTIKO PopTio).

Ch.. OQ
.0

P ® @ Aokipaotikd Goptio
e qi

Doptia [Inyéc

2ynuo 2.1

Ta @optic — mnyég aAAd Kot TO OOKIHOGTIKO (POPTIO UTOPOLV Va
Bpiokovion oe kivnon.

Me v Borfeia g apyns TS EMOAMAINS LITOPOVLE VO VTTOAOYICOVLE
TNV SUVOUN QVTH. ZOUG®VA LE TNV TOPATAVEO apyn N 0AAnAeniopacn pnetasy 2
OTOLLVONTOTE CMUEWK®OV QopTimv dev emnpedletal kabBorov and mapovsio
AV eoptiv. Avtd onuaiver Yoo va vroAoyicovpe tnv ovvaun oto Q
UTOPOVUE TPATA VO VITOAOYiGovpE TV duvaun F; mov opsiletar oto q; pévo
(ayvodvtag OAa ta dAA), petd va vmoloyicovpe tnv dvvaun F,, mov opeidetan

070 (; novo kot outwg kabeéng. Télog Ppiokovpe o davuouaTikd dABpotcua
= L

OA®V TOV HEUOVOUEVOV SVVAE®DY
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H ddvoun oto Q dev egaptdror povéyo amd Ty amdCGTACT TOV TO
yopilel amd T0 KaOe poptio TNy GAAX Kot oo TIG 2 TayOTNTES TOVS KOOMDS Ko
and v emtdyvvon Tov . AGY® TOV OTL TO «VEW» GTOV NAEKTPOUAYVNTIGHO
ta&oedouvv e TV TayvTN T
0V PMOTOC, £tol 10 Q 1O evdlPépel M BEoN, TaxdTNTA Kot 1) EMTAYLVGT TOL
elye To q 6TOaV TO PVLUO £QLYE amd QVTO.

2mv apyn owtod Tov padnuatog Bo Bewprcovpe v €W0IKN TEPITTOON
ooV OAa ToL poptia TNyEg elval axivnta (To SOKIHLAGTIKG (POPTIO LITOpPOovV Vol

Kwvovvtor). H xatdotaon avt eivatl yvoot) og HiekTposTatik.

2.1.2 To niekTpiko @optio

H pelémm g aAiniemdpdoewg petald twv VAKOV copdtov odnyel
OTNV TOPAd0YN HOG QLUOIKNG TOCOTNTAC TOV MNAEKTPIKOV @optiov. Movdda
pétpnong tov eoptiov givar to Coulomb.

To nAextpiKd opTio £xel TIC TAPUKATM 1O1OTNTEC:

l. Ymv ®von amaviovv 000 &€1dn mAektpikod @optiov (dvioudg TOL
niektpwcov @optiov). Ta opdvopa @optio onwbolvral, evd T

ETEPOVLULA EAKOVTOL.

2. H ovvaun avapeca oe 0vo MAEKTPIKA @OpTiot €lval avTioTPOP®G

avAAoY™ TPOG TO TETPAYMOVO TNG ATAGTACNG TOVG,.

3. To niektpikd @optio €vOC HEUOVOUEVOL GLGTHUOTOS dtoTnpeiTat.
Mepovopévo givar ekeivo 1o 6OGTNHA 6TO 01010 gV YivETOL AVTOALAYT
pélogc, apa kol optiov, pe 10 TEPPEALOV.

4. To niektpkd poptio eivon KPavtiopévo, dnAadn ivatl TOALOTAAGIO TOL

poptiov Tov nAektpoviov (e = 1.6x10"" Cb).
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2.1.3 O Nopog tov Coulomb

H dbvaun mov aokeiton oe éva onuelakd @optio Q amd &va GAlo
onuelnkd @optio q mov mMpepel 6e amdcTOON T OlveTOl GO TOV VOUO TOV

Coulomb copemva pe v mopakdtm cyéon

I Q-
i * —'-I
dme 17 f 2D

-

0

H otabepd ¢, ovopdletar otabepd tov kevod. 1o S.I. M Ty g

otafepdg avtng glvat 1 TOPAKAT®

- ,
£ =885x10" — (2.2)

Nm~

[a dAio péoo amd 10 Kevo, m otabepd g, omv oyéon (2.1)

L7 8k ovopdletar oyetier; mAextpuan

avtikadiotavior omd v Omov 1
damepatdOTNTA TOV PHEGOL (€vag Kabapdg aptBudc ). Ze OAa ta TpoPANLOTO Ko
napadetypoto vrofétovpe OTL £yovpe KEVO Kot OEXOUACTE TNV TPOGEYYIGTIKN

TIUT TOV €, EKTOG OV ONADVETOL COPADS KATL SLOPOPETIKO.

O vopog tov Coulomb pmopei va ekppactel emiong ypNOLOTOIOVTOG

v otabepd tov Coulomb k

] o N’

k= — 8987 =10 e (2.3)

dme

Ytov mopokdTe mivoka meplEyovtol To. @option kot ot paleg Tov

NAEKTPOVIOV, TOL TPpWTOVIOL Kot 1 Lala Tov vETpoviov.
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YOpaTion

®oprtio (C)

Maga (Kg)

Hlektpovio (e)

-9
-1.6021917x10

3T
9.1095x10

[Ipwtovio (p)

-9
1.6021917x10

27
1.67261x10

Netpdvio (n)

0

27
1.67492x10

Otav ypnoomoovpe tov vopo tov Coulomb dev mpémer va

Anopovobpe moté Ot M dvvaun etvon dtavocpatikd péyedog emopévmg yo vo

opobel TANpwg Ba mpénel va kabopiotel ekTdg TOL HETPOL TNG M POPE KoL M

dtevBuvon . Na onuelwdei eniong 6011 0 vopog tov Coulomb 1oyvel akpPmg

povo yuo onuelakd eoptia.

—~

Eév cupforicovpe pe /12 1o povadiaio Siévooua mov korevdvveton amd

T0 QOpTio (p OTO oTOWEWDIEG QopTio q; TOTE cvuPorilovtag pe Fip v

NAEKTPIKY| SOV TOV OCKEL TO POPTIO gz GTO (1, LTOPOVLE VO YPAYOVUE TNV

OLOVUGLOTIKT) GYEOT

49,49,

F, = k322, (2.4)

I3

W
i

b
A

Y .m

2ynua 2.2: Advvoun Coulomb
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Amo6 2° vopo tov Nevtova 1 nhektpikn dbvaun mov aokeitar and 1o q;
070 qp elvar ion o€ pétpo pe v dVvan TOL OCKEL TO POPTIO s GTO q; ALY
avtifetn og katevhuvon, dSnAadn F,=-F,

BAémovpe 011 M oyxéon mov ekepdler n dvvaun tov Coulomb sivon
OVTIGTPOP®G OVAAOYT TOL TETPAYDOVOL TNG AmdoTacnS mov Yopilel ta 2
eoptia. Emiong n dvvaun tov Coulomb eivor avdioyn pe to ywvopevo tov
eoptiov. Ackeital katd pnKoc g gvbeiag mov evavel to Q pe to q dnAadn
etvan o kevrpikn dvvaun. Eivar anmotiky, dnwg eimope Kot mponyovpéveg,
OVALECO GE OLLOGTLOL POPTI KOt EAKTIKY) OVALESH GE ETEPOCT|LO POPTIOL.

Eniong to pérpo g dvvaung Coulomb eEaptdror Ko amd 10 H€GO GTO
omoio glval ToroBetnuéva Ta eoptio aeov petafdiietor 1 Tiun ¢ otabepdg
Coulomb d&pa kot to pétpo tge. £

Ot dvvapelg Coulomb eivor apketég taéerg peyébovg woyvpdtepeg amd

T1G SLVAUELS TNG TayKOo UG EAEEWDS (PopuTiKES).

2.1.4 To Hiektpiko Iledio

To dudvvopa tov mAektpikod mediov E (| adhdg to Sdvuopo g
évtaong tov nAektpikol mediov) oe €va Tvyaio onpeio tov y®pov eivar €&
OpWOHOVy 100 mPOG TO TNAIKO NG OVVAUNG TOL OOKEITOl TAV®D oE £val
JOoKIGTIKO BeTIKO POopTio o, TOV Ppicketal 6To oMueio avtd, dro TOLV PopTiov

oVTOV, qo,

Avtikabiotovrag v ovvaun F and v oyéon (2.4) omv (2.5),

Taipvovpe

- ) -~
E kér (2.6)
B

(9]
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ooV Q givar To Poptio mNyY| ToL NAekTPLUKOL TEdiIOL E.

No onuewwbdel 6Tt 1 évtaon tov niektpikod mediov E meprypdoet to
eEMTEPIKO TTPOC TO (, MEST0, dNANON OV TEPLYPAPEL TO TTESIO TOL TAPAYEL TO
010 10 qo. AT TV oyxéon (2.5) eivon gdkoro vo g&aydyovpe TIC HOVAOEG
HETPNONG TG £VTOoNS TOV NAEKTPLKOD TTediov, mov gival to Nt/Cb.

H devBvvon tov E eivon n 1010 pe avtv g 0dvaung F. To niektpiod
nedio vmhpyel o€ £va onueio Tov yOpov aveEdptra edv Tomobetncovue Eva
dokipaoTikd @optio oto onueio avtd. To mAextpikd medio elvar o
‘TPOYUOTIKY QUOIKT OvVTOTNTA OV YEULEL TOV YDPOo YOp®w amd TO0 NAEKTPIKO
Qoptio.

‘Eoto tdpa 0T £yovpe mToAAG onuelokd eoptio kot BElovpe va Bpovue
Vv €vTaon Tov NAeKTpikol mediov og éva onpeio tov ydpov P (de¢ mapokdto
oYNUO). ZTO TOPAKAT® GYNLUA EYOVUE TOAAG onuUelKd @optia qi, o, ...qN OF
QMOGTAGELS Ty, Tp,... Ty OO TO dokiacTkd poptio Q mov vrdpyel oto onueio P.
H oA dvvoun mov ackeitar oto Q Ha gival to dravoopatikd adpowspa tov

duvapemv mov KOOV Ta 41, s, -..gn 0T0 Q. AnAadn

90~ 0~ | O (¢ - q -~ |
FeE4F 4. .- l(@%+%§5+4— Q{&”+%%*J 2.7)

A+~ = . A~ . .
dm= | 1y 7 4 1y n

Am6 oyéoeig (2.5), (2.7) pmopodpe va Pfydhovpe to €ENG AMOTEAEG LA
F=0E (2.8

o6mov 10 E elvan to olid niextpkd medio mov dmpuovpyovv ta goptia qi, qp,
...qn oto onueio P kot glvar ico pe 10 dtovuopatikd A0pOIGHA TV ETUEPOVG
NAEKTPIKAOV TESI®V TOV dNUIOVPYEL TO KAOE GTOLYEIDOES NAEKTPIKO POPTIO GTO

onueio P

Epy=——3 L7 (2.9)

Vi Erraie L

/ '—0 1:|. ii
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%

Inugia Ty T
@ P
® & @
® @0
e ®

y
o

2ynua 2.3

Amo Vv oyéon (2.9) PAémovpe 0Tt T0 0AIKO NAekTpikd medio eEapTdTon
and v 0¢éom tov onueiov P, kot to cvoua TOV PopTi®V q; Kol eTiong Ogv
ggaptator and 1o dokipaotikd @optio Q. Onwg &idope ko mopamdve 1M
évtaon Tov NAeKTPkoD Tediov givarl éva dlevuopaTIKO péyedog kot 1 Evroon
L0G OHAd0G CNUEWK®OV QopTinV vroloyileTon kKévovtag ¥pNon TS apxnsg S
vrépBeong .

[Ipéner va toviotel o avtd 10 onueio Ot OtOv €Popuolovpe v
elowon (2.5) ko kat’ enéktaom v e&icwon (2.9) Ba mpénel To dOKIPAGTIKO
Qoptio g, va elvor emapkdg PIKPO €T OGTE Vo UV nNpedlel TNV KOTOVOUY
@optiov mov dnpovpyel 10 NAekTPIKd medio. e avtifetn mepintwon, dnAadn
€dv 10 JOKIUACTIKO QOPTIO £xel PEYEAAN TN €101 MOTE vo ennpedlel v
KOTOVOUY] GOPTIOV TOTE 1 SVVAUT TOL OCKEITOL GTO SOKIUAGTIKO (opTio, dpa

Kol 1 €VToon TOV TMAEKTPIKOV mediov, o€ ioo améyovia onpeia amd v
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Katovoun ogv givar i 1da, O0mwg mpoPAénet o vopog tov Coulomb dAAa Kot n

oyxéon (2.9).

2ynuo. 2.4 (Serway  Hiextpouoyvntiouog’)

[Moapampovtag 10 oyfua 2.4, otV TPOTN TEPITTMOOTN UTOPOVUE VA
epappocovpe v oxéon (2.5), (2.9) drha ommv devtepn mepimtwon degv
UTOPOVE 10 KOl AOY® TNG OVAKOTOVOUNG TOV @optiov g mnyng tov H.IL
amd TO HEYAAO OOKIHAOTIKO QOpTio Yy 1o 1010 onueio A Kot yio v idw
Katavoun eoptiov woyvel Fa/qo# Fa/qo’.

Svyva ypeldletor vo LEAETNCOVIE TO NAEKTPIKO Tedio oV dnpovpyeite
amd GLVEYXN KOTOVOUT (OPTIOL. Xuveyn KATOVOUY GOPTiov AEUE OTL £YOVLLE
otav ta eoptio TYyEG Ppiokovtal TOAD KOVTE T0 €va 6TO GAAO GLYKPLTIKA UE
MV amdcTOc TPog To onueio mov BEAovpe va vroAoyicovpe T0 NAEKTPIKO
nedio. To mokve avtd GVOTNUO NAEKTPIKOV POPTIOV lval 16000VOUO pe o
oLVEYN KATOVOUT| QoPTIOV LE TO 1010 CLVOAMKO PoPTio KoTAVEUNUEVO GTNV S0
TEPLOYN TOV YDPOL N LLOG EMUPAVELXG.

H peBodoroyio mov akorovBodie yio va vtoAoyicovpe v €viacn Tov
NAEKTPIKOV TeSIOL amd GLVEYN KATOVOUN @opTiov &ivor 1 akdAovdn Kot

€KOVILETOL GTO TOPOUKATM CYNLLA.
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2ynuo. 2.5: Anuiovpyio. Hiektpootatikod mediov omo aroLyeimoes poptio

(Serway ‘ Hlextpouoyvntiouog’)

Y10 mopamdve oynuo yopilovpe TV Kotovoun MOV GE TOAAK
OMEPOCTA KOUUOTAKIO KOl ovTileT®Tilovpe T0 KoBéva amd avtd cov £va
dwkprtd onuewkd o@optio Aq. Koatomwv ypnowomorodpe tov vopo TOv
Coulomb, oyéon (2.7), yw va vroroyicovpe to medio mov dmpuovpyel oto
onueio P 1o xaBéva and ta eoptia Aq. Téhog Bpiokovpe 0 GuvoAMKO Tedio
afpoilovtac, OAOKANP®OVOVTAG, SIVUGHOTIKE T ETUEPOLS TESTAL.

210 padnuo avto Ba aoyoAinBodpe pe opoyevng KaTavoues eoptiov. To
eoptio eivar opoyevég kataveunuévo mlve o€ o papdo N maveo oe éva
doKTOMO 1 TAVE G€ po ceaipa yio mapadetypa. 'Etol eicdyovtal ol évvoleg Tig
YPOUUIKNG, EMUPAVELNKTG KOl YOPKNG TLukvOTNToS QopTiov. O opiopol tov

EVVOLDV QUTOV Elvol

\_ 94 _Q
Tar
cj:d—ng (2.10)
a4 A
. dg _ 0
ar v
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Ymv (2.10) opilovtor m YPOUMIKY, T EMUPOVEINKY] KOU 1] YOPIKN
TUKVOTNTO TIG GUVEYOVG KATAVOUNG avtioTorya. Ot povadeg HETpnong tov A, 6
ChH 7

Kot p eivon avtiotoygo < 27 - < e - < 274 To ohd Aoutdv goptio méve oe

L0 GUVEYT] KATOVOUT POPTiov diveTal amd TG GYEGELS

S g, [ i~ [ (pdA~ [(par @11

=1 Tpap) sTLOGE L 0 HOC

‘Eto1l yio mapddetypo to nAeKTpIKO mEdIo oG YPOUMKNG TUKVOTNTOG,
EMUPOVELNKNG KAl YOPIKNG TLKVOTNTOS Poptiov ypnoipwonowdvios tis (2.9),

(2.11) pmopet va ypapet mg

1 o7
E(P) = — [ ]

U aaktind

f-.'.:ﬁ)_% f Lodd (2.12)

. T
L T T T

2.1.5 Mapaderypa mave oto vopo tov Coulomb
Oewpnote 01 3 onpelaKd Poptio KvoOVTal GTIG KOPLOEG EVOG TPLYDVOL
onm¢ oto moapakdto oynua. Ta eoptio q1=q3=5uC ka1 q2= -2uC (1pC=10-6

C) kot 0=6,1 m. Bpgite v cvvictapévn dvvaun oto q3 .

Avon
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+q3

©

Y

2ynua 2.6

H ddvoun petald onuetakmdv @optiomv diveTot amd Tov VOUO TOL

Coulomb. To pétpo g 6vvaung avtng sivat:

F:kU/L |QI HQZ[ (1)

2
v

Oa mpémel va Bupdacte 0Tt opdvopa Poptia anmbBovviat Ve Ta

etepdvVLpa EAkovtal. Emopévag :

r
\/
L 3

Zympo 2.7
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Eniong Ba mpéner va Bopdote and v Bewpia 6t ot Fq, — qs, Fqy — g3
gvepyolv Tavm otnv vbeio Tov cuvdéet Ta 2 popTia.
Aoym 6t BEhovpe v vtoAoyicovpEe TNV OAKT dVVOUN TAVE GTO CNUEID TOL
Bpioketar to q3 Oa mpémet:
1. No avalvoo 116 F q1—q3, F @2 — g3 011 ovvietapéveg toug 6toug dEoveg
X,Y.
2. Na vroroyicm 10 pétpo g kabe cvviotapévng XFx , XFy kdvovtag ypnon
me(1).
3. YrnoAoyilm tnv oAMkn duvoun.

Emopéveg:

: FQ.I—’{I
_qj
" =
O—* —,
-}q

Fq —*q

O+,

2ymua 2.8
2VVIGTAOGEG Fq1—>q3 : GEovog X
E[l—:>(13\ = E/l >3 COS 9 :>
(9,119, | |
= EH —>q3x = K,]/‘L %COS (9(2)

A6 opBoydVIO TPiy®mVO TapOTdved GYNULOTOG EXOVLE :
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cos®=al/d } J |
ra— ; => c0s® = = (3
d — o+ — a2 cos a\/z \/5( )

Ao (3) kar (2) éxo OtL:

(g llgs| 1
F«'zl—>(13(-\‘) = K'/ 12a2 \/5 =
. , H] , —- . 1' Iy .
or, gy 2O T E ) =T 9T
noTee T W2

Ytov a&ova X ackeitoan 1 Fq2->q3 g omolag t0 pétpo gival ico pe :

rara _9.10°.10" C N
=K e 290107107 = B = A

a

Aova Y: Xtov d&ova owto vrapyet povaya n Fyqi—qs emopévag

gl=—>¢3y = ni MSH] @ )
(ay2) L2510 1
> => F:/l—;w/f\\' = 9 1 O ’
| 2-0.01 2
Sin®@=ald=alaN2 =1/2 )

= [ =7.97Nt

ql->q3y
Enopévag n olikn dVvaun oto onpeio mov givan to g3 ypdoetor g dStdvocua :

F,, =(~1.03i+7.97 /)Nt

To pétpo g 4 sivau:

FL = J(E, P+, —106+63.52  =F,[=V04.58 =8N1

ni

F
tanH:Z—F":7,97/1,O3:7.73 0 =tan"' 7.73 =1.44rad|

Z
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2.2 'Evtaon nAeKTpkov mediov

2.2.1 'Evtoon

—

‘Evtoon E og évo onueio niektpikod mediov, ovopdlovpe 10 Quoikd
dwvvopotikd péyebog mov €xer u€tpo iGo pe to TNAIKO TOL UETPOL TG
duvaung mov ackeitar o€ Qoptio g mov Ppicketor oe aVTd T0 oNUEl0 TPOG TO
@opTio avTd Kol katevBvvon TV KatevBVVeN TG OVLVAUNG, OV AVTY aoKeiTal
o€ BeTKo poptio.

Aniadn m évtaon oe éva onueio €yl v e&ng katevBuvon: AevBouvon
Vv gvbeia TOL EVAOVEL TOL OVO CMUELNKA POPTIO KOt POPE TPOG TO POPTIO-TN YT
av glvatl apvnTikd, aAMag v id1a d1evBvvon kot avtifetn eopd (mov "PAénet”
avtifeta Tov Qoptiov-mnyNg). Avtd cvpPaivel yuoti to dokipacTiKO PopTio
Bewpeitan (d1e0vig cupPacn) pkpd ko BeTiko.

‘Eto1l PAémovpe 0TL 1 €vtaom €xel To mAgovEKTNHO VO ElvVOl oveEEAPTNTN
TOV QOKIUAGTIKOV POPTIOn, OALA S10TNPEl TO ELOVEKTTLA TOL O1OVOGLLOTOC.
AV OVTIKOTOGTCOVUE GTOV OPIOUO TNG €VINONG TOL NAEKTPIKOL TeEdiov TOV

TOmo pe tov omoio vroAoyilovpe ™ dvvaun omd to vopo tov Coulomb, Exovpe:

5 P 5 kRS 1]

— [ = — F =k .
g2 g2 re

Edv &yovpe moALd poptia-mnyés, TOTE TO NAEKTPIKO TEdIO GTO TVYATO

onpeio R Ha givan

> L i,
E(R) = Lig,

= - s
dmeg i3 Ti
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O mapamdve opiopds apopd T0 NAEKTPIKO TEdI0 TOL dNovpyeitat omd
évav aplOuod onuetoxdy eoptiov. Mepikég popéc, ®oT060, YpelaleTot va
LLEAETT|COVE GOVEYEIS KATAVOUES POPTIOV, OTMG Y1t TOPBEIEY LA Lo CQOipaL [LE
QOPTIO KATAVEUNUEVO GTNV EMLPAVELL TNG, 1] £VOG KOAVOPOG LE KATAVEUNLEVO
TO (POPTIO GTO ECOTEPIKO TOVL. LTNV TEPIMTMOT OTY), TO NAEKTPIKO TTEdTIO

vroAoyiletal amd 1n oyéon

_, 1 r
E(R) ﬂ —pdr

Ameg r2

Omov pe p cvpPoAiiletar n ywpixn TorKvOTHTO OPTION, KO TO
OAOKAN PO EKTEAEITOL GE OAOV TOV OYKO GTOV OTO10 EUTEPLEYETOL TO POPTIO.
AvticTtolyeg oY£0ELG VTLAPYOVY KOL YOl ETPAVEIAKES T) PPOLYUIKES TUKVOTNTEG
(@opTiov, OOV T AVTIGTOLYO OAOKANPAOUOTO EIVOL ETPAVELOKA KOl ATAN, AVTL
Yl TPUTAG TTOL £YOVLE GTNV TOPATAV®D GYES.
Yrdpyet, eniong, kot GAAOG £vag TPOTOG VITOAOYIGHOD TOV NAEKTPIK®OV TESIWMV,
0€ MEPIMTMOELG OTOV TO TPOPANUa O1émeTon and Kamowo cvppetpio. H pébodog

avtn, yiveton pe ) fondea Tov vopov tov Gauss.

2.2.2 AvvopIKES YPORPES

Ene1dn oev pumopovpe va avtiinebovue amgvbeiog 10 niektpikd medio
pe TG ooONoES HOG, XPNOWOTOOVUE TIG ODVOUIKES YPOoUES YU OTOV TO

okomd. O TPAOTOG MOV EGNYAYE TNV £VVOL0 TOV SUVOUIKAOV YPUUUOV NTAV O

Mdukh ®apavtér (1791-1867). Or duvapkéc ypoppés eivar @ovtaoTikég
YPOUUES TOV GYeO1AlovLE GE pio TEPLOYT TO YMPOL £TGL MOTE GE KAOE onueio,
TO0 SUVUGHO TOV MAEKTPIKOV eSOV Vo ePAmTETOL OE €KEIvO OaKkpPdg TO
onpeio. Ot nAekTpiKég duVOIKES YPAUUES Olyvouy TNV Katevbuvon Tov Eoe

k@0 onpelo. Amopaxpovovtal omd o OeTikd QPOPTiOL KOl KOTAANYOLV GE
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apvntikd. H mokvotntd toug 610 ydpo givar avaioyn tov E , ONAadn M évroon
TOV eSOV EYEL PEYOAVTEPO WETPO OTIG TEPLOYES MOV Eivol TUKVOTEPES Ol
duvapukéc ypoppés. Xe kdbe onpeio, 10 miektpikd medio €xet pla pdvo
katevBuvon, omodte and kdbe onueio tov YOPoL TEPVAEL P LOVO SLVOIKY|
ypoppn. Ot duvopkés ypoppé, OnAadn, dev TEUvovToL ToTE.

BéBaia, vrdpyetr tpomog yia va dodue t1g dvvopkég ypapupés. Taipvoope pio
Aexdvn mov eivor @TuoypéVN amd pHoveoTikd LAKO, Pdlovpe péco LOVOTIKO
VYPO (Y. KAGTOPEANLO) KOl piyvovre 6TOPOVG YAONG 1| GOLGAUIOD Ol 0ToioL
emmAéovv. Ev ovveyela tomobetovpe pe xatdAAnio tpémo Eva pIKPO
(QOPTICUEVO GOUN GE £VOL GNUEID TOL VYPOL KOl SWOTICTOVOVUE OTL 01 GTOPOL
Ba JSwtaybodv étor dote va @aivovior ot SuVApIKES Ypappés. Avtd 1o

(QOLVOLLEVO EPUNVEDETAL LLE TNV EMAYMYIKT] POPTIGT] TOV GTOPMV.

2.2.3 O otpofriopnog tov E

‘Ecto éva onueokd @optio q to omoio dnuovpyel éva nAEKTpko

nedio évtaong E ,6mm¢ ivor 10 yvwoto, iong ue

_ . 9~
E_k?” (2.27)

Oélovpe vo vtohoyicovpe Tov oTpofAcpd Tov mopamdve tediov. Amod
KEPAAOLO €VOL TOV OMNUEWOCEMV OVTOV YVOpilovpe OTL 0 oTPOPIMGUOG €VOG
nediov pmopet va vroAoyiotel péca and to Bedpnua Tov Stokes ko exepaletat

and Vv oxéon

[ (vxEya= q E-a (224

emgavera CUVOPILUKH
ypoLL)
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Ag Eexvnoovpe apytkd va VTOAOYIGOVUE TO EMKAUTOALO OAOKANPOLLOL

avtov Tov TTediov amd éva onueio a o éva onueio b,

b
j E-dl (2.25)

XPNOHOTOIOVTOG CPUIPIKES ocvvietaypéves to  Olapopikd dl  oto
nupaﬂ:d\;m OXOK;\.]:]p(DHG SK(ppdCS’E(Xl (O]a [ ||1.|r — I':lirl"'l"' - ."I".-Iilﬂn +r ':\il'l ﬂl".-u.;ll[:'{l?
épa N OAOKANPOTEN TOCOTNTA HLEGH GTO OAOKANp®u (2.25) puropel va ypapel
08

1
Lar (220
dme p '

4

el

Enopévog and emkapmdAlo oAokANpoo vroAoyilm 0Tt

I I ryg | (g g e
(F-cil [ g4 (227}
: Ame, v dre, b B

Omno? r, eivon  amwdcTacn tov onueiov a amd TV apyn TOV aSdvov Kot
1, €lvol opolwg m amdctaon Tov onueiov b amd v apyn TOV aOvov.
[Mapammpodpe and 10 amotérecpo 6Tt T0 OAOKANP®UA givar aveEdptnto amd
Vv dtdpopr| Tov pumopovue va akohovBncovpe kot eEapTdTol OTOKAEIGTIKA
and to TeEMkd Ko apykd onueio. ITo ocvykekpéva 10 amotélecpo TOv
TOPATAVEO OAOKANPOUATOS e€aptdtonr omd 10 mOGOo poakpld Ppickovior To
onuein a & b and ™mv apyn tov aévov. Avtd cvpPaivel yati n TR TOL

NAEKTPIKOV TTEdIoV £E0PTATAL OTO TNV OKTIVIKH TOV GUVIGTAOGO HUOVO Kol £TGL

OTOECONTOTE GLVEIGPOPES AMd GLVICTMOEG KOTd TNV dtevbuvon tev é&(AP
dev emnpedlel TV T TOV OAOKANPOUATOS O KOl TETOLN HETATOTION TPOG
avtéc TG devdvvoelg eadeipoviar and to eomtepikd ywvopevo E-dl. To
OAOKANpOUO oG KAEWGTNG Odpoung eivorl mpoeavdg omd mopondveo

amotéleopa (r,= 1p,) 160 pe undév M
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Jedr=0 (228

Epapuodlovrog 1o Oedpnua Stokes ko pe Pdon 1o amotérecua (2.28)

TPOKVTTEL OTL
VxE=0 (2.29)
H mopandvo oyéon anodeiybnke yio Eva onuetokd eoptio 1oydel dpmg

Y10 OTTOLOONTTOTE GTOTIKY| KOTOVOLT] POPTIOV.

2.2.4 TIlopdadsrypa otV £VTO.0N TOV AEKTPIKOD TEGIOV

To niektpkd dvvopkd ce Kdmowa Teployn Tov Ydpov diveTar amd v
cuvdptnon:

Vix,y)= —A(x3 + 3y) 6mov A otadepd.

Noa vtoroyiotel | évtaon Tov NAEKTPIKOV TESIOV.

Avon
H oyéom mov cvvoéet to H/IT pe to duvapuko sivor n:

E=-VV=- i3+jﬁ+/€3 V(1)

Ox

“

Avtikaf1ot® Vv cuvaptnon g téong oty (1) omodte:
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= mi e (= A ) = e (= ARy kD) e
£x )7 2]

e= E{x ) = 037 — J(3.A4)

2.3.1 HrekTp1ko ovvVOpIKO

Amo v oyéon (2.29) PAémovpe 0Tl T0 NAekTpikd medio Oev givor pio
OTMOLONTOTE OLOVUGUOTIKY] GLVAPTNON GAAQ Hlo. GUVAPTNOY NG omoiag O
otpofilopdg etvar mavto pundév.

And 10 kepdrowo €va eidope oyvel Ot Yoo €vo O1dvucpe Tov Omoiov O
otpoPihopdg eival undév tote 1oovTanl pe v omoOKAlon Kamowov Paduwton
peygbovg.

To Khewotd odoxkAnpopa g (2.28) eitvar undév kat £tol TpoxkvmTel OtL
TO EMKOUTUALO OAOKANpoua TS (2.27) e€aptdtor povayo and tig 0écelg mg
TPOG TNV apyN TV aEOVeV TV a Kot b kot eitvar aveEdptnTo amd v dtadpoun.

['a tov Ady0 avtd pmopolpe vo, opiGOVLE Lo GLVAPTNOT £TGL MOTE
p
V(P)=~[E-dl (230)

Onov (0) elvar éva otabepd onueio ywo 10 omoio €yovpe €k TOV
npotépwv ovppovicel. To V glaptator poévo amd 1o onueio P. To V
ovopdleton MAEKTPIKO dvvapikd. Mmopel va ypagel 1 610popd duvapuKod mg

edng
b a h 0 b
V(b)-V(a)=—[E-di+ [E-dl == [E-dl - [E-dl = [E-dI (2.31)
Amo 10 BgpeMddeg Bempnua tov kKAMcewv kat v (2.31) taipvovpe
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V(b)=V (@)= [(VV )l (2.32)

Xvykpivovtog (2.31), (2.32) &govpe
E=-VV (2.33)

H oyéon (2.33) givor amd T1g TO GNUAVTIKEG GYEGELS TNG
NAEKTPOGTATIKNG KO LLoG TANPOoPOopel OTL To NAeKTPIKS TTedio eivar 1 kAion
evog Babpmtod dvvapikov.

Mmropovpe va TepypaYOVLE TO NAEKTPOGTATIKA POLVOUEVA, OVTL VOl
YPNCLOTOLOVUE TO SLoVUCUATIKO PEYEDOG TNG EVTAOTG TOL NAEKTPIKOV EdioL,
pe to Babuwtd péyeBog Tov NAEKTPIKOD duvaptkoD. AVTO Lo O1EVKOAVVEL Lid,
Kot To NAEKTPIKS dvvapikd opiletarl mANpmg (o¢ povopetpo péyeboc) povdya
amd To HETPO TOV o€ pia BE0T TOV NAEKTPOSTATIKOD TTEGIOV.

I'vopilovpe amd punyovikn 0t £vo cmpa Xl SOLVOLUIKT EVEPYELX AOY®
0éong. Avtictorya £va opTICUEVO GOUATION EYEL SUVALUIKN EVEPYELL AOY®
0éonc pnéoa og Eva niektpkd medio. [a va petakiviicovpe £vo QOPTIGUEVO
copotioo avtifeta Tpog TV Popd NAEKTPIKOV TEGIOV VOGS POPTIGUEVOL
ocopatog Oa mpémet va damavrcovpe Epyo. To £pyo avtd petafdiel tnv
duvapukn evépyetla Tov eopticpuévon copatdiov. Eivat Betikd oty nepintmon
OV ALEAVEL TNV SVVAULIKT EVEPYELL TOV POPTIGUEVOD COUOTIOION Kot opvnTIKO
av v ehattavel.' Eoto 10 mapakdtom cOotnpa 2 gopTicuévev copov. [Ma
VO GTPAOEETE TNV UIKPT OOOipa TPOG TNV PEYAAT Oa TPEMEL VO OOV GETE

£pY0, AGTE VO, VTEPVIKNGTE TNV NAEKTPLIKT| ATMOT).
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m
po 2.14

To épyo mov ekteleiton yuo va petaxivnOet 1o copatioro oty véa Tov
0éon av&dvel v evépyeta tov. H evépyeia mov €xel 10 copatioto Adyw Béong
oV OvoudleTon NAEKTPIKY] OVVOHIKY EVEPYELX. AV TOPO TO GOUATIOW apeDel
erevBepo Ba amopakpuvlet amd emtayvvopevo amd TV Geaipa, Kot
NAEKTPIKN SLVOLIKT TOV evEpPYELn Ba petatpanel o KvnTIKY|. AV TOPO GTNV
0éom ¢ pkpng opaipag eiyape éva copatiolo pe SuTAdoto 1 TPITAGCLo
@optio Ba Empene va domav|GOVE OUTAAGLO 1) TPITAAGLO £pyo. AvticTorya To
copotioto Oa amoktovoe SumAdoia N puAdcia duvapikn evépyeta. Eivat
AouoV POAIKOTEPO GTNV NAEKTPOCTAUTIKT] VAL OLGYOAOVUOGTE E TNV NAEKTPIKN
duvapukn evépyeta ava povada goptiov. Eva copoatidlo pe Surhacio goptio
and £va dAlo poptio Ba £xel avticToryo SUTAAGLA SLVAULKY| EVEPYELX GTO 1010
onpeio Tov nAektpkov mediov. H évvora g duvapukng evépyetog avd povada
(OPTIOV OVOUALETOL TO MAEKTPIKO OVVANIKO.

Eidape 6011 1 610popd dvvapikov opiletat amd v oyéon (2.32). Evag
1GOOVVOLOG OPIGUAG TNG SLaPOPEG SVVAIIKOV OV GYETILETAL KOt LLE TOL
TopATAvVe gival o akdAovOog:

Opilovpe 611 1 drapopd duvapkov (1 taon) Vb — Va — avapeoa ota
onueia a ko b 1oovton pe 10 TNAiko ™ HeTaBoANG TG OLVALUKNG EVEPYELOG

dlL TOV SOKIUAGTIKOV POPTIOL (,, COLPOVA LLE TV TAPUKATO GYECT:

A
Fo—b, -2 e[ E-dl (2.34)
i, :

Me apoppr] v oxéon (2.34) Ba mpénet va Tovicovpe 0Tl dev TPEMEL VoL

OLYYXEOVUE TNV OPOPE SUVAUIKOD HE TNV OLVOUIKY] EVEPYELL OV &ival 2
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tedelwg OlpopeTikol @uoikoi Opot kot Ba Empeme vo EXOVV SLOPOPETIKEG
OVOUOGiES.

AOy® Tdpa Tov OTL 1 dopopd dvvaptkoD eival avdioyn g peTafoing
™G OLVOUIKNG EVEPYEWNS TOL @OPTIOL Kot 1 TeAevtoio €ivor HOVOUETPO
péyebog, Ba mpémer ko M OSpopd dvvoptkov vo givol emiong HOVOUETPO
péyefog. Movada pétpnong Tov g o1opopdg dvvapukov ival to Volt oto S.1.

Ymv Atopikn kou [Mupnvikn Ouvcikn ypnoipomrolovpe v povado eV
niextpoviofort. To eV 1oovton €€ opiopod pe v gvépysla v omoia &va
niektpoévio (1 éva mpwtovio) Kepdiler Otov kwvnbel péoo amd dpopd
dvvapkot evog Volt. I'vopicovpe Opmg 0Tt 1 amdALTN T TOV EOPTIOL €
givat fon pe 1.6 x 10 ™ C. Agovd Aowdv 1V = 1J/C 1 oyéon Tov HETATPETEL TO

eV og joule givor n mopakdato
leV =1.6x107""C-V =1.6x10™"J (2.35)
Amo v (2.34) mapotnpovpe Ot 1IoYVEL TO TOPOKATM

H dwagpopd dvvapikod Vb - Va icovtor pe 10 €pyo avd povada ¢poptiov
oL TapAyEL 1 KaTovorlokel o eEMTEPIKN SVVOUN Y10 VO LETOKIVIIOEL €val
JOKIHAoTIKO Qoptio amd to onueio a oto onueio b yopic va petapdirer v
KIVITIKN TOL EVEPYELOL.

Inuoacio égovv povaya ot dteopég tov dvvopkov. o avtd o Adyo
TOAAEG POPEG UTOPOVUE VO OpicOLLLE Eva ONUEID GTO O0TOI0 1 GLVAPTNCT TOL
duvapkob eivor pndév, dec e&iomwon (2.30) (onueio o). XZvvnbwg ovtd 10
onueio 10 emAéyovue oto dmepo. Etor perd tnv emioyn tov ompueiov
ot100epol SuVaKoD GTO ATEPO, UTOPOVUE VO, ONADGOVUE OTL TO SUVAUIKO GE
éva onpelo Tov NAEKTPIKOV TTEdIOV 1G0VTAL LLE TO £PYO avd LOoVEAda POPTIOL TOV
TopayeTol 1 KOTOVOUAMGKETOL KOTA TNV UETOPOPA VOGS BETIKOV SOKILOGTIKOD
@opTiov amd 10 AmeEPOo 6To onueio avtd. Metd and avtd n eElowon (2.34)

ex@palel To dSuvapko evog onueiov,
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Voo —|Fds (2.36)

o

Ag pelemoovpe TdPO TNV O10Popd SLVOLKOD ovapesa o€ 2 onueior A
kot B mov Ppiokovion péca ce €va opoyevég mAekTpikd medio Kot améyovv

andotaon d (0eg TapakdTm oYNUa).

\

\

A
|
|
|
|
e

L

2xnuo. 2.15: Epyo mov katavoiovetal kata v petafaon oxo o A aro B (Griffiths
«E1oaywyn oty Hiektpodvvouikr)

Yopeova pe ta Topomdve to Epyo mov Ba damavnOel yio v petdfoaon
and 10 onueio A oto B sgivar aveEaptmro amd v dwdpoun mov Oa
akolovOnoovpe. Avtd ywti 10 MAekTpikd medio eivor SwutnpnTikd. Av
VTOAOYIGOVE TOPA TNV OlaPopd dvvaplkov avapeco oto onueic A & B

ypnoporowdvtag v e&icoon (2.31) ko £yovpe
B
V-V, =— f Eds  (2.37)
A

Adym tov 011 10 Tedio eivon opoyevég to E €xel otabepd pérpo ko

KatevBvvon pe amotédecspa va pumopet va Pyet € amd to ohokAnpopa. ‘Etot

B
AV = —Efds — _Ed (2.38)
A
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To apvntikd mpdéonuo gival 1o amotéAespa tov 0Tt to onueio B givar oe
YOUNAGTEPO dvvopkd amd to A MAadr Vg < V4 . Ao v oyéon (2.38) kot
v (2.34) pmopovLe vo VTOAOYIGOVUE TNV HETABOAN TNG OUVALIKNG EVEPYELNG

AU =q AV =—q Ed (2.39)

BAémovpe 611 dtav 10 q, eivan Betikd to AU eivor apvnrikd. Me dida
Aoy Otav éva BeTikd optio Kiveitonl TapAAANAQ TPOG TNV KATELOVVGT TOL
NAEKTPIKOV TedIOv YAveEl MAEKTPIKY] SLVOUIKY €VEPYELD. AVTO TPOKLATEL
okemtopevol OTL €qv €va Oetikd @optio agpebel eievBepo péca oe éva
NAektpkd medio oe avtd Bo aoknbel pia SVvaun pHe OTOTEAEGUO VO TO
emtayOvel Tpog TV katevhuvon Tov niektpikod mediov. Epdcsov Ba avénbei
KIVNTIKN Tov evépyela Ba petwbel n duvapikn tov. o 1o apvntkd @optio
1GY VoLV Ta. AVTIGTPOPa. 0gE

Ag Bewpnoovpe topa v mepintwon Omov to onpeia avapecso ota
omoia B vwoloyicovpe TV dtapopd dvvoptkoy dev 1Ieaméyovy and Tov agova
X O®G TNV TPONYOVUEVN TTEPITTMOT AAAA TO NAEKTPIKO Edio e&akorovbel va

elval TapdAindo pe Tov a&ova X.

)

2ynuo. 2.16: Kotavaiwon épyov kata v uetaxivion niektpikod poptiov amod 1o A oto

B (Griffiths, « Eicaywyn oty Hiektpoovvouikny)

[o Tov vmohoywopd NG OPOopAs OLVOUIKOD Kol GE OVTH TNV

nepintwon Ba wapovpe v e€icwon (2.34) kot Exovpe
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i !
Al ——f E-ofy — —};.j s — —f o] (.40
L] A

H petafoin g dvvapikng evépyetog givar ion pe

ATT g AV —y fo-d {241}

Amo v (2.41) BAérovpe 6TL Ao Ta onpeia Tov Ppickovial 6e emineda
KdOeta 610 NAEKTPIKO TESTIO £Y0oVV TO 1d10 duVapKO. Ol EMPAVELES TAVD GTIG
omoleg tOo duvapkd eivor to 00 mTAVIOL OVORALOVTOlL 1G0OVVOMIKEG
em@avereg. Onwg evkora pumopel va e&oybel o €pyo mOL KOTAVAADVOLLLE Y10
VO LETOKLVI|COVLE £VOL POPTIO TAV® GE 10 IGOOVVOUIKY] ETLPAVELL Efvar UNdEv.

H oyéon (2.27) pag diver v dtopopd dvvopkob avapeso oe 2 onueia a
Kot b mov améyovv amd To onuewkd EOPTIO TNYNG Ty Ko 1y, aviictoyo. Av
nhpovpe 10 onueio r, va givar oto dmepo yvopilovpe ond cHufacn mwov
naipvoope 0Tl 10 dSuvopkd o€ avtd 1o onueio sivar undév. H oyéon mov
TPOoKOTTEL €ivol TO SLVOIKO OTMUEKOD QOopTiov Kot ekppdleTon amd v

TOPOKATO GYEOT

v=kd (2.42)
r

Ao Vv oxéon (2.42) BAémovpe OTL Ol IGOSVVOAUIKES ETPAVEIEG EVOG
ONUEWOKOV QOPTIOV €ivol OUOKEVIPES GEOIPEC MOV €YOVV GTO KEVIPO TO
OMNUELOKO QOpTiO.

H apyn ¢ emornMog otnv mMAEKTPOOLVOLUKT] OVOPEPETAL GTNV
duvaun Tov ackeiTal 6€ £vo SOKIHOGTIKO Goptio Q Kot pog TANPOPopel OTL M
oLVOAIKT dvvaun oto Q gival To dtavuspatikd dBpolcua TV SVVALE®Y TTOV
opeilovtal o€ KAOE Eva amd ToL POoPTio TNYEC

F=01F .. (243)

Awpovtog v oxéon (2.43) pe to dokipactikd eoptio Q vroAioyilovpe

T0 GLVOMKO NAEKTPIKO MEdiIo 610 onueio mov Ppicketon o Q. Apa
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O 244

OloxkAnpovovtag v (2.44) and 10 kowd onueio péypt to onueio P
ocoumepaivoope Ot T0 OLVOIKO €ivor 1O dBpolcpa TOV SUVOUIKOV TOV

opeiletal og OAa Ta el pépovg poptia mnyéc. Etot:
. c
v=i"" 248
F

2.3.2 Ilopdaosrypno 610 NAEKTPIKO SVVOUIKO

‘Eva mpotdvio mov apyikd npepet aprvete ehevBepo LEGO G€ OPOYEVEG
nhektpucd medio. To medio éxet pétpo 8 x 10* V/m kou kotevdoverar mopdiinia
npog tov Betikd dEova x. To mpwtovio petatomilerar koatd 0.5 m mpog v
katevBvvon tov E. (o) Yroroyiote v petaforr] Tov NAEKTPIKOL SUVOLKOD
avapeoa ota onueio A ko B. (B) YmoAoyiote v petaforn g SuVaIKNG

EVEPYELOG TOL TPOTOVIOL 1) OO0 AVTIGTOLYEL TNV UETOATOTIGT OVTH.

" o
_ E
| — >
+ e
+ e
| vg=0 N
g vp
| O
A B |~
+ [“‘——-d—+1
L I
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+ ™ » C :
I _
+ —
+ —
™ -
t -
F : -
. -
+ \/ : :
irll-ﬁ‘ - EI."F-I A Irl i ¥ £, i .Ir_? ”n;; == {"l :|
G TEFIVCH o BN E Ay
()
, U, U, e
AV, = ‘ :—JE*dS (1)
q y
TR .r1 * JI, -
"II.I:-I . - [H 11- : .5

= ¥=10M0.51= 4= 10l

To (-) éer v evown onuocio 6tL o (€) Kwveiton amo v B€om Tov

VYNAITEPOV SVVAUIKOD TTPOS TO YOUNAOTEPO OLVAULIKO.

B

Amo6 (1) propodpie va vTtoAoyicovpe TV HETAROAN TNG OLVOUIKNG EVEPYELNG:
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==, L =0 4TI LATHI T e=

'!I_ ! [ |r.-". b "" !'.’_1 win i ':Il o B
T I S K Bl LV T

T

g 1BFITCh

2.4 E€icmon Poisson ko eicmon Laplace

To niextpucd medio eidape cLVOEETAL LE TO SVVARIKO HEG® TNG GXEGNG
(2.33). To epdTNUO TOV TPOKVTTEL Elval TOG B EKEPAGOVLE TIG BEUEAIDOELG
e€lomoelg yia to niektpko medio E, tov vopo Gauss kat tov 6TpoPAicpd tov
NAEKTPIKOV IOV, YPNGILOTOIDOVTOS TO OVVAUIKO.

O vopog tov Gauss Kol O GUYKEKPEVA 1) SLAPOPIKT) LOPPY| TOV VOOV

tov Gauss pumopel va ypael ¢ GLVOPTICEL TOL OLVOLKOV OC EENG

H oyéon (2.63) ovopdleton e&icwon Poisson. e meproyég 6mov dev

vdpyovv eoptia Onradn p = 0 1 e&icwon (2.63) ypdoetar wg €&Ng
V=) (2.04)
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H e&icwon (2.64) sivan yvoot) ¢ e&icwon Laplace.

O otpoPmopdg tov H.IL. cuvaptioet Tov duvapikov pmopel va ypagel og €Ng
VXE=Vx(=VV) (2.65)

H (2.65) 6vtog emPePaidver Tov vOpo 10V 0GTPOPIAOD MAEKTPIKOV
mediov piag Kot 0 otpofropds g kAiong ivol mévto unoév.

To cvunépacpa mov PByaivet eivor 6Tt Yo va VITOAOYIGOVE TO SVVAUIKO
ypewlopaote por povo oapopikn eElowon avtr tov Poisson aAAd yia vo
VTOAOYicOLLE TO NAEKTPIKO TTEDI0 YpetalOpacTe 2 avtég Tov Gauss Kot TV

VxE=0.

2.5 Aymyol kot OiAekTpiKd

2.5.1 Ayoyoli

> Duoikt), ¢ aywyol xapaktnpiloviot VAMKE GOUATO TV OTOiMV Ta

dropa draBétovv ghevbepa NAEKTPOVIA LLE GUVETELD VO, EMTPETOVY TNV

elevbepn kivnon NAeKTPIKOV opTiV pHEco avtav. [ToAlol aywyol eival

UETOALD, OTT®G O YOAKOG Kot TO 0AOLUIVIO, AAAE VTLEPYOLV Kot U LETAUAAKOT

aywyol. Yro v enidpaor 5109opdc SuvaUtkoy 6To dKpa EVOS oymyov, To

NAEKTPIKA POPTI TOV KIVOVVTOL GTO ECOTEPIKO TOV ONUIOVPYOVV NAEKTPIKO
pevpa. H por tov nhektpikov pevpatoc mopdyel Oeppudtnta, | oroio eEaptdton
amd TNV AVTiGTOGT TOV oy®YOU.

Y avtifeon pe Toug ayyovs, To VAIKE oL dev eMTPETOVY TNV Kivnon
QOPTIOV GTO E6MTEPIKO TOVE, GLVENMG GTEPOVVTAL EAEVOEPOV NAEKTPOVIMYV,
Aéyovton povartéc. TEtoa vk elvan .. to yvai, | mopcseravn, 6 Pakeiitng,

TO KOLOVTGOVK, TO TAUGTIK(, TO ATOGTOYUEVO VEPD, 0 ENPAC AEPOS KOl TO KEVO.
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Yrdpyet ko pio tpitn, EVOIAUEST KATNYOPio VAMKOV, 01 Nuoywyot (7).

ToPiTIO, YEPUAVIO), GTOVG OOI0VS £vag KPS aplBog NAEKTPIK®VY QopTiV

umopel va kwveitat. O 1d10tTeg TOV Moy y®v eE0pTOVTOL GNUOVTIKE ol TN

Bepuokpacio, KaOOS Kol amd TIC TPOGUIEELS TOV TEPLEYOLV.

Kdato omd pia «kpioun» Beppokpaciao, optopéva VAKE (ov puropel va

elvatl aywyol 1 Ko povetéc o cuvnBelg Beprokpaciec) petatpénovrol o

VIEPAY®YOVS, SNANOY| GE aywyolg e UNOEVIKY| OvTicTOo.

2.5.2 XopntikéotnTo

Xy mapdypago avt Bo acyoAnBovue e TIC 1010TNTEG TOV TUKVAOTAOV.
Ot mokvortég amotelovvtal amod 2 avtifeta, GALa ioa, POPTIGUEVOLS Ay y0VS
OTOLOLONTTOTE GYNUATOS KOl amd £vo LOVOTH 0 0moiog Tomobeteital avapeoa
oToVG 2 aywyous. To HoveTukd avtd LAIKO T0 ovoudlovpe SINAEKTPLKO Kot Ot
NAEKTPIKEG TOL WO10TNTEG UTOPOVV va ENynBovv PAoel TV OTOUIKAOV

1010TNTMOV TOV VAIKOV.
O1 TUKVOTEG GNILEPOL PN OLLOTOLOVVTOL GE
* 270 KUKAMUOTO, GLVTOVIGHOD TMV PASIOPOVOV
* Q¢ piATpa € TPOPOSOTIKA KUKAMDLOTOL
* 270V TTEPLOPICUO TOV GTIVONPOV GTO GUCTHLATA EKKIVIONG TOV

KWV THP®V TOV GVTOKIVITOV

* ['a amwoBnKevon evépyelog ota S14Popa NAEKTPIKA KUKAMLLATOL
H yopntikdétta tov mukvotr| eEaptdrol amd TNy YEOUETPIN TOL Kol

a7t TO SMNAEKTPIKO TOV VILAPYEL AVAUEST OTIG 2 TAAKES TOL (ary®yotl).

H yopntikoémta evdg mukvot opiletor g eENG
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Opilovue ot n yawpntikotnto. C evog TokvoT) gival ion [e 10 THAIKO THS
OTOAVTHG TIUNG TOV POPTIOD EVOS OO TOVS 2 0YWYODS TOV 010, THS OTOAVTHS TIUNG

THG 01aPOPaS OVVOLULKOD TV 2 aywywv. Anioon
: ! :
=¥ 12.66)

O1 2 aywyol mov aroteAovv Tov TuKve T ovopdloviat omAcpol tov. Ot
omAlopol eivar popticuévol pe ico dAha avtiBeto eoptio. Movdda pétpnong
mg YopNTIKOTNTOG €vOG mukvetn elval to Farad, F, ( 1F = 1 ChVolt). Zto
EUTOPLO GUVAVTOVLLE TUKVMOTEG TTOV £XOVV YOPNTIKOTNTES TG TAEEWS TV UF &
pF.

Ao opopd g yopntikdtTo Katodapaivovpe 0Tt glval mhvia Evag
OeTikdg aplOuog Kot €@OGOV 1 dPOPA OLVAUIKOD OVAUEGO GE 2 TUKVOTEG
av&avel avarloyo pe TO QOPTIO TOvg KataAdPaivoope 0T 1 YwpnTIKOTHTO

mopapével otadepn).
2.5.3 TIukvotég e dmAeKTPIKE,

Ta dmhextpkd, Ta onoio Bo avardcoovpe Tapoakdto, dev givor aywyol
Tov nAektpiopov. Ilopadeiypoto dMAEKTPIKOV VAIKOV €ivor TO YvoAl, TO
KaovtooVk. Otav 10 diektpikd tomofetnBel avdpesca 6Tovg OTAMGHOVE, Kot
KataAdPel OAO TO YOPO, EVOG TUKVMOTI OVEAVEL TNV YOPNTIKOTNTO TOV KOTE £vol
ocvvieheot] K. O ovviEAESTNG OVTOC OVOUALETOL GYETIKY] OUMAEKTPLKI)
otafepa ko sivor kabapdc apBuog. H oyetikn dimiextpikn otabepd cuvdéet
NV OMAEKTPIKN oTafePd TOL PHEGOL € PE TNV OIMAEKTPIKY] 6TaBEPE TOV KEVOD
& (K = ¢/ g). Metd tv tomoBEnon SIAEKTPIKOV AVAUESH GTOVS OTAIGHLOVG

TOL TUKVOTN 1oYVEL OTL

C=xC, (2.79)

53



Aornoeic nlextpouayvntiouot ug yprion tov Microsoft Excel

Omnov C, elvar M yopnTiKOTNTO TOV TVKVOTY] €V ATOVLGIOL TOL

SMAEKTPIKOV. XNV TEPITTMOT EMMEGOL TLKVMTY EYOVUE OTL

0

A
(C=¢Kx— 2.80
7 (2.80)

Ao Vv oyéon (2.80) PAémovpe OTL peudvovTag TV andcTaon HETAED
TOV OMAICU®V TOL TLKVOTH avEavovue TV YopnTKotnTo Tov. H pikpdtepn
duvatn) andotacn HETAED TOV OTAMGU®V €ival ot otV omoio 01 NAEKTPIKES
eKKeEVOGELS Ba apyicovv va dlamepvohv TO SIMNAEKTPIKO TOV VITAPYEL AVOLECO
OTOVG OTTAIGHOVG TOL TukveTr. H péyiot dvvarn) o61a@popd dvuvopukov mwov
umopet va vrdpEel avdpesa 6ToVg OTMGHOVG EVOG TUKVAOTN Y10, piok 0E00UEV
andotaon d kabopiletar and v avtoyr tov dmAektpikov. Eqv to eEmtepikd
nedio Eemepdoel TNV avToy TOV SINAEKTPIKOD VAIKOV TOTE KOTAGTPEPOVTOL O
HOVOTIKEG 1O10TNTEG TOL VAMKOL KOl TO LAMKO dyel miektpikd @optio. O
TOPOKAT® TIVOKOG TEPLEYEL TNV OYETIKN OAekTpikn otabepd dSpdpwv

OMAEKTPIKAOV LVAIKOV KO TV 0VTOYT TOVG 6€ eEMTEPIKA NAEKTPIKA TTEDTL.

Kevo 1.00000 e

Aépag 1.00059 3 X 108
Baxehitng 4.9 24 X 1086
Xaraliog 3.78 8 X 108
Mokt mopfE 5.6 14 X 106
[ToAvotepivn 2.56 24 X 106
Tepdh 2.1 60 X 108
ZuvBetnd AGotiyo 6.7 12 X 108
Ndaviov 3.4 14 X 1086
Xapti , 3.7 16 X 108
Tutaviovyo otedviio 233 8 X 1086
Nepd 80 i

‘Ehato othindvng 925 15 X 106

AVOKEQAAOIDOVOVTOG TA TAEOVEKTHUATO XPNONG ONAEKTPIKOD OVAUEGO
GTOVG OMAGLLOVE TUKVAOTY £ivol TO TOPOKATM

1. To dAekTpkd aLEAVEL TV YOPNTIKOTNTA TOL TUKVAOTY

2. To dimAextpikd av&dvel v pEYIGTN TAoM Agttovpyiog EVOC TLUKVOT
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3. Mropovpe vo 10 YPNOGWOTOLOVUE YO UNYOVIKT] EVIGYVLOTN TOL YMOPOL
AVALEGH GTOVG AYDYYLOVG OTAGLOVG TOV TUKVMTY.

H oamoBnkevpévn evépysio evog muKvoT HEIOVETOL PE TNV TOTOBETNON
OMAEKTPIKOV avAUESO GTOVG OTMAICUOVS TOL. AVTO Yt 0 TLKVOTAG
KATOVOADVEL £pY0 TAV® 6to dAekTpkd. Ta @optia Tov Tukv®T éAKoVV TO
dmAektpikd péoa otov mukvotn. H €AEN oeeileton 6TO0 OavOpO10YEVEG
niektpikd medlo ota dKpo TOV OomAcU®V Tov mukveoty. H opiloviia
OCLVIGTOGA, 0EC TOPAKAT® GYNLO, TOV OVOUOL0YEVODS NAEKTPIKOD TeEdiov otal
dKpo TOV TAAKOV Opa TAVE oTo Goptiot Tov OAekTpikov. To amotéleocpa
elvalr n ovvictopévn dvvoun vo eivor oplloviio kot KatevhouveTon TPog To
ECMTEPIKO TOV TVKVOTY).

f 1
+

22
\j (

2ynuo. 2.31: Epyo mov KatavoimVeTal amo Ty EIGYWPNoH OINAEKTPIKOD UECT OE
éva rokvaty (Serway  Hiektpouayvntiouog’)

(€

2.5.4 ITopaderypa 6Tovs TUKVOTES

Kd0g omMopog evoc eminedov mokvat xet empavelr A =2cm”=2 x 10 m?

Kol 1 amooTaot HETaS) TV oTAMGUOV gival . Ymoloyiote v x@pnTKoTnTo
10- ’ J

tov. d=1 mm = ' m. Yrohoyiote v yopnrikdéTa Tov.

Avon
H oyéon mov diver v yopntikdtta £vOg TUKVAOTY| givat:

- £

¥

{1

O eminedog mukvmTG €ivol oVTOG TOL 01 OTAMGHOL Tov glval 2 mopdAANAES
TAakeg empavelng A.H yopntikotnta tov divetor and v oyéon:
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A
C=¢,— (2)
d
Enopévoc avtikabiotovioag and ta dedopéva e acknong oty (2) éxovue:

&
(= BR3FI0 "

"

. -
C 2T

® [
LRI /

(' | |1:
RHE T
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KE®AAAIO 3: MoyvnTooToTIKI)

3.1. Ewoayoyn - Mayvntiopnog

O 0pog payvnTicpog mpoépyetal omd v mepoyn s Mayvnoiag 6mov
pwv and 2000 ypovia ot apyaiot ' EAAnveg avakdivyay éva métpmpa mov giye
mv Egyoplot) WdmrTa va kel Koppdtie owdnpov. To vAkd avtd to

OVOLOGOY LLOYVITN.

[Ipdtn @opd ypnoipomomdnke ond tov Kwvélovg to 12 ardva yuoo v

Kataokev Tu&idwv mov amotehovv TOAD onpaviikd Ponbnuo ywoo v

vavoutioio. To 190 awwva, Yopo oto 1830, o I'dAhog puowkodg Andre — Marie
Ampere mtpOTEIVE OTL TNYT KAOE PAYVITIKOD QUIVOPEVOL EIVOL TO NAEKTPIKO
peopa.

Extoc amd v mAextpikny dOvoun TOL OOKEITAL OVAUESH GE 2 QOPTIGUEVA
cOUOTIOW VITAPYEL KOt £vol AALO €100G dSVVOUNG TOL OVOTTOGGETOL OVAUEGO GE
KvoOpeva Qopticpuéva copotiotn. H dvvaun avt eivat yvoot) og poyvntikn
ovvapun. H mmynq ¢ poayvmrikig ovtig ovvaung elvar m kivinon tov
QOPTIGUEVAOV COUATOI®V Kol KUPIMG TOV NAEKTPOVIOV. TNV TEPIGTPOPT TOV
nAektpoviov yop® oamd TO ATOMHO Kol YOp® omd TOV €0vTO TOVG (Omiv)
0PEIAOVTOL O1 LLOYVNTIKES 1O10TNTEG TOV VAIKDV.

Ot poyvntikég OLVAUES TOPOLGLALOVY UEPIKEC OUOLOTNTEG WE TIC
NAekTpikés. Onmmg Kol 01 NAEKTPIKEG ETGL KOL OL LAYVNTIKES £IvOl avTIGTPOP®G
OVOAOYEC LLE TO TETPAYMOVO TNG OmTOGTOONG HETAED TV poyvntov. Emiong ot
payvhteg givar dvvatdv va ammbodvion 1 va élkovtal yopic va épbovv oe
EMOPT], AVAAOYO TTOL0L GKPOL TOVS PEPOVTOAL GE KOVTIVI OTOGTACT], OTWS aKPP®G
coppaivel pETOED TOV QOPTIGUEVOV COUHOTOIOV OTNV  TEPITTOON TOV
NAEKTPIKOV duvdpewv. Ot NAeKTpikég OLVApES opeilovtal 6To. MAEKTPIKA
QOPTiOL EVM O1 LOyVNTIKEG OPEIAOVTOL GTIC TEPLOYES TOL OVOUALOVTOL LOLYVITEG.
Kdabe payvimg yapakmpiletar and Eva votio mého Ko and éva Popelo mdHAO.

2V @OGY OEV GUVAVTOVUE OTOUOVOUEVOVS TOAOVGS. Agv glval dvvatdv va
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oLVAVTGOVUE &va VOTIO TOAO Y®PIG Vo, LIAPYEL OTNV TEPLOYN Kol EVAG
Boperog. Avti eivor po dtopopd HETAED TOV MAEKTPIKOV QOPTIOV Kol TOV
payvnTik®v toAmv. Ot poyvntikoi molot dgv puropolv va amopovobodv 0nwg
ocvpuPaivel pe ta niekTpikd optic. Av KOYoLuE Eva LayVviTY O€ 2 KOUUATLO
Kot o 2 ovtd koppdtio Oa amoteAovv avtotekeic payvnteg! Otav évag
Bopetog M voTiog TOAOG TANCLAGEL éva POpelo N vOTIO TOAO TOTE Ol 2 TOAOL
an®wOovvIol EVed 6TV TEPITTOON oL £vog vOTIog 1| POPELOC TOLOC TANGCIACEL
éva Bopeto 1 vOTIO TOAO avTicToryo, TOTE Ol 2 TOAOL EAKOVTOL. LVUTEPAIVOVLLE
Aomodv OTL:
O1 op@vopol TéAol aT®OOVVTUL EVO 0L ETEPOVLHOL TOAOL EAKOVTOL

Av oxopricete pvicpoto 61d1npov YOp® amd va poryvitn avutd Oa datayBodv
YOP® OmO TOV HOYVITN GE EVO YOPOKTNPLOTIKO CGYNUATIGUO YPOULDY TOV TOV
nepBaiovy. ZTov YOPO YOP® OO TOV HOyviTn AEUE OTL VILAPYEL RAYVIITIKO
nedio. To pwicpoata 610Mpov SatdocovTal TAVE GTIG SVVUIKES YPUUUES TOV

HoyvNTIKOL ediov.

2ynuo 3.1: Papoouoppos Mayvitng («Ot Evvoies s Poaikncy, P.G. Hewitt,
Hovemotnuoxés Exodoeis Kpnng)

To medio €€ amd tov payvin kotevbivetal amd tov Bopelo TOAO TPOg
TOV VOT10. ZT0 OTUEID TOV 01 SUVOUIKES YPOUUES ETvar TTLO TUKVEG TO HOyvNTIKO
nedio elval o 1oyLPO EVHO GTNV TEPLOYT TOV EIval TLO OPALEG TO TESiO Elval To
advvapo. To medio mov ogeiletar oe €va poyvien €ivol o 1oyvpd otnv
TEPLOYN TOV TOA®V TOV.

O payvntiopdg oyetiCetor aueca pe tov niektpiopd. Ilo cvykekpipéva

pe €vo KivoOuevo nAektpikd @optio oyetiletor éva nAekTpikd medio Ko Eva
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payvntiko medio. To tedevtaio dnpovpyeitot omd v Kivnon Tov NAEKTPIKOD
QopTiov.

Ewmobnke mponyovpuévmg 6Tt Tor LoryvnTikd QotvOopEVe, OQEIAOVTOL GTNV Kivion
eopticpévav copatidiov. [lov vrdpyet tétola kivnon og Eva poryvnTikd LAKO;
H xivnon avt ogeiletar oty meptotpopr] twv NAektpoviov yopw ond tov
TLUPNVO TOV OTOUMOV KOL TNV WB0TEPIGTPOPT] TOVG YUP® GO TOV EAVTO TOVG. ETOVG
TEPLOCOTEPOVS LAYVITES 1] KUPLOL GUVEIGPOPE GTOV HayvnTiopd gival autr) Tov opeihetan
OTNV O10TEPIGTPOPT.

Ka0e mepiotpepdpuevo nhextpdvio givor €vog PIKPOGKOTIKOS LOYVITNIG.
AVO MAexTpOVIO. TOL TEPIOTPEPOVTOL KOTE TNV 1d10 Popd dnpiovpyovv €val
WGYLVPO HaYVATY, EVO 2 NAEKTPOVIO TOV TEPLGTPEPOVTAL KOTA avTiBeTec Popég
dpovv TO0 £vol evaviiov Tov GAAOVL. AVTO YTl TO POYVNTIKO TOVG Tedio
aAinAoavatpodviat. O AGYoS TOv T TEPIGCOTEP VAIKA JEV £YOVV LAYVITIKES
010tNTEG €lval OTL 01 POPEG TEPICTPOPNG TOV NAEKTPOVIOV EXovv avtifeteg
(QOPES LLE AMOTEAEGHO VO, UMV dNpovpyodv payvntikd medio. e vAkd onwg o
oidnpog, to VikéAo, T0 KOPAATIO TO poyvnTikd Tedion 6ev aAAnioavorpodvtal
pe amoTéAECHO Vo, Topovcldlovv payvntikég 1010ttec. Or mepiocdTepPOl
LLOLYVATEG E1vol KPALOTO TV TOPATAVE® VAIKOV.

To poayvntikd medio evdg atopov codfpov givar 1660 1oYVPO OGTE Vo
OAANAETOPA LE TO HLOYVITIKO TTESIO0 TMOV YEITOVIKMV TOL ATOU®V. AVTO £YEL oOV
OTOTEALEGLOL TOL ATOWA QVTA Vo VOVYPOUIILOVTOL Kot VO ONULIOVPYOVV TTEPLOYES
LKPOGKOTIKMV Ol0GTAGEDV OTOL VIAPYOLV EKATOUUDPLR gVOLYpaICUEVOL
dropa. Ov meproyég avtéc ovoudlovror payvnrikés meproxés. Me avaioyo
TPOTO NG ELVOLYPAUUIONG TOV ATOU®V PECH GTIG LAYVNTIKEG TEPLOYES, OUOIMG
evBvypappilovTol Kot o1 SIAPpOPES LOYVNTIKES TEPLOYES LETAED TOVC.

‘Eva kapei cdnpov dev elval amopaitmrog payvinng ywri pmopet ot
LOYVNTIKES TOV TEPLOYES VoL UV givor evBuypopucpuéves. Av OpUmG eEPOVLE
TOV HOyviTn HECO € €va HAYVNTIKO TTEOI0 TOTE Ol HOYVNTIKEG TEPLOYES TOL
ownpov Ba gvBuypappicTovy kot Bo amoxtiosl poyvnrtikég 1010t Teg. Otav

TOPA TO poryvnTikd medio amocvphel o1 meplocdTEPEg N Kot OAEC O1 LYV TIKEG
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neployég Bo amoktoovy Tuyaies SlELBVVOEIC AOY® TV BepUIKOV KIVGEDV
TOV ATOULOV.

Ot pévipor poyviteg Koataokevalovior amd KPAROTo GlOpOv  TOL
tomoBetovvTal HECO GE 1oYLPA LOYVNTIKA TTESTOL.
To mapakdto oynuo eKovilel d1GPopes UAYVNTIKECG KOATOUOGTACELS KOUUATIOV

G1ONPOL.

Otav évag payvimis konei ota bio,
To kabe KOHAdTl eivar efigov
10XUPOS HayvATNS

2xnuo. 3.2: Moyvyixés [eproyés yio 0169opo. eximedo. poyvitions tov atorfpov («Ot
Ewoteg e voikncy, P.G. Hewitt, [lovemotnuioxés Exoooeic Kpnng)

AoV éva KivoOUevo MAEKTPIKO @opTio €lvor myn HayvnTIKOL Tediov,
1OTE £VvOL NAEKTPIKO pELLO TTOL Elval TOAAG NAeKTPIKE QopTtia og kivnomn, ivor
EMIOMG TTNYT LOyVNTIKOV TTESTIOV.

To payvntkdé medio mov mepifdrel éva pevuatoPoOpo oymyd eivar
OUOKEVTPOL KOKAOL YOP® 0amd avTdv. AVTO €KOVILETOL GTO TTAPAKAT® GO
(ITeipapa 'Epotevt). Av 010 TOPOKAT® OYAUO 1N QOPA TOV MAEKTPIKOD
PEVUOTOG aVTIOTPOPEL TOTE M POpA TOL poyvnTikoO mediov Bo aviioTpagel

emionc.
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m ayvnTikéS

2xnuo. 3.3: Mayvytixo Iledio Peopatopopov EvBoypauov Aywyod («Or Evvoisg g
Dvoikncy, P.G. Hewitt, Ilovemotnuioxés Exdooeic Kpnng)

Av topa 0 aywydc kapedel toéte 10 poyvntkd medio Ba damepdoet
HEGO GTO €0MTEPIKO Ppoyo Tov aywyoL. O apBrdg TOV dVVOUIK®V YPOUUADV,
dpa kol M €vtoon Tov payvnTikoy mediov, Tov SmEPVOHV TO ECMTEPIKO TMOV

Bpoyxwv Ba peyoddoel 660 peyaAdveL 0 aplOog TV KAEIGTOV Ppdymv.

/_\ 7\ "'ﬁﬂ AN N O

1 IIi : 4 Ill j ! i 1 i |
l"x ry %ﬂ L”r II"\_.--f '-\___," I"‘H._.-""I 'l"-u 4

FEJ.Il.Iﬂﬂ'ﬂHFﬂPCI kaduiBio
AATANARATAYS

2xnuo. 3.4: Moyvytixo Iledio ev@dypouon kot Koumrdion peUaTOPOPOD GOPUATOS

Koatalapaivoope Aoudv 0Tt 10 poyvntikd medio vOg pELUATOPOPOL KOAMOITIOL
pe ToALOVG PpOyovg pmopel va ThpeL TOAD LYNMAY TIUY.
‘Eva pevpatopdpo omelpoctdég mnvio eivar Evag niektpopayvitng. o

VO EVIGYVGOVUE TO HoyvnTiKO Tedio mov dnpovpyel évog payving Ba mpémet
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va avénoovpe 10 NAEKTPIKO pedpo Tov mepvhel péca and avtdv. Emiong
WoYVG TOL HOYVNTIKOL 7ediov mov Omuovpyel €vag poyvitng pmopel vo
evioyvBel eav péoo oe ovtov tomobetnoovue €va Koppdtt oidnpov. Ot
LLOYyVNTIKEG TTEPLOYES TOL GLONPoL gvBuypappilovtal pe To payvnTikd medio Tov
NAEKTPOLOYVITI LE OMOTEAEGLOL TV EVIGYVOT TOL HoyvNTIKOD TTediov.

210 VEKPOTOPELD oTOKIVIITOV PAETOVUIE TOGO 1GYVPOVS HOYVITEG TTOV
UTOPOVV VO, oNKOGOLY €va avtokivnto. To payvntikd tovg medio toug medio
dev pumopel vor dnuovpynBel and v 01€Aevom peydiov pedpatog pEco amd
mnvia Aoyo g 0éppravong tov terevtaiov. Ta tepdotia avtd poyvnTikd tedio
Y vo. dnpovpynBovdv ¥pnoIHOTOloVY VIEPOYMYLLO TNVIK TO. OTOiot LITOPOVV
Vo S10TEPUAGTOVY AVEUTONGTA OO PEYEAQ pEVLLATAL.

‘Eva. axivnto niextpucd @optio dev oAANAEmIOPE pe éva poyvnTiko
nedio. Edv opmg to nAextpikd @optio apyicetl vo Kiveite 10Te AmOKOAOTTEL TIG
LOyVNTIKEG TOL 1010TNTEG Kol OAANAEmOPA pHe TO poyvntikd medio. 'Eva
KIVOOUEVO MAEKTPIKO @opTio péca e éva poyvntikd medio Ba vrootel o

dvvaur EKTPOmC.

B Y e
S e T
Adapn pe T
nAlekTpov iy Advaun

m!ﬂ]r'v'nﬂké T wxdnTa

e nedie Eé.all.w;.

2ynuo 3.5: Avvoun Extponns mavw ae KIvoOUEVO NAEKTPOVIO UEGO, GE UOYVITIKO TEDLO

(«O1 Evvoieg tne @oaixncy, P.G. Hewitt, [lovemotnuioxés Exoooeic Kpntng)

H 6Ovoun avt givar kdBetn otnv toxdTTA TOL POPTIGUEVODV GOUATIOV
Kot elval emiong kdBe otnv devbBouvon tov poryvntikov tediov. Avtd onuoaivet
OTL GV TO POPTICUEVO COUATIO KIVEITAL TOPAAANAQ LE TIG SVVOULKES YPOLLLUES

oV payvntikov mediov tote dev Ba extpomel kaBolov. Edv xwveiton kdbeta
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TTPOG TIG SUVOALUIKES YPAUUES TOV HoryvnTikoD tediov tOTe 1 dvvaun eKTpomng Ha
whpel MV PEYIOTN TN TG. [0 omotadnmote GAAN yovia 1 T g dvvaung
exTpomNG Ba TAPEL Lo EVOLAUEST] TIUY).

H poywmtuey oOvoaun 1 dOvoun eKtpomng mov aokeitoal omd TO
HoyvnTikd medio mPog To KIVOUHEVO MAEKTPIKO QOPTIO €ivar S1LpOPETIKY amd
TG Paputikég SUVAUEIS M TIG NAEKTPIKES AOY® TOL YEYOVOTOG OTL OCKEITOL
KdOeta oto eminedo mov opilovv ot TNyég aAnAenidpaomg.

210 poyvntikd medio g I'mg opeideton n mpootacio pog and ddpopa
eopticpéva copatidl mov eBdvouy amd to OdoTnue, 0EOoV TO. TEAELTOIN
EKTPEMOVTAL OO TO YIVO UAYVNTIKO TEdio. AV OV LANPYE TO LAYVITIKO TEDIO
mg I'mg tote M éviaon tov emPAAPOV KOGHIK®OV OKTIVOV TOV TPOCTIMTOLV
omv I'm Ba Mtav moAd peyodvtepn. Eivar mpoeavég agol ackeiton dvvaun ce
&va KtvoupeVo NAEKTPIKO poptio dtav PpiokeTon péco o poyvntikd medio, Ha
aoKelTOL OVUVOUN EKTPOTNG KOl GE €VO PELHA ,KIVOOUEVA MAEKTPIKA (OPTia,
otov ovtd Ppioketon péco o€ PayvnTikd medio. Av 1o QOPTIGUEVO OLTA
copotiow sivor eykhofiopéva péoa oe éva KaAmdlo Bo vmootel kol TO

KOAMOL0 TNV ®ONoN.

AWa*m' '
1 Npos Ta Navw Awatm
npog Ta Katw _

2xnuo. 3.6: Abvaun mov aockeital oo UaYVHTIKO TEOIO TOV® GE PEVUATOPOPO OYDYO
(«O1 Evvoieg g @oaixncy, P.G. Hewitt, Ilovemotnuoxés Exoooeig Kpnng)

Av 1 popd tov peduotog aviiotpagel Bo avtioTpapsl Kol 1 eopd g
dvvaung extpomne. H oOvaun mov aokeitol 6e pevpatoPopo aywyod eivot
HEYIGTN OTOV TO PELUA TTOL TO dlappéet ivar KABETO OTIG POYVNTIKEG YPOULES
oV TTedion, EVA TalpveL TNV EAAYIGTY TN TNG OTAV TO PEVUO Eivat TapdAANAO

TPOG TIG SUVAUIKES YPAUUES TOVL poryvnTikol mediov. Kot oty mepintwon tov
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gVOVYPOUIOL PELUATOPOPOV AYWYOL T SUVOUN EKTPOTNG elval o€ emimedo
K@0eTo amd avtd Tov 0pifovv 0 ay®YHS Kot TO payvnTikd Tedio.

To 1820 o Epvéotr avakdivye OTL T0 MAEKTPIKO pevpa dnpovpyet
poyvntikd medio. Avékvye €Tol M €POTNON UNTOS KOl UmopovoE  va
dnpovpynOel and 1o payvntikd medio niektpkd pevpa. H amdvimon 660nke
10 1831 and 2 dvcowovg tov Michael Faraday kai tov J. Hentry. O Michael
Faraday xon J. Hentry avakdAvyoav 61t pnopet va mapoyBei niektpikd pedpa
edv évag pafoopopeog payvinng kivnbel péoa - € and £va cVupp oL £xEl

mv popoen OTEPDOUATOG.

S

2o, 3.7: Hiextpouoyvnuiky Emaywyn — Ieipoua Faraday («Ov Evvoieg g
Dvaixncry, P.G. Hewitt, [lovemornuuoaxés Exdooeic Kpntng)

H tdon ota dxpa evoc aywyov emdyetor eite kiveiton 10 medio evog
LoV T KOVTA G€ OKIVIITO aymyo €ite Kveital 0 aywyog HEca o€ £va. GTAGLLO
payvntko medio. Oco mepiocdtepeg eivor or omeipeg ToL GUPUOTOG TOV
Kivoovton péca og éva payvntikd medio tOco peyordtepn eivol n emayodpevn
tdom. Av onpOEovpe Eva payvitn pHéca o€ £va nvio pe dutAdoleg oneipeg Ha
emoyBel dOimAdola tdon, av tov onp®Eovpe péso oe mnvio péco oe mnvio Ue
dekamAdoleg oneipec Ba emaybel dekamldcio Taon. ATICTOONKE TEPAUATIKA
OtL glvol duoKoAOTEPO Vo ompdEovpe TOV pOyvintn Héca 6e €vo mnvio pe
neplocotepeg oneipeg. O Adyog elvar 611 1 emaryopevn tdon dnuovpyel pedua

10 omoio Ompovpyel €vav mAektpouayvintn mov onwbel TOV poyvitn mwov
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Kivelton péoa - £m amd 10 omEPOEIDEG VP, MeyaAvTepOog aplOudg omepv
onuaivel peyadvtepn téomn, Yoo TNV EmOy®YN NG Omoiog omaiteiton vo
KATOPAAOVE TEPIGGOTEPO EPYO.
To péyebog g emayopevng tdong efaptdtor amd 1O WOGO YPNyopo. Ot
HoyVNTIKES YPapUpES elcépyovion N eE€pyovian and avtd. Emiong eaptdrton
ommg eldape kol mopomdve omnd tov aplfud tov onepav. O vOpog Tov
Faraday exopdlet to @ouvOpEVO TNG NAEKTPOUAYVNTIKNG ETOYWYNS TO OmOi0
umopel va dratvnwOel og e&ng:

H tdon mov erdyetor oe éva omeipwuo. evor availoyn Tpos To YIVOUEVO
00 0p1OUOD TV OTEIPAV ML TOV PLOUO TNS UETOPOLNS TOV UAYVHTIKOD TEAIOD

OTIG OTEIPEG.

‘Evag 30g TPOTOC ONUIOVPYING NAEKTPIKOV PEVUATOG OO VOl LOYVITIKO
nedio eivorl pEc® HETABOANG TOV PEVUATOS GE EVO YEITOVIKO aYDYYLO Ppoyo.
Avto Ba €xel cav amotéleopa v dnuovpyion LeETOPAALOUEVOL HOyVITIKOD
nediov oty B€om Tov omEPOEWOVS PpoYov dNAMON TNV EMAYWOYN TAGNG GTO
dKpa ToL.

Epappoyn tov vépov tov Faraday Bpiokovpe otig yevvnpleg pevpatog. H

apy” AEITOVPYING TNG YEVVITPLOG EIKOVILETOL GTO TOPAKAT® GYY|LLOL.

Mnxavikh a/épyaa €106b0v

HﬂakTp:kr'l a/é,]pye,ia egobov

™ Mayvitmg
2xnuo 3.8: Apyn Jertovpyiog e I'evvitpiag («O1 Evvoieg g @vaikncy, P.G. Hewitt,
THovemotnuoxés Exoooeis Kpnng)
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270 TOPOUTAVE® GYNUA EIVOL EDKOAO VO GUUTEPAVOVLUE OTL UTOPOVLE VAL
TOPAYOVLE NAEKTPIKN EVEPYELD LE TO VAL TEPIOTPEPOVLE EVa OTEIpOUA LEGA GE
éva. otdoo poyvntikd medio. H mapamdve otdtaén ovopdleton yevviplo.
2V yevwnTpla m evéEPYEW €1G000V Elval PNYOVIKY Kol 1 gvEPYE ££000V
NAEKTPIKN.

H niextpikn evépyero pmopet va petapepbel HEco aywydv aAla propel
va petapepfetl kot p€ow Tov KeVOL Y®pov. Me v ddtaén tov TapaKAT®

oynpotog pmopet va yiver petafifacn evépyslag omd Hio GUGKELT GE oL GAAN.

.- ﬂpwmﬁrw

000

|
F
Aevtepeiov
2ymua 3.9: Metooynuortiotis («O1 Evvoieg ts Poaikncy, P.G. Hewitt,
Hovemotnuioxés Exoooeis Kpnng)

To apiotepd Tvio TOV TOPATAVEO GYNUATOS CLVOEETOL E L0 pLToTapio
Kot ovopdletal TpmTevov evd 10 Oe&l cuvdéetal pe €va YOABOVOUETPO Kot
ovopdleton devtepevov  mnvio. H  ddragn ovty sivar  yvootry g
HETOCYNNATIOTAS. XTNV Topandve owdtaén pe to mov Bo kieloovpe to
OOKOTT TOL TPOTELOVTOG TO devTEPEVOV Ba dlamepactel amd pevUa e
OTOTELEGLOL TO OEVTEPEVOV TTNVIO VO SOTEPACTEL KO AVTO OITO PELLLA Y10l LIKPO
YPOVIKO drdotnua. Av avoifovpe tov SoKOTTN TOTE KOl TAAM TO OEVTEPELOV
mvio Oa Swmepactel amd éva maApd pevpatog. H eEnynon ™c apyng
Aertovpyiog Tov petacynuatiot ivor anAn. Otav to Tpwtevov tnvio apyilet
va OlappEETOL Amd PEVLLO, OVOTTUGGETOL YOP® TOV HoyVNTIKO medio. Avtd £xel
o0V OTOTEAEGHLO TO LOYVNTIKO eSO YOp® amd T0 TpmTev®V vo avEdvetatl. Ta
2 mmvio Ppiokoviol 6 KOVTIVI] OmOGTACT UE OMOTEAECUO TO LETAPAAAOUEVO

poyvnTikd medio mov GVOTTUGGETOL GTO TPMTEVOV VO UETOPEPETOL KO GTO
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devTEPEVOV TTNVI0, KOl ETOUEVMOC GTO AKPO TOL Vo emdyeTon téon. H emaywyn
g téong elvarl Tpocwpivi) 6To dgvTEPELOV TNVio o Kot 0Tav ctadepomombet
10 pedOl GTO TPMTELOV TNVio TOTE M TAOoN ©0TO dgvTEPELOV Ba yivel iom pe
unodév. Tnv otypn tdpa mov ovolyel 0 SIKOTTNG TO PELUA GTO TPMOTEVOV Oa
TEGEL GTNV TIUN UNOEV pE amoTEAESHO Vo HeTAPANOel 1 T ToL HoyvnTiKoD
nediov. Avtd €xel Gav OmMOTEAEGHO TNV UETAPOAN TNG HOYVNTIKNG pONG HEGO
amtd 10 deLTEPELOV TNVIO (PO TNV ETAYWYT TAGNS GTA AKPA TOV, LE AVTIGTPOP
TOPA TOAKOTNTA A TNV apykd emaydpevn tdon. MOMS to pedpo undevioTel
ot0 mpwtevov Ba mhyel vo  emAyETOL TACT OTO  OELTEPEVOV. XLTNV
TPOYUATIKOTITA Y10 VO, U1V 0VOTYOLUE Kol KAEIVOULE TOV O10KOTTTN] GLVOEOVLE
T0 TPOTEVOV VIO HE H YN EVOAAAGGOUEVOL PEOUOTOC. ZTNV TEPITTOON
OUTH 1 CLYVOTNTO TOV TEPLOJKAV UETAPBOADY TOL HoyvnTikoD mediov 1sovTal
HE TNV ovyvoTTo TOL evoAlacoOuevoy pevpatoc. Kot étor €yovpe évav
LETAGYTLOTIOTN.
Av to Imvia &xovv 16ap1Bueg omeipec TOTE 1 TAGT TOL EXAYETOL GTO OEVLTEPEVOV
mnvio elvatl n O pe v TR ¢ thong oto Tpwtedov. Av 0 aplBuds twv
OTELPDOV TOL TPMTEVOVTOG TNVIOV eivon TEPLGGHTEPES OO TOV OEVTEPEVLOVTOG
tote M TAOMN TOL EMAYETOL OTO TEAELTOUO &ivorl PIKPOTEPN OAMO VTN TOL
npwtevovtog (vmofipacpég Thong). Av ovpPaiver 1o avtiBeto Eyovue
avOy®on TaonG.
Ot pevpato@dpeg oneipeg €vog mnviov 0ev aAANAemdpodv HOvVo e omeipeg
AV TVioV oAAd aAAnAemdpovy Katl petaéd tovg. ITo ovykekpyéva kdbe
oneipa AAANAETOPA e TO payvnTikd medio mov dnuovpyel po GAAn oneipa
ToV TNviov. Avtd givol T0 avopevo ™G avTemay®yNs. To amotéhecua givat
N ETOY®YY TAONG 1e TOAKOTNTO TOV avTitifeTon otV HETOPOAN TNG TAGNG TOL
mv onuovpynce. H téon avt ovoudleton miektpeyeptikny ovvapn &€
OVTETAYOYG.

Méypt TdOpa LEAETNCAUE TNV EXAYMOYN OO TNV GKOTLA TNG TOPAYMOYNS
tdomng kot pevpatoc. Ta niektpucd medio e TNV GEPE TOVS dNUOVPYOVV TIG

tdoelg kor to pedpota. To @awvopevo ¢ emayoyng Aappdver yopo
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aveEhpTnTo av VIAPYEL N Ol KATOLO Oy®YLo cVPUO 1 KOOl GALo péso. H
emoymyn meprypaeetal and tov vopo tov Faraday otny yevikn popoen tov givor:

2 OTOL00NTOTE TEPLOYN TOD XWPOV GHUEIWVETOL YPOVIKN UETOPOAN EVOS
HoyVNTIKOD TEOIOV ETMOYETOL NAEKTPIKO meodlo. To uéyeBoc tov emayouevov
nAextpixod mediov eivar avaloyo mpog tov poluo UETOPOANS TOD UAYVHTIKOD
reoiov. H katedOovon tov emayoucvov niektpixod mediov eivor kabety oty
KatedBovon Tov ueETafollouUevon uayvnTiKoo.

Yrdpyet ko évag 0e0TEPOG VOLOS TapOpolog pe Tov vopo tov Faraday
pévo mov o€ OVTOV Ol POAOL TOL HAYVNTIKOU TESIOL HE TO MAEKTPIKO
avtiotpépovtal. Alatvnmdnke and tov Maxwell kot eivat o mopakdtm:

2& OMOLOONTOTE TEEPLOYN TOD YWPOV THUELWVETAL YPOVIKY UETOPOAN EVOS
niextpikod mediov emdyetonr uayvntiko meoio. To uéyeboc tov emayouevov
uayvntikod mediov eivar avaioyo ue tov pvlud uetofoing tov niektpikod. H
KatedBoVon TOL ETOYOUEVOD UOYVHTIKOD TEJIOD gival kabetn atnv koatevOovon

TOV UETOPOAALOUEVOD NAEKTPIKOD.

3.2 O vopog Tov Ampere kor Maxwell

H oyéon :
V.E=£
<€~O
oyéon 3.1

1GYVEL Y1 TOL 0KV TO NAEKTPIKE QopTior AAAG Kot Yia To KivoOpeva. AnAadn to

p pmopel va glval cuvapTnoeL Tov ¥pdvoL Kot TG BEonc.
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"Eva ktvovpevo niextpikd goptio onpovpyetl nAextpikd pedpa. Amd v
apyn OlTnpNnong Tov eoptiov, N omoia pag TANPoYopel OTL TO PopTio deV
onuovpyeitar dAAa 00Te KOTAGTPEQPETAL, 1 TLKVOTNTO PeLUATOC J Kot M

TUKVOTNTO POPTIOV P GLVIEOVTOL [IE TNV GYEOT:

V-J=— p
ot
ayéon (3.2)

Av 10 J givon 6t00epd pe tov ¥pOVO, GTAGIUN KOTOVOUN PEVUOTOG, TOTE TO
payvnTiko wedio wov dnuovpyel B cuvdéete e v mokvotnta peOLOTOS LEGH

TOL VOOV TOL Ampere,

VxB=pu,t

ayxéon (3.3)

Evolapepdpacte topa yio Kotovoués @optiov mov petafdAAiovior pe tov
YPOVO e AmOTELEGLOL

il

=’
Y. €VOC TUKVOTNG 7oL eKQoptiletor HECH HIOG AVIIOTOONG, TOL OF
cuvovacuo pe v (3.2) divet

V-J=0

ayéon (3.4)

I'vapilovpe 611 N amdKAIoN TOV GTPOPIMGHOD VOGS dlavLGHATIKOD TTEdiov givart

mhvta undév, emopévmg and eicoon (3.3) &xovpe:

V. =Lv.(vxB)=0
H,

2xéon 3.5
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[Mapammpeiton dpwg 611 M eiowon (3.5) épyetar oe avtiBeon pe v
(3.4) yopic kapd ond 116 2 vo eivar AdBog. Zvumepaivovpe Aourdv OTL M
eElowon (3.3) dev elvar 6An M aAnbea ywoti dev pmopel va meptypdyel v
TEPIMTMOOT TOL 1 TLKVOTNTO PEVUOTOG LETAPAALETOL [LE TOV XPOVO.
To mpoPAnua avtd pmopel vo e€etaotel oV PHEAETICOVUE TO TOPASELYLA TOV

TOPOKATO GYNLOTOG:

2ynuo. 3.10: Peoua Arappong («Hiektpiouog kou Moyvntiouocy, E.M. Purcell,
Hovemotnuioxés Exoooeic EMII)

Av mpoonadnocovpe vo VTOAOYIGOVUE TO EMKAUTOALO OAOKANpOUA YOP® 0md
Vv kA& dwdpouny C mov mepikAeiel MV EMPAVELN S Kol YPTGUYLOTOIDOVTOG

t0 Bempnpa Stokes Eyovpe:

[B-d/:[VxB-da

oyéon 3.6

H emodvela S dwaoyiletl tedeing Tov aywyd mov dappéeton amd pgopa L.
Méoa otov aymyd o otpofiiiocpog tov B eivar icog e kot To oAoKANpOL GTO
de&1d yivetar oJu
ico pe olu. Emopévmg av n kiewot) dwadpoun C eivar apketd pokpid ond tov

TUKVOTN KOl KOVIQ GTOV PEVUOTOPOPO ay®mYd TOTE TO HOyvnTikKO 1EdI0 TTOL
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onuovpyeitar oev dapépel og Timota omd 1O HAyVNTIKO medio YOpw amd
OTOLOONTOTE PEVLOTOPOPO AYDYO.
Ag emiAéEovpe TOpO oL EMPAVEID S’ 1 OMOI0L KOTOANYEL GTNV KAEIGTN

ddpopn C dhha TepikAeiel Kot TOV YOPO LETAED TOV OTAICUOV TOL TUKVOTY.

2ynua 3.11 : Pebua petatomons («Hlextpiouog ko Moyvytiouosy, E.M. Purcell,
Hovemotnuoxés Exoooecic EMII)

H emodveln oot dev dtoppéetor amd pedpa, po Ko ot OTAIcHOL Hetalhd
Tov TukveT) dgv dwappéovtar and peopa. Ilopdia avtd dev umopel o
otpofihiopudg tov B va egivor pundév oe ohdkinpmn v emdven S’.
Yvumepaivoovpe ooy oti to curl (oTpofriicpnoc) tov B mdve oty emedvela
S’ Ba mpémer va efaptdror Ko omd poe GAAN mocdtnTe. €KTOC OmO TNV
mokvotnta pevpotog J. Eropévmg n e€icmwon (4.4) mpénel vo, copunAnpwbet pe
Kdmolo extra Opo mOL vao umopel Vo TEPYPAPEL KOl TNV TEPIMTOON
LETAPAAALOUEVOV KATAVOUDV QOPTIOV.

210 KEPAAOO 3 TOV ONUEIDGE®V ALTOV &ldape OTL PETAPAAAOLEVO

poyvntikd medio ompuovpysl MAEKTPIKO TESIO GUUP®VO UE TNV TOPOKATM

oYéon:
0
VXE = —‘—B
ot
ayéon (3.7)
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Av mpémel va oyver n ovppetpia petaly E wor B 1ote Oo mpémer kou
petafairopevo nAektpikd medio va dnpovpyet poyvntikd medio. H oyéon avtm
elvail n mopakdTm:

OFE

VXB = l/l/()gf) A,
ot

oyxéon (3.8)

H oyéon (3.8) cvuminpaver kor v oyéon (3.3) yia va meptypdoet Ko tnv
nepintmon peTafarAOpeEVOV NAEKTPIKOV Kotavopmy. Eropévog n oxéon (3.3)
and v (3.8) ypdoeton wg e&ng:
Vo lb— i F e %
ayxéon (3.9)

Ymoloyilovtag v amdxAion g (3.9) éxovpe:

OFE
V' (V X B) = /LUV‘ J + ,U'UV' [80 6_t]
oyéon (3.10)
To apiotepd pépoc g (3.10) elvan mhvto unodév, oto de&i pépog pmopovue vo
OAAGEOVLE TNV GEPA TNG TOPUYDYIONS MG TPOG TIG GLUVTETAYUEVEG TOV YDPOV

Kot ToV ¥pOVO Kot Vo KATOANEOLLE GTNV

Ve L v ) -2
ot ot ot

oyéon (3.11)

H (3.11) emPeforwdver 6T1 0 extra oOpog otv (3.9) meprypdopst Tig
petafariopeveg kotavoués eoptiov. And eéiowaoelg (3.10), (3.11) mpoxvnrel
ot

Qo

Vo= 2
or
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oyéon (3.12)

O véog 6pog emideL AouTdOV TO TPOPANLOL TOV TPOEKLYE TPONYOVUEVAG,
H dwvuopatikn cuvaptnon
_ OF
"ot

onuovpyel o CLUVEXEW OTNV KOTOVOWUN TOL pevuaTog aywyydtntag. O

Maxwell ovopace tnv cuvEyeld oV TUKVOTNTO PEOUATOS LETATOTIONG Jd.

‘Eto1m e€icwon (3.9) ypdoetor og €ENG :

VXB = lu'o (J+J(i)
ayéon (3.13)

omov J glvai 1o pedpo ayoyndtnTog Kot to Jd dtvetan and v oyxéon:
i
oyxéon (3.14)

H &&icoon (3.13) eivar yvoom) og¢ vopog tov Ampere — Maxwell. H

(3.14) pog mAnpogopet 611 To peETAPAALOLEVO NAEKTPIKO TEdiO gfvan TnyT| €vOG

1GOOUVOLOV PEVLHATOG, TOL PEVUATOS peTatoOmone. H mAnpng ewdva pe T

eldovg pevpa dappéet £vo TUKVMOTN OIVETOL GTNV TOPUKATO EIKOVAL:
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2xnuo. 3.12: To pevpa oywyyudtnrog (Ue AE0Kd fEAN) Kot To PV UETOTOTIONS (LADPO,
Pérn) («HAextprouog kor Moyvntiouocy, E.M. Purcell, Ilavemotnuioxés Exodoels
EMII)

H e&lomon (3.13) o6& 0AOKANPOTIKY] LOPOY| UITOPEL VO YPOPEL G EENG:

dd,
d

§ B-dS =yl +pz,

oyéon (3.15)

O extra O6pog ypeldotnke ywoo vo €ipoote cvvenng pe tov eElomon
GULVEYELNG TOV NAEKTPIKOL PopTiov (0eg e€lowon (3.12). AvakepalaudvovTtag o
vopog tov Ampere kot Maxwell pog evnuepmvet ot
Ta payvnrikd medio mapdyovior amd to peOHOTO OyOYUOTNTOS KOl Omd To

petofardopeva NAeKTpiKd medial.

3.3 O vopog tov Faraday (qiektpopayvntiki) enayyn)

Opilovpe tOo dvocpa G €vioong Tov  payvntikov mediov B
YPNCLOTOLOVTOS TV UOYVNTIKY dOvaun tnv omoio veictatol éva KIVOUUEVO
(QOPTiO, LE TOYVTNTO V.

Ta yopakTpPIoTIKd TS HOYVNTIKAG OUVOUNG OV OCKEITOL G€ £val KIVOOUEVO
JOKIACTIKO (opTio givar To akOlovda:
1. H poyvntikny dvvapn eivar ovoioyn mpog to @optio q Kol TV
TaYOTNTO V TOV COUATIOV.
2. To pétpo kou n katevBvvon g payvntikng dvvaung e€aptdratl and
10 d1dvucpa TG TaxHTNTOG TOL GOUATIOL KAOMG Kol amd T HETPO

Kol TNV Katevbovvon tov poryvntikov mediov.
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3. Otav éva @opTIcHéVO copdTio Kiveitor Tapdiinia pe tnv 61ebBuvvon
TOV Hayvn koD mediov TOTE M HOyVNTIKY SVVOUTN TOV ACKEITOL TAV®
o€ avtd etvar iom pe unoév.

4. Otav 10 d1dvoopa g TaydTNTog oynuatilel yovio 6 pe to poyvntikod
nedio, n poyvntikn ovvaun F eivon kdBetn 610 v Ko 610 B. dnAaon
elva KaBe oo eninedo mov oynuatilovv ta dtavdcpata v kol B.

5. H payvmrikr] dvvaun mov dpa maved ce €va Betikd @optio €xel
avtifen kotevBovvon and v KatevBvvon g payvnTiKnig dvvVaUNg
oL Opo. WAV GE €vo. apvnTIKO Goptio To omoio Kiveitar oty o1
Vv KatevBovvon.

6. Edv 10 didvocpa g tayxdtmrag v Tov KivoOuevoy goptiov oynuatilet
yovia 6 pe 1o ddvoopa tov poyvnTikod mediov T0te TO PETPO NG

Loy VI TIKN G OUVAUNG €IvOL 0VAAOYO TOV NUITOVOL TNG YOVIOG 0VTTG.

Ano T mapamdve mopatnpnoclg umopel va e€ayBel m pobnpatikn
oyxéomn n omoio vroAoyilel To péTpo Kot TV devhuvor ™G LoyvnTiKng dvvaung
OV OCKEITOL TAV® o€ £va KivoOpevo eoptio. H oyéon avt eivoun

I — g B
oyéon (3.16)

Amo (3.16) mpoxvmtel 6TL N kotevOLVoT NG dvvaung F Bpioketal oto eninedo
oL 0pilel T0 . XTO TOPOUKAT® YN EKOVILETOL

(o) m devBvvon ™G HOYVNTIKNG SUVAUNG TTOV ACKEITOL GE KIVOOUEVO (OPTIO
kot (B) n katebBvvon TV dvvapE®Y TOL AGKOLVTOL GE aPVNTIKO Kol OeTiKd

eoptio mov Kiveital péca oe payvntikd nedio . vBx
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/ 5

2xnuo 3.13: (o) AievQoven payvytixng ovveuns (P) AievGvven payvytikav ovvouewv
wavew oe Oetia ka1 apvitika poptioueva poptio. (“Physics for Scientists &

Engineers”, Serway, Touog II)

To pétpo g HoyvnTikng SVVOUNG TAVEO GE KIVOOUEVO GTOLYELDOES
eoprtio divetar amd v (3.16) ko eivan
F =qgvBsind
aynuo. (3.17)

omov 0 elvar n yovie avdpeca oto dwvocpato v kot B. And v (3.17)

TOPATNPOVUE OTL 1) HLOyVNTIKY SVVOUN TOL OGKEITOL TAV® GE £V GTOLYEUDOES

o
@optio mov Kiveitor vrd yovia O ion pe 0, eivar ion pe undév. Eniong and v

0 oyéon mpokvmTEL OTL M dVvOUN Tov acKeital TAVED o éva PoPTio OV

Kiveltoar vd yovio 6 = 900 moipvel v PHEYIGTN TN TG Ko elvat ion pe gv. B

AmO 1O YOPOKTNPLOTIKA TOL £YEL 1 HOYVNTIKY] OUVOUN UTOPOVUE V.
GUUTEPAVOLLE OTL VILAPYOVY OPKETEC OUOLOTNTEG GAAL KO SoPOPEG HETOED
TOV MAEKTPIKOV KOl TOV poyvntikov dvvapemv. Ot oapopés sivor ot

TOPOKATO:
1. H niextpwn OOvaun xatevBovetor mavtote mopdAinio (M

AVTUTAPAAANAQ) TPOG TNV KOTEVOVVOT) TOL NAEKTPIKOV TESIOV, EVAD

N HoryvnTikn SUuvapn eival Ka0eTn Tpog To LayvnTiko medio.
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2. H nmAextpikr] dvvaun mov ackeitor mwoveo ce €vo goptio eivor
ave€apntn amd TV ToYVTINTO TOL COUOTIOV, EVAO 1 HOYVNTIKY
dvvaun opo HOVO TAV® G KIVOOUEVO MAEKTPIKMOG QOPTICUEVO
copudria.

3. H nAextpwn oOvaun mopdyst €pyo kabmg petaxwvel éva
(POPTIGUEVO COUATIO, EVA M LAYVNTIKT OVUVOUT OV TPOEPYETOL OO
otafepd payvntikd medio dev mapdyel Epyo HioL Kot 1) HOYVITIKY

dvvaun elvarl KAOeT 6TV HETATOMIOT TOV POPTIOV.

Amno v mopatnpnon 3 Pyaivel 1o mopaKAT® GUUTEPAGHLO

Orav éva poptio kiveital pe toyvTnTa v, éva atolepo eEwtepiko uayvnTiko medio
UTOpEL Vo, uetofarrer Ty katedBovon alld Oyl Kol TO UETPO THS TOYDTHTAS TOD.
Movdada pétpnong g £viaong tov payvntikov mediov eivon tesla. Zvyva

YPTCLOTOLOVLE TNV LOVAdD TOL cgs TTov ival To gauss. H petatponi tov tesla

oe gauss yivetot Baon me 17 = 10°G.

3.4 O vopog BIOT - SAVART

Ot Jean Baptiste Biot kot Felix Savart facilopevor 6Tig melpopatikég
TOUG UETPNOELS OTOMMOAY &VO EUTEPIKO VOUO O Omoiog EMITPEMEL Vol
VTOAOYICOVE TO HOYVNTIKO TTEST0 OV OMUIOVPYEL PELUATOPOPOS AY®YOS OE
éva onueio Tov yopov P. ITo cvykekpéva o vopog tov Biot Savart opilel 6t
eqv éva ovpupa dappéetar amd éva otabepd pevpa I, 101e €vo GTOLYEIDOES
tuiua ds Tov cVPHOTOS oVTOD dNUoLPYEL € éva onueio P otoyeiddeg

payvnTtko medio dB (0eg mapaxdto oynua).
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Ta yopokmplotikd Tov poyvntikoh mediov mov dnuovpyel PeLUATOPOPOG
aywyog stvat:

* To duavvopo dB eivor kdBeto oto ds (mov €xer v koatevBvvon ToV

PELLLATOG) KAODS Kot 6To povadiaio diévucua mov kotevdovetal omd o

oToyElOONG Tunpa ds mpog to onueio P. 111

* To pétpo tov dB elvar avtiotpdpwg avaroyo mpog to , émov r givon M

andotacn Tov Tupatog ds amnd to onpeio P. 27

* To pétpo tov dB givan avdroyo mpog 10 pevpa kot Tpog 1o unkog ds tov

oTtoyEiov.

* To pétpo tov dB eivar avdroyo mpog o sinb, 6mov O givor n yovio wov

mepExeTan amd to dovocpata ds kot . 7
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Yyuo 3.18: Nopog Biot- Savart (“Physics for Scientists & Engineers”, Serway,
Topog 1)

O vépog tov Biot-Savart meprypdpetot omd v oyéon

ft, Idsx r

dB = -

47 7

oyxéon 3.18
6mov W eivor M poyvnTikn - Swomepatotnta tov  Kevoy (4 100WbAmum=x-).

OlokAnpmvovtog v oxéon (3.23) pmopodie va VTOAOYIGOVUE TO oy TIKO TTEdI0 TOL
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onuovpyel pevpatoPOpoc aymydg memepacpévov pnkovs. ‘Etolr 1o olko

poyvntikd medio mov dnpovpyel pevHOToPOPOG 0y®YOS TEMEPAGUEVOL UKOVG

BZM / clsid:
47 -

re
oe éva onpeio P diveton amd

Xxeon 3.19

Avapeca oto vopo tov Biot — Savart kot otov vopo tov Coulomb

VILAPYOVV O TOPAKAT® OUOLOTNTES:

* To otoyeiddeg pevpa Ids mapdyet poyvntikd medio eV TO0 GTOLYELDIESG

NAEKTPIKO QOPTIO TaPAyEl NAEKTPIKO TTEDTIO.

* To pétpo tOL PAYVNTIKOL TEdiOL &lval aVTIGTPOPMOS OVOAOYO HE TO
TETPAYMOVO TNG OMOGTOGNG OVALEGO GTNV TNYN TOVL HOyVNTIKOD TTEdiov

Kot Tov onpeiov mov eEetdlovpe TV £viact Tov.

Yrdpyovv Opmg Kot o eVopEPOVCa dAPOPE OVALESH GTOVS VOLOLS TOL

Biot — Savart ka1 Tov vopov tov Coulomb. Avt gival n mapokdrTm:

* H d1ev0vvon tov niektpikov mediov E givor mhvo otnv katevbouvon mov
EVOVEL TO ONUEOKO @optio mnyn He 1o onueio mov efetdlovpe 10
NAekTPIKO medio (axtvikn oevbuvvon). Awd v dAAN n devbuvon tov
payvntov mediov B eivon kdBetn oto emimedo ¢ mNyng tov mediov
OV €1VOL TO GTOWYEUDOEG PELUATOPOPO TUNLA ds Kot Tov onueiov mov

HEAETALE TO POy TIKO TEDTO.

3.5 lInyég payvnrikov mediov
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Eidape and tov vopo tov Biot Savart 6t évog peupato@opog aywyog
onuovpyet 10 01kd TOL poyvnTikd medio. Elvor mpogoavég Aourdv ot gdv
TomofETNGOVE KOVIA TOV €va GTO GAAO 2 PELHOTOPOPOVS OY®YOLS TOL
dwppéovtal amd pedua, To payvnTikd medio Ttov €vog elvar eEmTEPKO
HayvnTiko medio yio Tov GAAO Kol ETOUEVOC OOKEL poryvnTikn dOVaun Emave
TOL.

OewpNoTE TOVG TAPUKATO ELOVYPUULOVS PEVLATOPOPOVS AY®YOVS OL

omoiot dtappéovtat amd opdppoma pedoTa I1 Ko 12 Kot améyouy pHetah Toug

andotaon a (PAETE TapaKAT® GYNLAL)

yue 3.19: Tlapdriinior Pevpatopopor Aywyoi (“Physics for Scientists &
Engineers”, Serway, Tépog II)

O aywydg 2 g pevpotopopog dnpovpyel payvntikd nedio. H évraon B2

tov mediov avtov glval ion pe :

(1,

B-, — l 0 =
© 2ma
oyéon 3.20
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To payvntikd medio mov meprypdoet n oxéon (3.20) eivar kdbeto otV
d1evBuvon d1adooNG TOV PELLATOG TOL SLAPPEEL TOVG 2 Oy WYOVG,.

Amo mpornyovpevn ekova givarl eoavepd OTL 0 PELUOTOPOPOS aywydg 1
Bpioketan pésa 610 e€MTEPIKO HayvnTikd medio mov meptypdeet  oxéon (3.20).

Enopévag mive otov aywyo 1 o aocknbei dvvaun F1 and 10 poyvntikd medio

oL dMNOVPYEL 0 aywydg 2, mov divetal and TV oyéon:

Fonp, ke h D
2ua { 2ua
Xyéom 3.21

[Ipopavdg m dvvaun mov aockeitor mAveo otov oywyd 2 and 10
payvnTiko medio mov dnuovpyel o €va divetal amd o wopopol GYEGN G
(3.21).

Epappolovrog tov kavova tov 0100 xeptov mapatnpovue 6t 1 0vvaun F |

etvar eAkTiKY]. Av T pedpata Tdpa yivouv aviippona 10te epappoloviag Eava
TOV KOvOVA ToL 0e&100 ¥epol mapatnpovpe 4Tt 1 dVvaun Ba givol am®GTIKY
HETOED TV 2 TOPAAANAQ TOTOOETNUEVOV  PELHATOPOPOV AYOYDV. g
CUUTEPUGLOL LTOPOVLE VO EEAYEYOVUE TNV TOPOKATO ONAMON:

llapdlinior aywyol mov Soppéovior omo OUOPPOTO. PEVUATA EAKOVTOL,
EVAD OTOY TO, PEDUOTO, EIVAL AVTIPPOTO, Ol TOPGAINAOL aywyol orwBodvrad.

H ddvoun peta&d 2 pevpoto@dpmv aywymv pmopel va petpndet moi

EVKOAQ YPNOLOTOIDVTAG TNV TAPUKAT® OATAEN.
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T G ) £ {ﬁ]

Zyua 3.20: Mepoapotikn StdToén yio 1oV VToAoYIGHE TG dvvaung petald 2
pevpatoopwv aywyov («Hiektpiopog ko Mayvnrtiopudcy, E.M. Purcell,
[Movemotuokég Exdooeig EMIT)

H oyéon (3.21) ypnowonoteital yio tov opiopd tov Ampere (HLovada
pétpnong viaons niektpikov pedpotog) Ko tov Coulomb (povédo pétpnong
oV NAEKTPIKOD PopTiov). Ot opiopol mapatiBevton wapakdTo:

Eav &ovue 2 mapaoiinio cvpuozo. to. omoia Ppickoviar o omdorocy Im
UETOLD TOVS KO TO. OTOIOL J1OPPEOVTAL OO TO 1010 PEDUO, TOTE, OTAV 1] OLVOUN
ava. [oveoo unkovg mov vgiotatar kdale ovpuo eivar ion pue 7210Nm—x%, n
EVTaon Tov pevUATOS TOL JLappéel To kabe adpua e€ opiouod 1oovtor ue 1 A.

Eav évag aywyog oroppeétor amd arabepo pevua 1 A, t0te n mocotyTo. 100
NAEKTPIKOD QOPTIOL OV OIEPYETOL OO ULO. OLATOUN TOD aywyol oe I s eivar 1
Coulomb.

To payvnmud medio pevpatoPOPoL aywyoL oYNUATICEL OUOKEVTPOVC
KOKAOVG YOp® omd avtdv, mov kelviow og emimedo KAOeto amd ovTd TOL

PELUATOPOPOL AY®YOV, OTMOC EIKOVILETAL GTO TOPAKAT® GYY|LLOL.
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yqua 3.21: Mayvntikd medio evfuypoappov peopato@dpov aymyod («HAEKTpIondc
kot Mayvntiopogy, E.M. Purcell, [Tavemotuaxég Exdoceig EMIT)

H xatevBuvon tov B pumopet va Bpebel akorovbdvtag tov eEng Kavova:
Eav mdoovue évo evBdypoyuo ovpuo. pe to 0l yépi €1 aTE 0 OVTIYEIPAS VO,
oelyvel Tpog v KotevBvvan tov peduatog, T0TE TA do)yTLAN OO KAglTOVY YOPW
OO0 T0 TP KOTE, TV KotevBvvon Ttov B.

Otav 10 pedpa avtiotpagel tOTE Kot 1 GOPA TOL HOYVNTIKOD TTEdiOL
OVTIOTPEPETOL.

Ag emiotpéyoupe Opm¢ oto mponyovpevo oynua. IapatnprOnke ot N
évtaon Tov payvntikov mediov aAAdler eav petafAndel n amdotacn ToOvL
onpeiov eE€Taong ToV HayvNTIKOL TEDIOV 1 M £VTACT] TOL PEVUATOS OALAEEL.

Oa TpooTafNCOVIE VO VITOAOYIGOVUE TO EMIKOUTOALO OAOKANPMULO TOV
HoyvnTikov mediov mov OMovpyeitol amd TOV PELUATOPOPO OYWYO Yol Lol
KAewot ddpoun kAOeTn ©TO EMIMESO TOV PELHATOPOPOVL GUPUATOC. AgG
TAPOVUE OC KAEIGTN SLOOPOUN L0 KUKAIKT OLOOPOUT OKTIVOG T TOL TTEPIKAELEL
10 oVpua (0eg mponyovuevo oynua). o o térow dwadpoun, unkog ico pe ,
T0 poyvntikd medio givor mhvia TapdAinio pe v SdpoU HE ATOTEAEGLOL

2rm

fB-ds=q Pl g Bl 5y 1

J 2y 27r

Ly
P

Xyéom 3.22
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Amo Vv 3.2 umopovue Vo CLUUTEPAVOLUE OTL OTOLAONTOTE KAEIGTN
dtadpopn Tov daypaeetal yOpw amd To GUPUE TPEMEL VO SDCEL TNV 1010 TN
LLOyVNTIKo TESiov.

[Tpopavdg yo pa dadpoun 1 omoia mepiPdiiel to pevua N @opéc Oa
OMOEL €VOL OMOTEAEGHO Y10, TO EMKOUTOALO oAokANpopa (3.22) N eopég
peyoivtepo. Emiong and v (3.22) mpokvmtel 6Tt Yoo KAEIGTH S0OPOUY| TOL
deV TEPLEYEL PEVUATOPOPO AYWYO TOTE TO TOPATAV® OAOKAN PO givat Undév.

To anotéleopa avtd givar Yvootd ®¢ vORog Tov Ampere Kot 1oyOEL Yo
K@0e Khelot dradpoun amd v omoia Siépyetar otabepd pe Tov ypOVO PELLLAL.
Anhaon:

O vouog tov Ampere opilel 0ti T0 YPOLUUIKO OLOKANpPWUA. TOV YOPW OTO
omoladnTote KAElaTH Oladpoun 1oovtor ue BdS-olu, omov I eivor to 0Aiko
otabepo  pevua. TOL OIEPYETOL UECO OO OTOLAONTOTE ETLPOVELQ. 1] OTOLO,
repifaiietor omo v klerioty oadpoun). Aniaon

j B-dS =1
Xyéom 3.23

O vopog Tov Ampere 1oyveL povérya Yo otafepd pedpota.

O vépog Tov Ampere givar yprGLOS Y10 VO DVTTOAOYICOVE TO HOYVNTIKO
nedio mov dnpovpyeiton omd datdéelg ol onoieg mapovsidlovv vYNAO Padud
ovppetpiog, Onwg o vopog tov Gauss givorl YpNGLLOG Y10 VO VTTOAOYIGOVLE TO
NAEKTPOGTATIKO TESTIO TOL ONUOVPYEITOL OO CUUUETPIKEG KATAVOUES POPTIOV.

M mo yevikn €kepacn g oxeong (3.23) avapEpETOl GE KOTOVOUESG
OyKov TOvL pevPaTOC. Mo YevIKY] Katovoun OYKOL GTATIKOL PEVUOTOG
meprypdpeTor  omd TNV TLKVOTNTA TOL peduotog J(X, Yy, Z), M omoia
petopdrieton and onueio oe onueio dAlo mopapével otabepn ®¢ TPOS TOV
xPOVO.

[Ma pevparta mov dev petafdrrovtal pe Tov xpdvo 1 TUKVOTNTO POPTION

KOVOTOLEL TNV GYECT] GLVEXELNG 1] AAALDG TN GYECT O10THPNONG TOL POPTIOL

AVAEY . |
2yéon 3.24

Av mépovpe po omowadnmote kAewot kaumdAn C mwov mepikieiel o
KAEOTN EMPAVELN TO GUVOAIKO pevU IOV EYKAEieTan diveTal amd v oxéon
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Zymua 3.22: Tomkn wokvotnta pevpatog J («Ewcaymyn oty Hiektpoduvapkny,
Grifiths, Topog I).

Mua yevikotepn Ek@paoct g oyéoems (3.23) unopel va e&aybel and tov

OPIGUO TNG TLKVOTNTOS PEVUATOC. Apal
[Beds=p, [ ] da
i..C '.-IS\-

Xxéon 3.25

A Bedpnua Stokes ko e&icmon (3.25) TpokOATEL 1] SAPOPIKT LOPPY

7OV VOOV TOv Ampere,
VxB=pulJ

2yéon 3.26

H e&lowon (3.26) eivar n yevikotepn e&lomon mov Hog eVUePOVEL OTL
TO0 poyvnTikd medio €xel ¢ myn TOv T KIvoLpeva @optia. Aev gival Opmg
OPKETN Y10 TOV TANPT TPOSIOPIGHE Tov B o kot apketd dtovospatikd medio
umopel va £xovv tov 1010 otpofiiiopod. I'a avtd tov Adyo n (3.26) mpénetl va,
coumAnpwOel pe po emmAgov cuvOnK.

Tnv ocvuvOnNkn oot pog v divel 1 amdKAoN TOV PAYVITIKOV TTESIOL.
[oyver 011, kol aVTO TPOKLTTEL OO TO YEYOVOS OTL OEV LIAPYOLV LAYVNTIKA

LLOVOTOAQL GTNV GUGT], OTL 1] ATOKALCT) TOL HayvnTikoD mtediov givor unoév,
V-B=0

Xyéon 3.27

86



Aornoeic nlextpouayvntiouot ug yprion tov Microsoft Excel

H (3.27) pog minpogopetl Ot 0ev vapyel KAEIGTH EMLPAVELD TOL VA
mePKAElEl OKOUO KOl PEVUATOPOPO AY®YO TOL VO SUPEETOL GLVOMKE OTd
payvntikn por| (Ba opreBel mapakdtm) mpog ta péoa 1 tpog ta €. H e&icmon
(3.27) exppdler tov vopo tov Gauss yio tov poyvntioud 6 omoiog po
TANPOPOPEL OTL :

O vouog tov Gauss yio. Tov puoyvntiouo opilel ot n odikn(y kobopn) pon
VYPOLWDV  UOYVHTIKOD TEOLOV (1 UOYVHTIKH pPOH) TOV OIOTEPVO, IO, KAEIOTH

ETIPAVELQ. EIVOL TAVTOTE UNOEVIKH:
§B-di= 0‘

Xyéon 3.28

An6 e€iomoelg (3.26), (3.27) pmopolv va Tpocdlopicovy TV £VINGT TOV

HoyvnTikov mediov av divetat 1o J.

3.6 Ilopaoderypo 6to poyvNTIKO TEGIO EVOS PELRATOPOPOV AYMYOD

‘Eva ocOppa oynuatifel khelotd nukvkAlo aktivag R, 0ntmg eaivetal oto
mapakdto oynua. To cvpua dwppéetar and pedpa I kot keiton Tdve oto Tedio
Xy TOpovcio. opoyevols poyvntikoh mediov mov eivol mapdAANAO Tpog v
Oetikn kotevBouvon tov dEova y. Ymohoyiote Tig poyvnTikég OLVAUELS TTOV
aokoOvtal ot1o €vBOYpopupo HEPOC, KOOMC KOl GTO KOUTOLAO WEPOG TOL

GUPUOTOG.
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A A

Xopilovpe Tov aymyd o€ anepoctd svfuypoppo TURHATO HnKovg ds.
H &dvaun mov ackeiton and 1o M.IT og kdbe tétoto evBOypappo tuiua givor
ion pe:

dF =IdS % B
Xyéon 1

Ano (1) mopatnpodpe OTL 1 payvnTikny OOvoun mov  aoKeitol
evOvYpopoL oE £va oToLEmdES TUNHa dS TOV aywyOL givar iom pe:
dF =IdsB
Xyéon 2

H (2) woyder wmo kou  ds LB o100 gufoypappo tufuo Kot Gpo
sin90°=+1 otV 1.

Amo (2) n oAk payvnTikn dvvoun téve oto evbvypappo Tunpe givat:

= 2RIB

EUBLYOCLIIO TN LS

F, = BI | ds =F,
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Xxéon 3

[Ma tov vmoAoYIG O TG HoryVNTIKTG SVVOUNG EXOVLE TO TOPOUKATM GYNLLOL:

_-F._._.—I_JLH_B I 3
f"—f i HH:;E\ E
! s AN
B A
/ L)
l F/ L/ \ )
| V /
i X o] "y [

oynuo:3
dF = Ids x B = IdsBsin 8 N‘

>

Aj)a ds=Rde

4

=>dF =[BRsinfdéf (4)

OloxkAnpdvovpe v (4) yuo vao vmoloyicovpe v oA dOvoun Tévo
oTNV KoiAn mhevpd. Apa :

F,, = [IRBsin#d® =IRB|sin8de =

W L*)

=—IRB|d(—cosé?}=

= IRB[-cas 8]} = IRB[+1-1]=2IBR (5)

H xatevBovvon g (5) eivar kdBetn mpog TV cerida tov Pifiiov.

"Exel popd mpog tv cerida.
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KE®AAAIO 4: ®vown) pne 1o Excel

4.1 Ewcayoy

Avtd 10 KEPAAMIO OVLGLIOTIKA glvol M TOpovciocn TG OANg
NAEKTPOVIKNG €pYACIOG TOV &€yve HE XPNON TOL AOYIGTIKOV TPOYPAUUOTOS
Microsoft Excel. To niextpovikd koppdtt g epyaciog Pociletal moveo 1o
BAio "Dvoixn ue to Excel - Hiextpouayvntiouog" g I1LA Aonuaxomodiov
KaOnyntov tov Havemotmuiov lmavvivov. To Biiio avtd eivon katd Pdon éva
eyxepiolo, mov pag Ponbd  va  emAvcovue  mpoPAnpote OV
Hlektpopayvnriopot pécm tov Excel. TlapatiBevror pebodoroyieg ko tpomot
Brino-prpo Kabmg Kot TOAALES AAVTEG OLGKNGELS.

21O)0G AVTNG TNG TTLYLOKNG £pYaciag NTav N enilvor dAoV TV GAVTOV
aoKNGE®V KOOMOG Kol TV Topadetypdtov. No evtoytel og StdaKTKO VAIKS Kot
eVOEOUEVOG Vo amoTeAéoEl  gpyaieio exKpdOnong TtV GmOLVdNGTAV, GE
EPYOOTNPLN PUOIKNG KOl NAEKTPOUAYVITIGUOVD.

OLo 10 MAekTpoViKO VAIKO TTOL TPONABE amd TNV TOPOVGO TTLYLOKN
epyacia elvar amodnkevpévo oe apyeia tov Excel. Emeidn dev eivat duvatov va
eKTLTMOOVV Kol va d1aTVLTTOOVY OAL TAP®G GTO XaPTi, O AVAYVOGTNG TPEMEL
va  ypnowonomoetr to mpoypappe Excel yioo v amotelespotikdtepm
KOTOVONON TNG EPYAGIOC.

[Mapokdto mapovcsialovior 3 Avpéva mpoPAnuato, to omoio pe TN
KOTOAANAN  peAétn kot exktevrg ovlntnom, kpibnkav mowo amAd Kot
KOTOTOMOTIKG UETE amd ocvvevvOnomn oG pe tov vredluvvo kobnynt) g

TTUYLKNG pog epyaciag K. Tetpion.
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4.2 AplOpunTiKi] 00K P@OT GUVUPTIGEMV

"Hon amd tov 19° audva ivar yvootoi §00 KavOveg Yo TNV 0AoKARpmo
pog cvvaptnong, mov Ba wapabécovpe 6@ VIO TNV HOPPT «CLVTAYNG» YOPIC

TEPUTEP® ATOOEEN.

Kovovag tov tpameloeioodg:

i

j f)dx = h=

13 13 5 1
f1+Ef2+f3+f4+“'+fN2+EfN1+EfN]+[FJ (25)

Kovovag tov Simpson:
y 1 4 2 4 2 4 1 1
;[f(X)dx = h[gfl +Ef2 +§f3 +§f4 +-'-+§fN72 +§f;v4 +§fN]+(Fj (2.6)

Ytov kavéva Tov Simpson 1o ATOCIOTNTIKA (...) SNAMVOVY EVOALAYT Op®V LE
ouvteheoTtéc 2/3 kat 4/3. O televTaiog OPOG GTIC TPOTYOVUEVEG EKPPAGELS OivEL
NV EKTIUNGOTN TOV GPAANNTOS 6TOV VTOAOYIoUO. Otmg avapévetor dnAdvel OTL
N axkpifela avéaver pe avtioctoyrn avénon tov apBpov N (1 cpikpvvon tov

Bruatog h) e ohokAnpmong.

4.3 Epyaotnprokn Acknon 2.1
AprOunTiKY] 0AOKAP®OT GUVAPTNONG

Q¢  mapadetypo  aplOunTikng oAokAnpwong Ba  Bewprioovue 1

cuvdptnon
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4

X
fy=—" 2.7)
(x> +a?)?
LE 0OPIOTO OLOKANPOLLOL
J- xtdx _1p1 x 1 x’ 2.8)
O als R 7 :
+a?)? 0@ ra?)? (P +a?)

oL Ppédnke o€ KATO10 £YYEPIG0 GLALOYNG OAOKANPOUATOV.

1. Anwovpyeiote éva véo PipAio tov Excel. Metovopdote 10 @OALO 1

Aedouéva ko1 10 pOALO 2 Abpoicuara.

2. 210 @UAAO dedouévo. katayphyte, apyilovtag amd 1o keAl Al, 1o Kdt® Kot

v 0p1o TG OAOKANP®ONG Kol TNV TIUN TG otabepds a oty 5. (2.8), m.y.

A B C
1 |kdtw dpio -1
2 [Py dpio 1
3 |oraBepd 4

210 @OAAO ABbpoiouata, ota kead Al wou Bl, tomobemote 10 Prua
olokAnpwong h. ' daywpiopod Tov tediov orokAnpwong oe 1000 tunpata, n

TN T0L oot atog h oto kel B1 wpénel va divetar and tn cuvdptnon

=0.001*(Aedouéva!B2-Aedouéva!B1)

Me ™ ovvaptnon avt oto kel Bl, 10 OALO Abpoicuorta mpémel va €xel

HOpOT

1 |h= 0.002
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4. X oepd 3 tonofenoTE TIC EMKEPAMOIES TOV TEPEXOVTIOL GTO EMOUEVO

oxMua
A, B c 1]
1 |h= 0.002
2
J |x fix) Tpamsdosidic simpson
4
5. 210 kKeM A4 TtomofeoTE TNV TIUT TOL KAT® 0Piov TNG OAOKANPOGNG

=Agdopéva! $p$1

6. Xto keM AS avénote v TIUn ToL X Katd o Brpa h, yphpovrtog

=A4+$B$1

7. Avtypdyte 10 KeEM AS ota keAd A6 péypt A1004. H tiun oto kel A1004

npémel va, tvarl topa 1.

8.  Anumovpynote poe cuvvdptnon tov Excel mov vo avtimpoowmevel ™)

ocvvaptnon f(x,a) g €. (2.8). ['a to oxomd avtd:
o Eniiééte Epyadeio — Maxkpogvtoin] — MakpoevTorég
o 210 mapdBupo mov HBa avoilel ypayte TV GLVAPTNON GE YAOCGO
Visual Basic. Tha v ovvéptmon ¢ e&lowong (2.8) 1
cuvaptnon givol:
Function f(x,a)

F=x"4/(x"2+a"2)"(9/2)

End function
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e Qa mapammpnoete 01t T0 BipAio tov Excel éxel mpocbéoel éva
véo @UAAO pe v ovopacio Movdada [ mov mepéyer v

TPONYOVLEVT] GLVAPTNOT).

9. Xm omAn B 100 @OAlOL Abpoicuata xotoyopicte TIC TWEG NG
cuvaptnong f(x,a).

o Y10 keM B4 ewodyete v ékppaon

=f(A4;Acdopéva!$B$3)

o Avtiypayte to keAl B4 ota keAid BS péypt B1004.

10. Zm omAn C tov @VAAOVL Abpoicuata KATOYOPIGTE TIC TIUEG TNG

ocuovapmons f(x,a) mov amoutobviol 610 AOPOIGHO TOL  KOVOVA  TOV

Tpanelogtdovc.

o X170 keM C4 ewodyete

=5/12 * B4

e Avtiypayte 1o mepleyduevo tov kealot C4 oto kel C1004.

e X710 keM CS5 eodyete

=13/12 * B5

o Avtypayte to mepleydpevo tov keaov C5 oto keil C1003.

e X710 keM C6 eiodyete
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=B6

o Avtypayte to mepleyodpevo tov keaov C6 ota kead C7: C1002.

11. 2 omAn D tov @OAov Abpoiouato KaTOYOPIOTE TIC TIWES TNG

ocuvdptnong f(x,a) wov amartovviol 6to dhpoicua Tov Kavove Tov Simpson.

o Y10 keM D4 eicbryete

=1/3 * B4

o Avtiypayete 10 mepleydpevo tov kehov D4 oo kehl D1004.

o X10 keM DS eicbryete

=4/3 * B5

Kot oto xeit D6

=2/3 *B6

o EmniéEre to kehd D5 ko D6 kot aviypdyte 10 Teplexdpevo tov

KkeAoV D5 oto kehi D1003.

12. Xto @OAAO dedouéva, pe amapyn 1o ke AS dnuovpynote £va KATAAOYO

Y10l T ATOTEAEGLLOTO TG OAOKAPMOTG.
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A, B [
KaTw Apio -1
A dpio
orolepd 4

—_

ABpoiopara fx)
TpOTTEd0aIBis
Simpson
Awahutikd

00~ 0| M| = LD D —

o 210 010 pépog g eyypaens “Abpoiocuata f(x)” (keii B4)
VTOAOYIOTE TO OAOKANPOLLO TTOV TPOKVTTEL ATTO TO ATTAD

dBpotopa TOV TYWOV TS GLVEPTNONG €Ml TO Pripa:

= ABpoiouarta!B1*Sum*Abpoicpata!B4:ABpoicpota!B1004)

o 210 010 pépog g eyypaens “Tpameloctdés” (keil BS)
VTOAOYIGTE TO OAOKANPMLLO TTOV TPOKVTTEL OO TOV KOVOVA TOV

Tpanel0E00VC:

= ABpoicpata! B1*Sum*Abpoicpata!C4:Abpoicpata! C1004)
o 210 0e&10 népog g eyypaeng “Simpson” (keAi B6)
VTOAOYIGTE TO OAOKANPMLLO TOV TPOKVTTEL OTTO TOV KOVOVA TOV

Simpson:

= ABpoicpata! B1*Sum*Abpoicpata!D4:ABpoicuata! D1004)
13. Tw ovykpion pe MV T 7OV OIVEL 1 OVOALTIKY EKEPOCT TOV
oAokAnpopatog oty €. (2.8) Bo mpémer va opicovpe por véo cuvaptnon

g(x,a). Onwg mponyovuévag, emiééte and ta pevov tov Excel Epyoieia —

Moaxpogvtoi] — Makpogvtoréc. 1o mapdBvpo mov Oa avoifel ypdyte v
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ocuvdptnon oe yAwooo Visual Basic. T v ocvvdptnon g €€ (2.8) n

ovvtaln sivot:

Function g(x, a)
g=1/a”4*A/5*x*5/x"2+a"2)"(5/2)-1/7*x"7/(x"2
+a”r2)"(7/2))

End Function

o Oa mtapatnproete 60TL 10 PifAio tov Excel €xel mpocsbécetl éva véo
@OALO pE TV ovopacio Movado 2 Tov TEPIEXEL TNV TPONYOVLEVT

ouvapTnoN.

o 210 010 PéPOC TG €YYPaPNS “Avarvtikd” (keii B7)
VTOAOYIGTE TO OAOKANPMLLO TOV TPOKVTTEL OO TV OLVOAVTIKY|

éxoppaoce ¢ 5. (2.8):

=g(B2;B3) — g(B1;B3)

o Oa mapatnprioete 6To POALO dedopéva To ENG amoTELEC LA,
A, B C

1 |kdtw dpio -1
2 |Bwo dpio 1
3 |otoBzpd 4
4

& |ABpoiopara fix) | 1.26201E-08
B |1pammelosides 1.28619E-0R
7 |Simpson 1.25619E-0R
8 |Avodunikd 1.258619E-0R
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4.4 Hhextpiko nedio gopticpévig papoov

Ocwpeiote o pafdo olkov pnkovg 1 katd tov dEova X Kot pe To HéGo
™G otV apyn Tov cvvietaypévov. H pafoog gépet kab’ 6o to pnKog g
otafepn TukvOTNTO. MAeKTPKoD @optiov A[C m']. @swpeiote axdun éva
onueio P otig ovvretaypéveg (x,y) = (b,a). H yeoperpia g odtaéng olvere
oto oynuo 3-2.

Mmropovpe va dei&ovpe 0Tt 01 GLVIGTOGEG TOL NAEKTPIKOV Tediov E oto

onueio P divovton amod 115 oyéoelg:

- A £:2 i 202 i
E = S (b ~ x)dx
x 4?r£u ’[‘”2 Ex(xﬂj})dr 4.7"I'ED J._f_,-z [(b i I)i_‘_ag]_—!,_.-z (33[1}
3 Aa e Aqa e i
E, = 4l .
¥ 4.?:5":' J—Eu"l -E",{I,{I,Jb}dr 4?:&,0 _‘__”1 [{{I} e I)'I i az ]3;1 (3.3]3)

O e€lomoerg (3.3) eivor dvvatdv va 0OAOKANP®OOLV OVOALTIKE e

LG

OTOTEALEC O

E _—%

p(r’)

Zyua 3-1 to niektpikod medio katavoung eoptiov p(r).
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-2 Adx 0 b : 2

Zymua 3-2 nAektpikd medio popticpévng pafoov

A 1 1
E = e————— |  (340)
dzg, | Jtb—22)2+a® (b +2/2) +at
e b+ 0f2 b-1/2
17, - (3.4B)

Canga | Jor a2y vat o - 2) +a?

H yovia 8 mov oymuatilel to niektpikd nedio E pe m devbvvon g pafoov

givat

0 =tan —
Ex

(3.5)
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4.5 Epyootnprokn acknon 3.1

Hlextpko medio popticpévng pafoov

1. Anpwovpynote éva Pipiio tov Excel. Metovoudote 10 @OAAO 1

Agdouéva kol 10 pUALO 2 AOpoicuata .

2. 210 @OALO dedopéva kataypayte, apyilovtag and to kel Al, 10 KAt®

K0l T0 dve® 0p10o TNG OAOKANP®ONG, T.).

A B C
1 |Katw dpio -2
2 |Avw oplo 2
3
3. Y10 @OAMO Jdedouéva kataypayte, apyilovtag amd to keM DI, 11g
otabepég A, 1, a ko b mov veioépyovran otig €€. (3.3), m.y.
g,
D | E | F | G |
1 1/4el= 8,96E+09 A= 3,00E-08
£ =| 4
= =| 6
4 = 1.5
4. 210 @OALO Abpoicuoza, oto keld Al kot B1, torobeteiote to Prjpa g
oAokANpwong h
i
1 h= 0.004
2
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[Na dwywpiopd tov mediov olokAnpwong oe 1000 tunuata, 1 Ty TOL
dtotpnatog h oto kel Bl givan :

=0,001*(0edopéva!B2-dedopéva!B1)

5. X1 oepd 3 €10dyeTE TIG EMKEPAAOES :

A B C | D | E | E | &

1 h=[_0.004

3 X Ex(a,b) Tpomwefozidéc Simpson Eyla,b) Tpoamelozidic Simpson

6. 210 KeAl A4 tomoBeteiote TV TN TOL KATMO OPiov TNG OAOKANPMONG:

=dedopéva!$BS1

7. Zto keAl AS awénote v Tun Tov y Katd to frpa h, ypdoovroc:
=A4+$BS$1

8. Avtyphyte to keM ASota kehd A6 péxpt A1004. H tiun oto kedi A1004

TPEMEL VAL Elval TOpa 2.

9. Anwovpynotre pw ocvvéptnon oto Excel mov oavtmpocwomever
cuvapTNOoN

ex(x,a,b) mov ohokAnpmveror otny €. (3.3a). ['a to okond oo :

o EmiéEte Epyadieio — Maxkpogvtor] — MakpoevTorég

e >10 mapdBupo mov OBa avoifel ypayte TNV cuvApTNON GE YAMGOW
Visual Basic. I'va tnv cuvéptnon g €€ (3.3a ) n ovvtaén sivat:
Function Ex(x, a, b)
Ex=(Mb-x)/((b-x)"2+a*2)"(3/2)

End Function
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e Qa mapatnpnoete 01t T0 PPAio Tov Excel éxer mpoobicer éva véo
@OAAO pe TNV ovopaocic Movada I mov TEPEYEL TNV TPONYOVLEVN
GLUVAPTNON.

o

10. Anpwovpynote pwe cvvdptnon tov Excel mov avimpocomevel 1

ovvaptnon e,(x,a,b) tov ohokAnpaveton oty &&. (3.3B). o avtd T0 oKOTO :

Enuélre Epyaieio — Makpogvtol] — MaKpogVToOLEG

210 mopdBvpo mov Ba avoifel yphwyte v cuvdptnon ce YA®GGA

Visual Basic. I'ia tnv cvuvéptnon g €€ (3.3 ) n ocvvraén sivat:

Function Ey(x, a, b)
Ey=a/((b-x)"2+a”"2)"(3/2)

End Function

Oa mapatmpnoete O6tt to Pipiio tov Excel €xer mpocsBécel éva véo
@OAAO pe TNV ovopaocia Movdada 2 mov TEPEYEL TNV TPONYOVLEVN

GLVAPTNON.

11. Zm omAn B tov @VAAov Abpoicuata Katoympiote TIC TWEG NG

oLVAPTNONG €,(X,a,b).

e Y10 keM B4 swodyete v Ekppaon:

=Ex(A4;6ed0péva!SES3;0edopuéval SES4)

o Avtiypayte to kel B4 ota keAd BS péypt B1004.
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12. X omAn C 1tov @OALOL abpoicpote KATOYOPICTE TIC TWEG TNG
ouvapTNoNg €,(x,a,b) mov omortovvrol oto GOpocpa TOL KAVOVO TOV

TpameL0EO0VGE.

e X170 keM C4 giodyete :
=5/12*B4

e Avtiypayte to mepleyOpevo tov keroh C4 oto kel C1004.

o Y10 kel C5 swodyete
=13/12*B5

o Avuypayrte 10 mepieyodpevo tov kelov C5 oto keal C1003.
e X170 keM C6 glodyete
=B6

o Avtiypayte to mepleyOpevo Tov keAoh Co6 ota kehd C7:C1004.

13. ¥m omin D tov ¢OAov abpoicpato Kotoympiote TG TWEG TNG

oLVAPTNONG €,(X,a,b) Tov amaitovvTol 610 AOpOIGHaA TOV KavOvae TOL Simpson.
e X170 KeM g10GyeTONL TNV £KPPOON
=Ey(A4;ded0uéva!SE$3;0ed0uéva!SES4)
o Avuypayrte 1o keAl E4 ota kehd ES pe E1004.
15. Zm omin F tov @OAMov Abpoicuoto xotoywpiote TG TWES NG
ouvapTNoNg : €y(X,a,b) mov amartodvion oto GOpolcpHa TOL KOVOVH TOV

tpaneloeldovc.

o Y10 keM F4 ewodyete :

=5/12*E4
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o Avuypayte 1o mepleyopevo tov keaob F4 oto ke F1004.

o Y10 keM F5 ewodyete :
=13/12*ES5

o Avtiypayte to epleyOuevo Tov keaov F5 oto ke F1003.

o Y10 keM Fbeiohyete
=E6

o Avtypayte to mepleyodpevo tov keaov F6 ota keAd F7: F1002.

16. Xm omin G tov @OAAOL abpoiocuato katoyopiote TG TIWEG NG

oLVAPTNONG €4(X,a,b) Tov armartodvrat 6To Gfpoicua Tov Kavova Tov Simpson.

o Y10 keM G4 eiobiyete
=1/3*E4

o Avtypayte 1o mepleyopevo tov keaov G4 oto kel G1004.

e X170 keM G5 ewodyete
=4*3*ES
Kot 6to kel G6
=2/3*E6
o Emiélre ta kel GS ko G6 kot aviypayte T0 TEPLEXOUEVO TOVG GTO.

keaa G7: G1002.

o Avtiypayte to mepleyOpevo Tov kelod G5 oto kel G1003.

17. 210 @OALO dedouéva. , pe amapyn to keAl AS dnuiovpyeiote €va kaTAAOYO

Y10 TOL ATOTEAEGLLOTO TG OAOKANPMOTG
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- E(x) _lEfy}
b |Tpamedosidéc

! |Simpson

8 |AvahuTika

9
10 | wvia

o Xt0 0e&10 pépog g eyypaong “Tpamelocdés” (keAl B6 wor C6)
VROAOYIGTE TO. OAOKANPMUOATO TOV TPOKVTTOLV OO TOV KAvOVO TOL
Tpaneloeldovc:

Bé6:
=$G$1*$ES 1 *abpoiopata! $BS1*SUM(abpoicpata!C4:abpoicpata! C100
4)

Ceo:

=$G$1*SES1*abpoicpata!$BS1*SUM(abpoicpota! F4:a0poicpata! F1004)

o X710 0810 pépog g eyypapng “Simpson (keil B7 ko C7) voloyicte

TOL OAOKANPOUOTO TOV TPOKVTTOVY AtO TOV KOVOVO TOV Simpson.
B7:
=$GS$1*$ES 1 *abpoicpota!$BS1*SUM(abpoicpata!D4:abpoicuata!D1004)
C7:
=$GS$1*$ES 1 *abpoicpota!$BS1*SUM(abpoicpata! G4:abpoicuata! G1004)

210 0e810 pépog g eyypaens "Avoivtikd” (keAl B8 kar C8) vmoloyiote ta

OAOKANPOUOTO OTTOS TPOKVTTOVY OO TNG AVOAVTIKEG EKQPAGELS TV €. (3.4):
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B8:
=G1*E1*(1/((E4-E2/2)"2+E3"2)"0,5-1/((E4+E2/2)"2+E3"2)"0,5)
C8:
=G1*E1/E3*((E4+E2/2)/((E4+E2/2)"2+E3"2)"0,5-(E4-E2/2)/((E4-
E2/2)"2+E3"2)"0,5)

18. Zto keAl B10 vmoAoyiote v yovia 6 mov oynuoatilel to nAiekTpikd medio

E pe ™ devbvvon g péfoov

B10:
=ATAN2(B6;C6)*180/PI()
Omnov 1 cuvdptnon tov Excel ATAN2(X,Y) emotpépet, 6€ aktivia, v yovio
pe
X=sin(0)
Y=cos(0)
Kot PI()givan pia ouvdptmon tov Excel mov emiotpépel v Tiunq tov T pe

akpifeals ymoiov. O mapdyovtag 180/PI() petatpénet ta axtivia o€ poipes.

4.6 Mayvntucn Erayoyn ev0oypappov peopato@opov aywyov.

Onwg paivetal 610 Tapakdto oynue , o Bempnicovpe éva Aentd
aywyo katd Tov dEova Z, o omoiog d1épyeTol amd TV apyY| TOV GLGTNATOG
ocuvteTayuévav kot eépel otabepd pedpa . H payvntum erayoyn B og éva
onpeio to omoio mpocdiopilerar amd To dvucpa Béong r, Bpioketonr 6to
eminedo XY wou givan ka0eto mpog 1o r . To HETPO TNG HOryVNTIKNG ETOYOYNG

umopet va Tpocdloptotel omd Tov vopo tov Ampere og :

gt !

27 r
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Av 0 glvar ) yovia Tov oynuoartilel to avoopa 0éomng pe tov déova X,
tote N Yovia O mov oynuatifel n poyvntiky enayoyn B pe tov Betikd d&ova X

sivat:

0=0+—

Zyua 7-1 Mayvntikn emayoyn yopo and 1o v00Ypapito peELHATtoPdpo aywyod

4.7 Epyaotnproxn doknon 7.1

1. Anuwovpyeiote éva véo BiAio tov Excel pe ta eEng @OALQ:

e Asgdopéva

e [ledio
e Tovia
e [ovieB

2. Z10o @OAAO dedopéva ypayTe Ta dedopéva TOL TPOPANUATOG GG, T)TOL
TNV TN TOL PEVUATOS Kol TNV T TG otafepds to/2m. O aymydc

Bempeite 011 TéPvEL KEOBeTO TO €Mimedo Tov PUALOV o€ Eva ywpo (2C-
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1)*(2C-1) kehdv pe xkévrpo 1o ke (C,C). Me amapyn 1o keal Al,
yphwte yio mapdaderypo (C=13) ta dedopéva

A I B | c
1 AlgoTaoczic= 25
2 KEVTpO= 13
3
4 pEUpO= 10
5 p0/2m={ 1.40E-06|

3. Zto VAo medio 010 KeEA Al yplyte TNV HOyVNTIKY ETOYOYT TNG
eElowong : B(r)= jJ (r ')XﬁdSF' n onoia anepileTon yo r=0.H
r—r
ocuvOnKn avtn gtvar duvatdv va edeyyBet pe pia cuvaptnon IF mwov
nepaiel tov vmoroyiopd. H éxgpaomn mov puropeite va ypdwyete ivat :
=IF(AND(ROW()=6edopéva!$B$2; COLUMN()=5
edopuéva!$B$2);"(AIQIOX)";8edouéva! $B$5*dedo
uéva! $B$4/SQRT((ROW()-
dedouéva!$B$2) 2+(COLUMN()-
dedopéval$B$2)"2))
4. BePowmbeite 0OtL  katovoeite v mponyolduevn  Ekepaom Ko

avTypayete e OAN Vv meproyn Al:Y25

5. Z10 @UAAO Yovia koTaypayte TV yovio 0 tov oynuotog 7-1 yu tov
okond avtd Oa ypnowwomomoete v cvvdptnon tov Excel ATAN2,
MOV EMOTPEPEL TV aAvTIoTPOeN epomtopévn tan'0. H ékppaocn mov
umopeite va ypyete eivan :

=IF(AND(dedopéva!$B$2=ROW();0edouéva!$B$2
=COLUMN());0;IF((dedopéva! $BS2-
ROW())<0;ATAN2((COLUMNY()-
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dedopéva! $BS$2);(dedopéva! $BS2-
ROW()))*180/PI()+360;ATAN2((COLUMN()-
dedopéva! $BS$2);(dedopéva! $BS2-
ROW()))*180/PI()))

H ovuneprpopd g ATAN2 otV apyn T@V GUVIETAYUEVOV EAEYYETOL

and v eEmtepikn| cuvéptnon IF.

Ot Tpég 610 VA0 Yovia KaTavEpovTol ®g €ENG :
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Al e |e o e |Fle [l i j el tlw{nlolrlolr| s ol |w|x]y)

193] 1325104) 1200050 1ORO0% 1Z0GA01) 102564 HHG3GH| 112619 10844 106D WAELR WTRE

ARG LT I RO AT RGNS, A 1RSEDY H0SISS 10308 S
15 LAY 16REAE %) YIOER M063ERN 1A YRR 113 ETE
T EE U A MO 1S GRS I B

1 1577
01 0TI 3801
G0 AT D TS 1 SO0 AR (0N 16 O M40 WISE
18706 AT 1500 121 TR
000 1913 HABCRED 1539 1Y B3N
TN 155 IERAGND 0SL TN DD T0fe
T A RO O AN S MR MMM EEM R M
R BATME fELAO IS SR DN I 1ROE AR
ST AGRED HERERDY AT R GAIBHE OSSO 0W TN

S

TR M TR R T RO B M G0 WER MEH W
5 1050
15 DI B

ERAGL3) 1903048 1003089 1425058 1940060 100450 19RA0A0 X01 A0 GG 213801
1940362 1992501 1068 195640 X0 319 Xed M0%E 6%W
44349 19RSER1) 2010004 MWD MASES MRTUO MIGRM MBEME M 283130 MIAN %N

JUSHGH 30LLA SRS ROSI OOB GST MO 25 DiMD R0R A1 B
2 T 6T 500 B K
MR LT MG M MR TS 7T SRS MO N6 B B

0551 610 H0%s 2IBA REH 2RI

030 MRQET DA B I IR0 RN I AN M BEE R

TR MR DN 25 MRS MG S 00 60T B E E
5 RIS U 008 JATRD MG JANA S0 e om
M I I G UVE IEE NS 55 EE BUW B B

4808 2N

T A OO SO TR TRTIE 0.0 A B NN MO EE

15 1010 OSSO 11979 A6 1R whidn
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1 (A5 2006 LAY 01308

13 fEEA) Eed
135 116,363
12064 1740006 17404 1TIGEAR TTAdD 1710680 (P0A3TT) 16BG401 1H%68 1hiacit fdeMd 1%
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O GROME &5 JIGNOT JNSHE ZAO0MH TSN fEASH SADGRD TOSOBM 1GD 03B SR
O L5 SRS TS DN 130 SRS TRCE THNO SN0 STIOND Sl 476N
0 0 0 d 0 ¢ o a4 ¢ 9 o da 73
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0SS RV SN A M MG SO WA MR M6 BT
0 A MR35 A AR AN SN B0 M SGNE MM 8
T0 B B VRS I DOMD RN NS SO B EGE MR M
0 S BN NG NEW WO NDGM JMKD IO B AN DS EN
0 TV G NS R MEE 3N GO BN AN SN WS HAW
0 TR RS MR 79 SBET NS 3 A N ISOB QS 9T
0 IS BOE MO M5 L0E YRER i
0 TE LSE AN M M0 MR I EE 9 R0 A7 B
0 5716 1080 DAGERED SMIAN DG NG O GRS S 36 GTE M
0 TS0 O30 25056 DSEH| DL 1U6S] ST 6O NI UM 39
0 TG TOAETH CAOGRD JRRL DRI RS NG RN NN VRN M

34 Jlades| MR Bih IR

I

J4

4

4

4

1€ OTL KATOVOEITE TNV TPONYOVUEV EKPPACT] KO OVTLYPAYTE

7

6. BePoiwbe

v og OAn v epoyn Al:Y25.
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7. Zt0 UALO Yovia B tomofeteiote v yovia g eicwong: I = I J.dA

[Mapatmpeiton 0t pe v Tponyovuevn e&icmon ot Yovieg mov
oynuatifel to dvoopa B pe tov aova X pmopel va €govv Tipn| peyalvtepn
omd 360°. H £kppact mov umopeite va ypayete siva:

=[F(yovia! A1+90>360;yovia! A1-270;yovia! A1+90)

8. BegPaiwbeite 611 kaTavoeite TNV TpoyoLHEVN EKPPOCT KO AVTIYPAYTE

v otV OAn Vv mepoyn Al:Y25.

Ot Tipég 610 VA0 Yovia KaTavEpoVTol ®G EENG :
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bl 6 [ C[D[E[F]G]H]

ikl tlwlNTofP[al[R[S[T[UJVIW]X]Y]

s HORE MGAEE 2SR DR DS NGNS RN 1D RUD WK
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i 1
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TR IEM T MMM LI9 MRV BONS NETS M W00 HEG
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10 O€

4

DAAOVL TTED

(DGOVUE TIG TIHEG TOV OV

/4

’.

o

OVEL OV OTTO

7

g
TPLOOLAGTATO YPAPTLLOL.

’.

YDOPO oL

112



Aornoeic nlextpouayvntiouot ug yprion tov Microsoft Excel

210 @UAAO edio emAéETe TV eproyn A1:Y25.
Am6 ta pevod emiélte Ewoaymyn — Ipagipatog —Xe véo
@ULAO.
210 mapaBvpo mov Ba avoitel emiéste Emopevo.
EniéEte o¢ emloyn popeng yuo o ypaenua empdvelag 3A to 1
— Emopevo.
Oa eppaviotel éva detypa ypapnuoatos. Emiééte Emopevo.
210 mopdBvpo mov Ha ELPAVIGTEL GUUTANPAOCTE TOV TITAO TOL
YPOEY|LOTOG Kol TOV G&oveg Z, X, ko Y Ty,

Tithog ypaeruatog:

Moayvntikn enaywyn yopm amd pELUATOPOPO OYwYO

Kamyopia (X): X

Twn (Z): Métpo payvnrtikng eraywyng (Tesla)

Yepa (Y)Y

[IpocOnn vropvipatog : Oyt
Emi\éte: Téhog
®a mapatnproete 6t 10 PiPAio Tov Excel éxel mpocbioet éva véo
@OAAO pe TNV ovopacio I pagnual mov TEPEXEL TNV YPAPIKY
ToPAoTOoN.
,Uopeite vo aAAAEETE TNV TPOOTTIKY| TOV YPOUPT|LLATOG Y10
KkaAvtepn enonteia. IIpog Tov oKomd avtd emAEETE TO YpAPN L
Ko amd 1o pevov tov Excel emaéEte Mopen — IlpoPoing 3A...
. AxolovBeiote Tig 00MY£Elg TOL TAPABHPOL TTOVL B AVOiEEL.
[Tapamnpeiote 0TL TO Ypaenua £xel SOvvapukn vrdotacn. Kabe

HETABOAN TOV TILAOV 6TO GUALO AVVOLKO AVOVEDVEL TO

Ypaonuo.

[Tapokdtm tapovcsidletar to I'pdenua
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MayvnTiKi eaywyn yUpw Ao pEupaTo@opo aywyo

0,000014

0,000012

0,00001

0,000008

e

METPO payvITIKIG ETaVWIVIG 0.000008

(TESLA) 523

522

ARy

0,000004

0,000002

T R .

Inueidvetal 0Tt 01 AGKNGES KaBMG Kot To TOPASELYLOTO TTOV TEPEXOVTAL GE

avtod o PAlo Exovv Avbel kKot dratiBevion o NAEKTPOVIKTY LOPPT] .
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YoumepaopoTo

OloxAnpmdvoviog TV €pyocio avTY], OVOKOADWOUE TG TOUTOALES
duVaTOTNTES TOL XPNGLOL awToD gpyaieiov mov akovel oto dvoua Microsoft
Excel.

SOUTEPAGUATIKA QVTO TOV OVTIAAUPAVETOL KAVEIG OO TNV EMGKOTN O
oVTNG TG £pyaciag ivol 1 1GYLPN VIOAOYICTIKY KAVOTNTO Kot gveMEia TOV
npoypappotog  Excel. A&iler va mopadeytovpe OTL TO  GLYKEKPIUEVO
Tpdypappa, eival Evo moAd KaAd «OTAo» ota xépla Kabe emoTiHova, Goltnt,
gpyalopevov kot amAoh yYpNoTN MOL UTOPEl VO TO YPNOULOTOU|CEL LE
OmOTEAEGLOTIKOTNTA Kot akpifela oty enihvon mpofinudtov g Pvoikng. O
emido&og ypMotng umopel va ewodyel peYGAO OyKOo dedopévav, va  To
enefepyaotel Kot vo @TAcEL 6T0 €MBLUNTO AmMOTELEGHO GE YPOVOLS 0O1VONTOL
pikpove. Zvykekpyéva otov HAektpopoyvntiopd, kor pe v Ponbewa tig
Visual Basic mov mpooeépetoan oto Excel, emlvoope moALEC eElooElC e
oLVOETO OAOKANPOUOTO TTOV HLEG® TOL YOPTIOV B NTAY XPOVIKA amaryopeLTIKO.
Amoddoape ypoEIKA, HOyVNTIKA Kol MAEKTPKO media kabdG  KOUTOAES
oLVOPTNGE®V Kol GAA0. Mot GAAN TOAD onpavTIKY Topat)pnon eival 6Tt pe 1o
Excel pumopei xaveic va tporomomoetl ta 1on omodnkevpévo apyeio (m.y. o
cuvdptnon ypapuévn o€ yhwooo Visual Basic) kot va ta @épel ota «UETPOY
TOV TTPOPANLATOC TOV.

KAetvovtag avtr v epyacio o B aue va emonuavovue 0tt to Excel
dev Ba pog pnabet ducikn ovte Ba pog O13AEEL OAOKANPOUATA KOl GUVAPTHCELS.
Av1t oL pHog TPOsPEPEL Elval APKETEG SUVATOTNTES O VITOAOYICTIKO pYaAEio

oL UOVO e To KATAAANA0 BewpnTikd vTdPabpo propolpe va a&lOTOMGOLLLE.
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Mpa@ikég MapaoTdaoeig

1)
Fpa@iky TopdoTacn Tng e€giowong  f(x)=(at+ Be™” ™G
epyaoTtnplokAg doknong 1.5 BiBAiou oeAida 30

pagikn TapdoTaon ZuvdapTtnong f(t)

0O 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50 52 54
t

2)

"pa@Ikn TTapdoTaon TG ouvapTnong

e i) ]
(o2 o o2

1 2

epyaoTtnplokAg doknong 1.6 BiBAiou celida 32

116
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Ipa@ikn TTapdoTaon TG ouvapTnong g(x,y)

TR NS

iSO

3)
["pa@IKr) TTOPACTACH TWV CUVOPTATEWYV Q) Vv = v, +
B)x = v0t+%742 ¢ doknong 1.4 BiBAiou oeAida 35

ATTOTUTTWVETAI N TAXUTNTA V KAl TaxUTNTA X ouvapTnon JE Tov Xpovo t

pa@Ikn TTapdoTaon CUVAPTAGEWV V,X

1400
1200
1000

800

v, X

600
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4)

w(t)

5)

9E+16

8E+16

7TE+16

6E+16

5E+16

4E+16

3E+16

2E+16

1E+16

—t

pa@ikn TTapdoTacn TnG egiowong W(t):Woe7 NG doknong 1.5
BiBAiou oeAida 36
ATTOTUTTWVETAI N £§a0BEVIoN TNG padievépyelag KaTd 1o £€10¢ 2004 oTO

10 % atod TV apxIKA TNG TIKNA

Mpagikn TrapdoTaon Tng ouvdaptnong W(t)

0
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100

y (years)

p—"rRJ ™G A&okKnong

Fpagik Tapdotaon Tng efiowong p(r)= (
l+e “

1.6B BIBAiou oceAida 37.
ATTOTUTTWVETAI N TTUKVOTNTA PACag TNG OQaipag o€ oxéon ME TNV

aTroé0TACN ATTO TO KEVTPO TNG
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Fpa@ikni TrTapdoTaon TG ouvdapTnong p(r)

6)

Fpagiki  Tapdotaon ¢ eiowong p(r) = —L0

r _\/ (x—x,)* +(y-y,) TNg doknong 1.6 y BIBAiou ceAida 38

[pa@ikA TTapdoTacn TG ouvapTnong r(p)

M’llllllllll‘l‘ 'lll\\\

Ui

S26
S21

s11 Y

119
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Aornoeic nlextpouayvntiouot ug yprion tov Microsoft Excel

7)

pagiky TTapdoTacn

TWV

eClowoewv

TOU

(b — x)dx

NAEKTPIKOU

:(b —x)2 + 02]3/2

dx

Z« 1/2 1/2

E = Iex (x,a,b)dx = I
4z, i) 4rey i,

1/2 1/2

E, = Aa jey(x,a,b)dx: Aa I
drey 7, dre, 3,

:(b—x)2 +a2]3/2

TNG doknong 3.1 BiIBAiou ceAida 76

MéTpo nAekpTIKOU TrESiou (avaAUTIKA)

-6,00000

-4,00000

E

8)

0,00000

2,00000 4,00000 6,00000

TTediou

Fpagikh TapdoTtaon Tng katavourig A(y)= 4, Sin(ﬂl_zj doknong 3.2 PBiBAiou

oehida 77.
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[ pagikn TTapaoTaon me auwapmang A(X) ing

Plot Area E

9)
Mpa@IKi TTapAoTAoN TWV £EICWOEWY apIBUNTIKAG TIUAG Kal dlEuBuvong

q zd¢
87’ [22 +x° +R? —2Rxcos¢]

NAekTpIKOU TTEdiou dE. (4, R,x,z)=

3/2

P T
LT 8nte, [zz+x2+R2—2RXCOS¢]

3/2

aoknong 3.3 BiBAiou oelida 77
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o TsleTpo Tou B (L)

Cha= e

FAREDE EVBDYEOPPON THRROTOS (0

10)
paikn TTapaoTaon ™G ouvapTtnong QuUVaUIKOU
2
#(r,a,R)= Z il ¢ doknong 4.1 BiBAiou
87°8, 4\r* + R* —2rRsinacosd
oelida 96

pa@ikr) Auvapikou @opTiouévou dakTuAiou @(r,a,R)

@(r,a,R)
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11)
Mpagiky  TTapdoTaon  TTUKVOTNTAG  NAEKTPIKOU  @QOPTIOU  TNG
KATavoung: A(r) = A, cos(m@)
aoknong 4.2 BipAiou oeAida 96

Ipagikn TTapdoTacn TTUKvOTNTAG NA. opTiou A(r)

0,00000004
0,000000035
0,00000003
0,000000025

£ 0,00000002
0,000000015
0,00000001

0,000000005

12)
"pa@Iky TTapdoTaon TTUKVOTNTAG NAEKTPIKOU QOPTIOU TNG KATAVOUNAG:
aoknong 4.2B BiBAiou oeAida 96
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[pa@ikn TTapdoTacn TTUKvOTNTAG NA. opTiou A(r) b

AP b

13)

"pa@Ikn TTapdoTacn apIBUNTIKAG TIMAG Kal d1EUBUVONG TTOU TTPOKUTITEI

amé T¢ e&owoelg: @(r,a,R)=

Kal
875 & ’(',.\/r >+ R’ -2rRsinacos@

1 g
R)=
#r.a.R) dre, R
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Ipagikr TTapdoTaon gopTigpévou diokou d(r,a,R)

»(r,a,R)

14)

"pa@Ikn TTapdoTaon ETTIPAVIAKAG TTUKVOTATAG NAEKTPIKOU QOPTIOU TOU
QiOKOU PE KATAVOMN QOopTiou o(r) = O'Oe_E aoknong 4.5 BiIBAiou oeAida

96
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[pagikn TTapdoTaon Tng cuvaptnong ¢(r,R)

9(rR)

13 14 15 16 17 18 19 20

15)

Mpagikn TapdoTtacn Tng €giowong poisson ¢:<¢>+l£é'ITOU

€y
<g>= % [6G, j+ 1)+ pG, j -1+ +1, )+ (i —1,/)] NG epyacTnpIakrg

aoknong 5.1 BiBAiou oeAida 103

126



Aornoeic nlextpouayvntiouot ug yprion tov Microsoft Excel

Auvapiké nAekTpikou diréAou

Auvapiko

16)
"pa@ikn TTapdoTaon TNG ouvapTnong poisson (BA. TTapaTTavw YPaIKnA
TTapdoTaon ) g aoknong 5.1 BiBAiou oeAida
114

Auvapikd nAekTpikoU TETPATTOACU

Auvapikd

521
517
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17)
"pa@Ikn TTapaoTacn TnNg ouvaptnong poisson (BA. TTapatrdvw ypaIkni
TTapdoTaon ) TNG doknong 5.2 BiBAiou oeAida 114

AUVAUIKO NAEKTPIKOU ETTITTEDOU TTUKVLOTI]
Auvapiké
18)

"pa@Ikn TTapdoTacn TNG cuvaptnong poisson (BA. TTapatTrdvw ypagIkni

TTapdoTaon ) Tng doknong 5.3 BIBAiou oeAida 114
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Auvapiko NAEKTPIKON ETTITTEDOU TTUKVLOTI

Auvapiko

19)
"pa@Ikn TTapAdoTacn TNG cuvaptnong poisson (BA. TTapatTrdvw ypagIkn

TapdoTaon ) TNG doknong 5.4 BiBAiou oeAida 114
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AUVapIKO NAEKTPIKOU ETTITTEDOU TTUKVWTH

-
d'
Auvapiko

= B

‘ﬁ'f“"lw“;,'%iﬁ’

20)

"pa@Ikn TTapdoTacn ™G eiowong ME

E,rcos@,
K,+2

e

¢(r,0) =

+2

e

K,-1)_ &
—l%rcos&-k( > ij —-cos ¥,
K r

epyaoTtnplokig aoknong 6.1.1 BiBAiou celida 126

130
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Aok SiInkeRTRIRNS mpaipog T cEwTemks medio

ALwaUIED SINAEKTRIERGD
Fpaipag

21)
pa@ikn TTapdoTacn epyacTtnplokAg aoknong 6.1.2 BiBAiou  oceAida
126 110U TTOPOUCIAlEl TO QUVANIKO TNG TTPONYOUMEVNG YPOPIKAG KaTA

TNV MIa SIAUETPO TG OPAiPAG

LUVEHING DINAZKTpIEN S Cpalpac o2 eEWTEpKS TedlD

Auwapikn
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22)
pagikn TTapdoTacn (egiowong ypaenuarog 20) yia TO PETPO TOU
NAEKTPIKOU TT€diOU OTOV XWPO MECA Kal yupw aATTO TNV O@aipa
epyaoTnplokig doknong 6.1.3 BiBAiou oeAida 126.
AlvaUIkD SIMAEKTRIKAC OEalpas CF SSWTIRIED MAEKTRIKS TIEEIC
23)

"pa@ikn TTapdoTaon epyacTnpIiakig aoknong 6.1.4 BiBAiou ceAida 126
TTOU TTAPOUOCIAdEl TO OUVAMPIKO TNG TTPONYOUUEVNG YPAPIKAG KATA TNV

MIa SIGPETPO TG OPAipag
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Auvapind SiInphzeTpIkns Tpaipas o EEwTpikd nherrpiks TEdio

—_44’\—/\\—1

T TI ]

24)

3

R
pa@ikn TTapdoTacn Tng egicwong q)ggw(r,ﬁ)z—E{r——chosﬁ ™G
r

aoknong 6.3.1 BiBAiou oelida 134

Lupoping GInkeRTpIRNG ogaipog G fwTsping edio

AUAPIES BINAZKTRIES
Tgaipag
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25)
"pa@Ikn TTapdcTaon TTOU TTAPOUCIAdel TO OUVAUIKG TNG TTPONYOUNEVNG
YPAQIKAG KATA TNV pia SIGUETPO TNG o@aipag doknong 6.3.2 BiBAiou
oelida 134
Lueapies SinpEeTpIkEns cpaipas o ESwTepike TESiD
“EAC
Ll
I
E
s
e[l
LD
z
26)

pa@ikr TTapdoTacn yia TO PETPO TOU NAEKTPIKOU TTEQIOU OTOV XWPO

MEoQ Kal YUpw aTtro TV o@aipa aoknong 6.3.3 BiBAiou oeAida 134
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Aueapies TInAzETpIEAS CPIPAs T ESWTERIKG MASETpIRG TESID

AnZ

-nz

27)

U AHIES

]

"pa@Ikn TTapdoTacn TToU TTAPOoUCIAdel TO OUVAUIKG TNG TTPONYOUNEVNG
YPAQIKAG KATA TNV pia SIGUETPO TNG o@aipag doknong 6.3.4 BiBAiou
oeAida 134

fuvapikd GinkekTpiis opclpes oe eSwoTepd nhekTRIRS Tedio

5
00
)
1

1%

il

LT - O O e C - T P U b e i Qe e A e L e e I L]

z Swimonrg fae
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28)
Mpagik TTapdoTtaon doknong TnG e¢iowong peuparog 1= I JdA T
BiBAiou oceAida 138
MayvnTiki emraywyn yipu ammo peuhaTo@opo aywys
0,000014
0,000012
0,00001
m 0,000012-0,000014
0,000008 m0,00001-0,000012
Mirpo payvnmikig m 0,000008-0,00001
emaywyiig (TESLA)  0.000006 00,000006-0,000008
0.000004 00 0,000004-0,000004
m 0,000002-0,000004
0.000002 m0-0,000002
Ly
(&)
29)

pa@ikA TTapdoTaon TNG £gicwong peupatog 1= J'SJ.dA aoknong 7.2

BiBAiou oceAida 143

136



Aornoeic nlextpouayvntiouot ug yprion tov Microsoft Excel

[STEPUT MECR EXTCHLOTY WOk QTG EVPINTORORO fflnid

oz e
L B LS DU
R I R R R
L ZUZUZY T s
LT I L e

T

Pligen erymp ki, = mvaesajs, 6 ononce -\. .

fILSLEY ;
_— £ : L U,ZUT0ZE 2,000
1 : O R
e i - . i
L amnzne f o i I R

30)
pagikn TTapdoTacn NG e€¢iowong amd Tov vopo Twv Biot-Savart

J-dl(r -r'")

3
[r=rf

B(r)= Hl

1 epyaoTtnplokAg aoknong B dakTtuliou BipAiou
T

oeAida 164
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DAy umTIR T ETIWEYT] YUpW QTG PEUHRTDPORD SORTOMG

METpD Py nTIEY
ST P
31)

paoikn TTapaoTaon Twv eClowoewv
i cosndn

I,(R,x,z) = j P 7 Kal
0 (R°+2z"+x"—2Rxcosn)’?
¥ cos” ndn . . : )

I (R,x,z)= j —-HEOW TOU VOUOU TOU Simpson :

o (R*+2° +x7 —2Rxcos77)4
aoknong 8,3 B dakTuAiou BiBAiou oeAida 171
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MoyenTier emaywyn yipuw o pruporegepe Saktikio

Mitpe payemmen
ETEyuIyhg

32)

i+L
Fpagikr) TTapdoTacn Twv  ELIOWOEWV  B_(i,)) = sz(i', j)  Kai
i'=i—L
i+L
B.(i,))= sz(i', j) Yo Tov UTTOAOYIONO TnG E€TTAYWYAG TOU TINviou,

i'=i-L

epyaoTtnplokAg doknong B tnviou BiBAiou oceAida 177

MayvnTikr eTTaywyn Trnviou

< . 4
Métpo payvnTiki
ETTAYWYNG
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Biproypagia

o Xnuawwocsig Tov Ap. Kovetavrivov Iletpion:
2nuaiwoces Epapuocuévov Hicktpouoayvyticuov
e Jootomos: Ané ™ Buumaidera, tnv eAev0epn eykKukionaidoia

http://www.wikipedia.org/

e II. A. Aonpoxkomovrov, Ioavviva 1998 :

®vown) Me 1o Excel — Hiektpopayvntiopog
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